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Ό
σο πλησιάζουμε στο εκλογικό ορόσημο της 9ης Ιουνίου –είκοσι δύο ημέρες και σήμερα έμειναν– συμ-
βαίνει το εξής παράδοξο: αναλωνόμαστε σε θέματα που αφορούν την εσωτερική πολιτική ατζέντα και μι-
λάμε όλο και λιγότερο για όσα διακυβεύονται στις ευρωκάλπες και τα οποία θα βρουν μπροστά τους οι η-

γεσίες και αναπόφευκτα και οι πολίτες της Γηραιάς Ηπείρου την επόμενη πενταετία, όπως είναι η πράσινη ενερ-
γειακή μετάβαση ή η πολιτική κοινής ασφάλειας και άμυνας.

Τα έφερε, πάντως, έτσι η συγκυρία που και αυτά τα σοβαρά, τα «ευρωπαϊκά» θέματα, δεν είναι αποκομμένα α-
πό τους καυτούς φακέλους των ελληνικών εθνικών θεμάτων, οι οποίοι άνοιξαν με έμφαση στον δημόσιο διάλογο
τις τελευταίες ημέρες και μάλιστα σε τρία διαφορετικά μέτωπα (Ελληνοτουρκικά, Συμφωνία των Πρεσπών, σχέ-
σεις με την Αλβανία). Δεν χρειάζεται να είναι κάποιος ειδικός αναλυτής επί των διεθνών σχέσεων ή καθηγητής

γεωπολιτικής για αντιληφθεί ότι λόγου χάριν ο Ταγίπ
Ερντογάν, τον οποίο συνάντησε στην αρχή της εβδομά-
δας στην Άγκυρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης, δεν είναι έ-
να αμιγώς ελληνικό «βάσανο». Διότι όταν ο ηγέτης μίας
χώρας που δεν ανήκει στην Ε.Ε. απειλεί με πόλεμο μια
χώρα-μέλος της Ένωσης, αν η τελευταία ασκήσει τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματά της που απορρέουν από το Διεθνές
Δίκαιο, μετατρέπεται σε «βάσανο» και για την ίδια την Έ-
νωση. Γίνεται, δε, ακόμη μεγαλύτερο «βάσανο» όταν ο ί-
διος ηγέτης θέλει να γίνει ισότιμο μέλος της ευρωπαϊκής
οικογένειας, την ίδια ώρα που η χώρα του έχε εισβάλει
σε μία άλλη χώρα-μέλος της Ένωσης, κατέχει το 1/3 της
έκτασής της και επικαλείται τις «πραγματικότητες των κα-
νονιών» ως βάση επίλυσης του Κυπριακού. Ας αναρω-

τηθούμε, τέλος, και αυτό: πώς ηχεί στα αυτιά των ευρωπαϊκών κοινωνιών και ηγεσιών που είναι ευαισθητοποι-
ημένοι με την κλιματική κρίση το γεγονός ότι η εκτός Ε.Ε. Τουρκία απαγορεύει στη Ευρωπαία Ελλάδα να εφαρ-
μόσει μία κοινοτική ντιρεκτίβα για ανάπτυξη θαλάσσιων οικολογικών πάρκων σε ευρωπαϊκό έδαφος; 

Είναι, άραγε, αυτό μόνο ελληνικό πρόβλημα; Όχι βέβαια! Όπως δεν είναι μόνο ελληνικό πρόβλημα το ότι η
φρεσκοεκλεγμένη εθνικιστική ηγεσία των Σκοπίων βγάζει προκλητικά της γλώσσα της σε Αθήνα και Βρυξέλλες
λέγοντας ότι δεν αναγνωρίζει τη Συμφωνία των Πρεσπών (σ.σ. που υποτίθεται ότι θα έλυνε το ονοματολογικό,
τρομάρα μας…) και ότι θα αποκαλεί τη χώρα όπως αυτή θέλει, αναβιώνοντας τις εποχές του επικίνδυνου αλυ-
τρωτισμού.

Αν στα παραπάνω προστεθεί και η Αλβανία του Έντι Ράμα που με μία άκρως αμφιλεγόμενη δικαστική από-
φαση κρατά φυλακισμένο τον Έλληνα ομογενή και εκλεγμένο δήμαρχο Χειμάρρας, Φρέντι Μπελέρη, τα «βάσα-
να» τις Ε.Ε. γίνονται τρία και μόνο αμελητέας σημασίας δεν είναι. Αντιθέτως, μιλάμε για τρεις χώρες που ενώ ό-
λες τους παρακαλούν να λάβουν εισιτήριο εισόδου στην ευρωπαϊκή οικογένεια, πυροδοτούν επικίνδυνες εντά-
σεις στις εύφλεκτες περιοχές των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσογείου, την ώρα μάλιστα που στην βορει-
οανατολική και νοτιοανατολική οριογραμμή της Ευρώπης μαίνονται οι πολεμικές συγκρούσεις της Ουκρανίας με
τη Ρωσία και του Ισραήλ με τη Χαμάς.

Ανεξαρτήτως των διαφωνιών για το αν η ελληνική διπλωματία είναι αρκούντως σθεναρή ώστε να αντιμετω-
πίσει αποτελεσματικά το μπαράζ προκλήσεων που δέχεται η χώρα μας, οι ηγεσίες αλλά και οι ψηφοφόροι της Ευ-
ρώπης πρέπει να αντιληφθούν ότι σε μία εποχή αναβίωσης εθνικισμών και έντονου ευρωσκεπτικισμού (σ.σ. α-
κόμη χαροπαλεύει ο πρωθυπουργός της Σλοβακίας, Ρόμπερτ Φίτσο, μετά από την απόπειρα δολοφονίας ενα-
ντίον του), η υπεράσπιση των εθνικών δικαίων της Ελλάδας δεν είναι παρά η υπεράσπιση του ευρωπαϊκού κε-
κτημένου. Θα χρειαστεί, βεβαίως, αυτό να το διεθνοποιήσει και η Ελλάδα στον μέγιστο δυνατό βαθμό, όπως είχε
πρόσφατα επισημάνει και ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς, έστω κι αν διάφοροι επώνυμοι κι α-
νώνυμοι καλοθελητές οπαδοί του κατευνασμού τον χλεύαζαν.

Αυτοί, τη δουλειά τους κάνουν. Ας κάνει και η χώρα τη δικιά της…

Είναι (και)
ευρωπαϊκά τα
εθνικά θέματα
της Ελλάδας

Η δική μας
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Το τελευταίο διάστημα της προε-
κλογικής περιόδου ο βασικός
στόχος της ηγεσίας του κυβερ-
νώντος κόμματος είναι να ανεβεί
η συσπείρωση της βάσης που εί-
ναι ίσως η πλέον χαμηλή την τε-
λευταία επταετία.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
έτοιες ημέρες πέρυσι, δηλαδή
15-20 ημέρες πριν από τις ε-
θνικές εκλογές η συσπείρωση
της Νέας Δημοκρατίας είχε ξε-
περάσει το 80% σε αντίθεση με

τα άλλα κόμματα. Τώρα η συσπείρωση κυ-
μαίνεται στο 65% έχοντας φυσικά περιθώ-
ρια να ανέλθει σε ακόμη μεγαλύτερα επί-
πεδα. Και ήδη όλοι τρέχουν για να κινητο-
ποιήσουν την βάση, διότι όπως τονίζουν
οι ειδικοί «μόνο η συσπείρωση αρκεί στο κυ-
βερνών κόμμα για να πιάσει αυτό το 33% που
έχει θέσει ως στόχο ο πρωθυπουργός». Αυτή
την προσπάθεια «υπηρέτησαν» και οι συ-
ναντήσεις που είχε ο κ. Μητσοτάκης με ό-
λους τους βουλευτές, τους οποίους δέχθη-
κε ανά ομάδες στο Μέγαρο Μαξίμου πριν
από τις διακοπές του Πάσχα. Άκουσε πα-
ράπονα, προτάσεις, αλλά κυρίως έδειξε σε
όλη την Κοινοβουλευτική Ομάδα πως τη
θεωρεί συμμέτοχο στην προσπάθεια για τη
νέα νίκη του κόμματος. Ταυτόχρονα με αυ-
τές τις συναντήσεις εξουδετέρωσε ως ένα
βαθμό την πατροπαράδοτη γκρίνια των
βουλευτών, που νιώθουν πως είναι μα-
κριά από τα κέντρα λήψης αποφάσεων. 

Με τους Βόρειους
Η συνάντηση με τους βουλευτές της Κε-
ντρικής Μακεδονίας και της Θράκης ήταν
από τις πιο σημαντικές, καθώς πρόκειται
για τις περιοχές με τις μεγαλύτερες διαρ-
ροές προς τα δεξιά, λόγω της μεγάλης α-
νόδου της Ελληνικής Λύσης του Κυριά-
κου Βελόπουλου και ακολούθως της Νί-
κης του Δημήτρη Νατσιού. Η συζήτηση
κινήθηκε γύρω από την αναχαίτιση των
δύο αυτών κομμάτων με τους βουλευτές να
διαφωνούν μεταξύ τους. Άλλοι έλεγαν πως
ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης πρέπει
να καταγγελθεί ως ακροδεξιός και άλλοι α-
πλά ως «ψεκασμένος», ή «ακτιβιστής». Η
ζύμωση πήρε φωτιά, με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να ακούει προσεκτικά τους βου-
λευτές της Βορείου Ελλάδος, χωρίς να το-
ποθετείται ο ίδιος. Η πλειονότητα απεφάν-
θη πως ο Κυριάκος Βελόπουλος πρέπει
περισσότερο να αντιμετωπιστεί ως συνω-
μοσιολόγος παρά ως ιδεολόγος, με τον
πρωθυπουργό να αφήνει τελικώς την ευ-
χέρεια στους βουλευτές να επιλέξουν ο κα-
θένας το δικό του αντίδοτο στις επαφές
τους με τον απλό κόσμο στις εκλογικές του
περιφέρειες.

Στην ίδια συνάντηση τέθηκε και το κρί-
σιμο ζήτημα της Θράκης, με τον Ευριπίδη
Στυλιανίδη να θέτει ως εθνικό θέμα το εν-
δεχόμενο να εμφανιστούν την εκλογική
βραδιά «γκρίζοι νομοί». Όπως εξηγούσε ο
βουλευτής, η Ροδόπη και η Ξάνθη ενδέχε-
ται να βγάλουν πρώτο κόμμα το μειονοτικό
DΕΒ, που κατεβαίνει στις εκλογές. Αυτό
κομματικά μπορεί να μην κοστίσει, καθώς
οι περισσότεροι μειονοτικοί στις εκλογές
του 2023 ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ, αλλά εθνικά

αποτελεί ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα, με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη να δείχνει προ-
βληματισμένος. Από εκεί και πέρα είχε εν-
διαφέρον η συζήτηση για τους αγρότες, κα-
θώς στη Βόρεια Ελλάδα υπάρχει η ενόχλη-
ση για το γεγονός ότι η προσοχή και οι πό-
ροι έχουν στραφεί αποκλειστικά στη Θεσ-
σαλία.

Τα νησιά
Ένα από τα γκρουπ που είδε μαζί ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης ήταν των νησιωτικών
περιοχών της χώρας, καθώς στο Μαξίμου
συγκεντρώθηκαν οι βουλευτές της Κρήτης,
του Αιγαίου και του Ιονίου. Εδώ στη συζή-
τηση δεν υπήρχε ούτε η άκρα Δεξιά, ούτε ο
γάμος των ομόφυλων ζευγαριών, αλλά τα
προβλήματα των νησιών. Τα έργα υποδο-
μής που δεν προχωρούν με ρυθμό ανάλο-
γο της ανάπτυξης του τουρισμού, αλλά και
το μεταφορικό ισοδύναμο, που αποτελεί
βασική προτεραιότητα για τους νησιώτες,
αποτέλεσαν τα δύο βασικά θέματα που έ-
θεσαν οι βουλευτές. Ο πρωθυπουργός ά-
κουσε τους προβληματισμούς, αλλά αντέ-
τεινε πως έχουν γίνει πάρα πολλά τα τε-
λευταία χρόνια, προτείνοντας στους βου-
λευτές να προβάλουν περισσότερο και πιο
συντονισμένα «τα πολλά πράγματα που έχουν
γίνει για τα νησιά». Η απάντηση που πήρε α-
νέδειξε και μια δυσλειτουργία του Μαξί-
μου, καθώς άπαντες ζήτησαν καλύτερη ορ-
γάνωση στην επικοινωνία: την ανάγκη δη-
λαδή να λάβουν από την κυβέρνηση ένα

πλήρη απολογισμό των έργων που έχουν
προωθηθεί.

Άμεση ενημέρωση
Όπως αναφέρουν πηγές του Μαξίμου αυ-
τές οι συναντήσεις θα γίνονται σε τακτά
χρονικά διαστήματα, διότι «άρεσαν στον
πρωθυπουργό», όπως ειπώθηκε χαρακτη-
ριστικά. Κατ΄ αρχάς ο κ. Μητσοτάκης πή-
ρε μία πρώτη γεύση για την εικόνα των το-
πικών προβλημάτων που θα συναντήσει
στις περιοδείες του. Άκουσε τη γνώμη των
βουλευτών για την αποτελεσματικότητα
των υπουργών και βέβαια αξιολόγησε τις
προτάσεις που τέθηκαν από τους βουλευ-
τές. «Κάποιοι με τον τρόπο που τοποθετήθηκαν
στις συναντήσεις κέρδισαν τις εντυπώσεις και
πιθανότατα κάποια θέση στον επόμενο ανα-
σχηματισμό», έλεγε συνεργάτης του πρωθυ-
πουργού. Τώρα βέβαια μένει να δούμε ε-
άν όντως αυτές οι συναντήσεις θα γίνονται
σε τακτά χρονικά διαστήματα, ή θα διεξά-
γονται μόνο όταν υπάρχει ένα δύσκολο νο-
μοσχέδιο, ή κάποιο σημαντικό θέμα. 

Η καμπάνια
Κι αφού έγιναν τα πρώτα και σημαντικά
βήματα για την άνοδο της συσπείρωσης
της βάση του κυβερνώντος κόμματος σειρά
έχει η διαφημιστική καμπάνια. Το θέμα με
το οποίο καταπιάνεται και ουσιαστικά θα
ανοίξει την καμπάνια της Ν.Δ. είναι η Ευ-
ρώπη, που έρχεται σε πλήρη εναρμόνιση
με το κεντρικό σύνθημα της κυβερνητικής

παράταξης που είναι «Σταθερά, πιο κοντά
στην Ευρώπη». Το μήνυμα του πρώτου σποτ
είναι πως η ψήφος στις ευρωεκλογές δεν
μπορεί να είναι χαλαρή και είναι μια «σο-
βαρή υπόθεση» την οποία οι πολίτες δεν
πρέπει να πάρουν αψήφιστα. Η επιλογή
του πρώτου μηνύματος δεν έγινε τυχαία,
καθώς στο Μέγαρο Μαξίμου θέλουν να
«χτυπήσουν» την αποχή και να ενισχύσουν
την ευρωπαϊκή διάσταση των εκλογών,
που «η αντιπολίτευση διαρκώς υποτιμά». 

Εν συνεχεία θα ακολουθήσουν τουλά-
χιστον τρία ακόμη, που σημαίνει πως ο
προγραμματισμός είναι μέχρι την 9η Ιου-
νίου να βλέπουμε από ένα προεκλογικό
σποτ την εβδομάδα. Και θα είναι επικε-
ντρωμένα στην οικονομία, το αγροτικό ζή-
τημα, στη φύλαξη των συνόρων και το με-
ταναστευτικό. Η ακολουθία της καμπάνιας
δεν είναι τυχαία, καθώς την τελευταία ση-
μαντική εβδομάδα η Ν.Δ. θέλει να θυμίσει
στο δεξιό κοινό όσα έχει κάνει στον ευαί-
σθητο τομέα του μεταναστευτικού. Τα σπο-
τάκια θα προβληθούν τηλεοπτικά, αλλά τα
social media θα έχουν και σ’ αυτές τις ε-
κλογές πρωτεύοντα ρόλο. 

Τέλος η καμπάνια θα γίνει με τέτοιο τρό-
πο ώστε να προσελκύσει και να μην εκνευ-
ρίσει τους πολίτες. Δεν θα είναι δηλαδή υ-
περβολική, αλλά λιτή και στοχευμένη. «Οι
συνεχόμενες εκλογές από πέρυσι έχουν κου-
ράσει τους πολίτες κι εμείς δεν θα συμβάλουμε
περαιτέρω σ’ αυτή την κόπωση», λένε από το
Μαξίμου.

• Οι συναντήσεις Μητσοτάκη με τους βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας
πριν από το Πάσχα τώρα θα δώσουν αποτελέσματα

Και τώρα η άνοδος
της συσπείρωσης



Ν.Δ: Τώρα όλοι
στο δρόμο για να
φέρουν ψήφους

«Θα κάνουμε μαύρα μάτια
για να δούμε τον πρόε-
δρο», λένε χαριτολογώ-
ντας στο Μαξίμου οι συ-
νεργάτες του πρωθυπουρ-
γού τονίζοντας ότι μέχρι
την Παρασκευή 7 Ιουνίου
θα είναι δίπλα στον κό-
σμο, προκειμένου η Νέα
Δημοκρατία να επιτύχει
τους στόχους της στις ε-
κλογές της 9ης Ιουνίου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ύμφωνα με το πρό-
γραμμα που έχει κα-
ταρτιστεί ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θα είναι
συνεχώς είτε σε μο-

νοήμερες περιοδείες, ή σε επι-
σκέψεις σε περιοχές της Αττικής.
Όπως έχει κάνει σε όλες τις
προηγούμενες εκλογικές αναμε-
τρήσεις ο πρωθυπουργός και
πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας
έχει πάρει πάνω του και αυτή την
προεκλογική εκστρατεία. Και ο
στόχος είναι να επιτευχθεί η απα-
ραίτητη συσπείρωση και μέσω
της προσωπικής του παρουσίας
να μειωθούν οι διαρροές ψηφο-
φόρων από το κυβερνητικό στρα-
τόπεδο. Ως γνωστόν ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έχει αποδώσει χα-
ρακτήρα εθνικό στις ευρωεκλο-
γές και έχει θέσει μάλιστα και α-
ριθμητικό πήχη. Ο πήχης αυτός
βέβαια δεν είναι στο 41% των ε-
θνικών εκλογών του Ιουνίου του
2023, αλλά στο 33% των ευρωε-
κλογών του Μαΐου του 2019. Με
βάση τις συνεχείς κυλιόμενες δη-
μοσκοπήσεις που διεξάγονται με
εντολή του Μαξίμου, οι συνεργά-
τες του πρωθυπουργού και φυσι-
κά ο Σταν Γκρίνμπεργκ θεω-
ρούν ότι ο στόχος που έχει τεθεί
είναι εφικτός για να πραγματο-
ποιηθεί. 

Και βέβαια γίνεται αντιληπτό
ότι παραπάνω έρθει πάνω από το
33% θα είναι επί της ουσίας μία
νωπή εντολή του εκλογικού σώ-
ματος προς τον κ. Μητσοτάκη για
να προχωρήσει μέχρι το τέλος
της θητείας του το 2027, όπου
λογικά θα διεξαχθούν οι επόμε-
νες εθνικές εκλογές. Στο Μαξί-
μου θεωρούν ότι το ευρωψηφο-
δέλτιο του κόμματος ικανοποιεί
όλους τους ψηφοφόρους της Νέ-
ας Δημοκρατίας, είτε ανήκουν
στην παραδοσιακή λαϊκή δεξιά,
είτε στους φιλελεύθερους, είτε
προέρχονται από το κέντρο, ή πα-
λαιότερα είχαν περάσει και από
την κεντροαριστερά. 

Επίσης στο Μαξίμου εκτιμούν
ότι χάρη και στην αναθέρμανση
των σχέσεων του πρωθυπουργού
με τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο,
πέρασε σε δεύτερη μοίρα η ψή-
φιση του νομοσχεδίου για τον γά-
μο των ομόφυλων ζευγαριών.

Και πολύ περισσότερο η ανοησία
των Σκέρτσου-Πατέλη να διορ-
γανώσουν πάρτι μετά την ψήφι-
ση του νομοσχεδίου με την συμ-
μετοχή της Προέδρου της Δημο-
κρατίας Κατερίνας Σακελλαρο-
πούλου, της Ντόρας Μπακο-
γιάννη και γνωστών ομοφυλόφι-
λων από το θέατρο και την τηλεό-
ραση. Να σημειωθεί ότι μετά το
εν λόγω πάρτι, ο κ. Ιερώνυμος
παρά τις αρκετές προσκλήσεις
της κ. Σακελλαροπούλου με το
ζόρι της λέει ένα καλημέρα στο
τηλέφωνο, ενώ έχει αρνηθεί ο-
ποιαδήποτε συνάντηση μαζί της.

Και βέβαια αυτός είναι κι ο λό-
γος που όσο πλησιάζουμε προς
τις εκλογές της 9ης Ιουνίου, ολο-
ένα και πιο επιμελώς κρύβουν το
δίδυμο Άκη Σκέρτσου-Αλέξη
Πατέλη, ώστε να ξεχαστεί από
τους δυσαρεστημένους παραδο-
σιακούς δεξιούς ψηφοφόρους η
ανοησία της χρονιάς, δηλαδή το
επινίκιο πάρτι. Ακόμη και οι ο-
μάδες που κερδίζουν κάποιο κύ-
πελλο δεν διοργανώνουν τέτοια
πάρτι. Κι αυτές (οι ομάδες) δικαι-
ολογούνται. Κάποιες πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι τους έχουν

γίνει συστάσεις να αποφύγουν
μέχρι τις εκλογές οποιαδήποτε
δήλωση, ή συνέντευξη και γενι-
κά να… κρυφτούν από την δημο-
σιότητα.   

Το αφήγημα 
της σταθερότητας
Οπότε αφού «κουκουλώθηκε» το
μεγαλύτερο αγκάθι για την κυ-
βέρνηση, η μεγάλη εικόνα των ε-
κλογών αφορά το διακύβευμα της
σταθερότητας. Και στην κυβέρνη-
ση θεωρούν ότι το δίλλημα της
σταθερότητας θα αποδώσει και
σε αυτή την εκλογική αναμέτρη-
ση. Αν όχι στον βαθμό των δι-
πλών εθνικών εκλογών πριν α-
πό ένα χρόνο περίπου, αλλά σε
τέτοιο βαθμό, ώστε ο κυβερνητι-
κός στόχος να μην περάσει κάτω
από τον πήχη. Φυσικά ουδείς θε-
ωρεί πως εάν το αποτέλεσμα δεν
είναι το επιθυμητό τότε κινδυ-
νεύει η κυβέρνηση με πτώση. Ε-
ξάλλου οι δημοσκοπήσεις δεί-
χνουν ότι οι διαρροές της Νέας
Δημοκρατίας δεν είναι τέτοιες
που ξαφνικά να δούμε μία από-
τομη αλλαγή πλεύσης. Όπως μας
έλεγε πηγή του Μαξίμου δεν υ-

πάρχει περίπτωση να αλλάξει ο
κυβερνητικός σχεδιασμός και ο
προγραμματισμός για τις ανα-
γκαίες μεταρρυθμίσεις.

Αν όμως τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης θεωρούνται ως «εύ-
κολος αντίπαλος» δε ισχύει το ί-
διο με την ακρίβεια, η οποία κα-
τατρώει το εισόδημα των νοικο-
κυριών παρά τις αυξήσεις των μι-
σθών, οι οποίες θεωρούνται μι-
κρές, αν και η κυβέρνηση κάνει
λόγο για σημαντικές. Ιδίως το κό-
στος της στέγης έχει γιγαντωθεί
δυσανάλογα σε σχέση με τα εισο-
δήματα, προκαλώντας και ανη-
συχία για μία φούσκα ακινήτων,
που εάν σπάσει θα έχει ευρύτε-
ρες συνέπειες στην οικονομία.

Παρόλα αυτά η κυβέρνηση
προανήγγειλε ότι θα σηκώσει το
γάντι που πέταξε η αξιωματική α-
ντιπολίτευση για προ ημερησίας
διάταξης συζήτηση στη Βουλή σε
επίπεδο πολιτικών αρχηγών για
την ακρίβεια. Η σχετική συζήτη-
ση αναμένεται να είναι και η μο-
ναδική μέχρι τις εκλογές. Σε κάθε
περίπτωση όμως ο κ. Μητσοτά-
κης αναμένεται να τη μετατρέψει
σε μία εφ όλης της ύλης προεκλο-

γική αντιπαράθεση και άτυπο
debate πολιτικών αρχηγών ενό-
ψει ευρωεκλογών.

Περιοδείες και οδηγίες
Σε ό,τι αφορά τις αποστολές των
υπουργών έχουν ξεκινήσει κι αυ-
τές. Στην Κεντρική Μακεδονία εί-
ναι ήδη συχνές οι παρεμβάσεις
του Νίκου Δένδια, όπως και του
Άδωνη Γεωργιάδη στους νο-
μούς της Δυτικής Μακεδονίας.
Μιλάμε για δύο κρίσιμες γεωγρα-
φικά περιοχές που είναι επηρεα-
σμένες τόσο από τον γάμο των ο-
μόφυλων ζευγαριών, όσο και α-
πό την Συμφωνία των Πρεσπών.
Την Ανατολική Μακεδονία και
την Θράκη, μία επίσης δύσκολη
περιοχή, την «τρέχει» ο Χρήστος
Σταϊκούρας. Στην Πελοπόννη-
σο έχει αναλάβει δράση ο Μά-
κης Βορίδης, ενώ στην Κρήτη ο
Κυριάκος Πιερρακάκης.

Σε άλλες περιπτώσεις τα κρι-
τήρια ανάθεσης προεκλογικού
έργου δεν ήταν ευρύτερα πολιτι-
κά, αλλά έχουν να κάνουν με το
χαρτοφυλάκιο του κάθε υπουρ-
γού. Για παράδειγμα δεν είναι τυ-
χαίο ότι το Ιόνιο ανέλαβε η υ-
πουργός Τουρισμού, Όλγα Κε-
φαλογιάννη και το βόρειο Αι-
γαίο ο υπουργός Μετανάστευσης
Δημήτρης Καιρίδης. Δεν αρκεί
όμως να σηκώσουν τα μανίκια υ-
πουργοί και βουλευτές και να με-
τέχουν ενεργά στον προεκλογικό
αγώνα. Το Μαξίμου έχει δώσει
αυστηρές συστάσεις σε όλα τα
στελέχη της Ν.Δ. να είναι ιδιαίτε-
ρα προσεκτικά στις τοποθετήσεις
τους, ενώ θα πρέπει να σημειω-
θεί ότι ο υφυπουργός Ψηφιακής
Μεταρρύθμισης Κώστας Κυρα-
νάκης θα λειτουργήσει ως μπα-
λαντέρ επισκεπτόμενος επικου-
ρικά και τις τρεις περιφέρειες της
Βορείου Ελλάδος.   
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• Στο Μαξίμου εκτιμούν 
ότι έκλεισαν οι πληγές με το 
γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών και δίνουν βάση στο
δίλλημα περί σταθερότητας



Η
ΔΕΗ ενώνει τις
δυνάμεις της με
την Ελληνική Ο-
μοσπονδία Καλα-
θοσφαίρισης (Ε-

ΟΚ) και είναι ο χρυσός χορη-
γός του Προολυμπιακού τουρ-
νουά μπάσκετ της Ελλάδας στο
ΣΕΦ, στον Πειραιά, στηρίζο-
ντας ενεργά την προσπάθεια
της Εθνικής Ομάδας ανδρών
για την μεγάλη πρόκριση στους
Ολυμπιακούς Αγώνες Παρίσι
2024. Πρόκειται για μία διορ-
γάνωση παγκοσμίου ενδιαφέ-
ροντος που φιλοξενείται και
πάλι στην Ελλάδα μετά από 16
χρόνια. Η ΔΕΗ συνεχίζει την ε-
πιτυχημένη συνεργασία της με
την ΕΟΚ στο πλαίσιο προώθη-
σης του μπάσκετ σε όλες τις εκ-
δοχές του, από το Προολυ-
μπιακό τουρνουά μέχρι το 3x3.
Οι έξι ομάδες του Προολυ-
μπιακού τουρνουά μπάσκετ
της Ελλάδας διαγωνίζονται σε
δύο ομίλους, σύμφωνα με την
κλήρωση που πραγματοποίη-
σε νωρίτερα μέσα στην χρονιά,
η Διεθνής Ομοσπονδία Καλα-
θοσφαίρισης (FIBA). Ο πρώ-
τος γύρος του Προολυμπιακού
τουρνουά μπάσκετ 2024 στο
ΣΕΦ περιλαμβάνει δύο αγώ-
νες της Εθνικής Ομάδας μπά-
σκετ ανδρών απέναντι στις ο-
μάδες του ομίλου της, την Δο-
μινικανή Δημοκρατία (3/7)
και την Αίγυπτο (4/7), ενώ οι
δύο ημιτελικοί του τουρνουά
θα πραγματοποιηθούν το Σάβ-
βατο, 6 Ιούλιου. Ο μεγάλος τε-
λικός που θα διεξαχθεί στις 7
Ιουλίου στο ΣΕΦ, θα αναδείξει
την νικήτρια ομάδα του τουρ-
νουά, η οποία θα ταξιδέψει στο
Παρίσι και θα διεκδικήσει το
χρυσό ολυμπιακό μετάλλιο. Τα
υπόλοιπα τρία Προολυμπιακά
τουρνουά θα διεξαχθούν στη
Λετονία, την Ισπανία και το
Πουέρτο Ρίκο. 
Η ΔΕΗ, χρυσός χορηγός του
Προολυμπιακού τουρνουά
μπάσκετ 2024 στο ΣΕΦ στηρί-
ζει ενεργά το μπάσκετ και όλες
τις μορφές του, καθώς και την
πορεία της Εθνικής Ομάδας
μπάσκετ ανδρών για την πρό-
κριση στους Ολυμπιακούς Α-
γώνες Παρίσι 2024, ως επίση-
μος χορηγός της. Με παράλλη-
λες δράσεις εντός και εκτός γη-
πέδου, οι φίλαθλοι του μπά-
σκετ και οι θεατές του Προολυ-
μπιακού τουρνουά μπάσκετ στο
ΣΕΦ θα έχουν την δυνατότητα
να πάρουν μέρος σε shooting
challenges, καθώς επίσης να
συμμετάσχουν σε πολλές ψυχα-

γωγικές και μουσικές δραστη-
ριότητες και να διεκδικήσουν
συλλεκτικά δώρα.
Ο πρόεδρος της Ελληνικής Ο-
μοσπονδίας Καλαθοσφαίρι-
σης, κ. Ευάγγελος Λιόλιος ανέ-
φερε: «Η διοργάνωση του Προο-
λυπιακού τουρνουά στη χώρα μας
αποτελεί μια πολύ σημαντική α-
θλητική σελίδα, που γίνεται πρό-
κληση σε συνδυασμό με το ότι η
Εθνική Ελλάδας θα επιχειρήσει
μέσω αυτού, να προκριθεί στους
Ολυμπιακούς αγώνες. Η ουσια-

στική συμβολή και συμμετοχή
της ΔΕΗ σε αυτή την προσπά-
θεια, είναι ανάλογη του μεγέθους
του εγχειρήματος και επιβεβαιώ-
νει τη διαρκή υποστήριξη της
ΔΕΗ στα αθλητικά δρώμενα της
χώρας και ειδικά στο μπάσκετ.
Προσδοκούμε μαζί με τον χρυσό
χορηγό της διοργάνωσης, να πα-
νηγυρίσουμε μια σημαντική διά-
κριση της Εθνικής ομάδας που α-
γαπούν και στηρίζουν όλοι οι Έλ-
ληνες και θέλω να εκφράσω δη-
μόσια τις θερμές μου ευχαριστίες

για την έμπρακτη υποστήριξη της
προσπάθειας που γίνεται».
Η Γενική Διευθύντρια Εταιρι-
κών Σχέσεων και Επικοινω-
νίας Ομίλου ΔΕΗ, κ. Σοφία
Δήμτσα δήλωσε: «Είναι ιδιαίτε-
ρα τιμητικό ως ΔΕΗ, να συμμετέ-
χουμε ενεργά σε ένα τόσο σπου-
δαίο αθλητικό γεγονός για την
χώρα που προωθεί το ταλέντο, το
πάθος και την ευγενή άμιλλα. Εί-
μαστε υπερήφανοι που συνεργα-
ζόμαστε με την ΕΟΚ συμβάλλο-
ντας στην ανάδειξη του σημαντι-

κού έργου της. Η ΔΕΗ στηρίζει
και προωθεί το μπάσκετ και όλες
τις εκδοχές του, ενώ παράλληλα
είναι υπερήφανος επίσημος χο-
ρηγός της Εθνικής Ομάδας μπά-
σκετ ανδρών υποστηρίζοντας συ-
νολικά την πορεία της για την
πρόκριση στους Ολυμπιακούς Α-
γώνες Παρίσι 2024. Καλή επιτυ-
χία στην Εθνική μας Ομάδα».

#HellasBasketball #HellenicBF
#PantaDipla #DEI #PPC
#FIBAOQT
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• Από τις 2 μέχρι τις 7 Ιουλίου στο ΣΕΦ, με την Ελλάδα, την Σλοβενία, 
την Κροατία, την Δομινικανή Δημοκρατία, τη Νέα Ζηλανδία και την Αίγυπτο 
να διεκδικούν την πρόκριση στους Ολυμπιακούς Αγώνες Παρίσι 2024
• Η ΔΕΗ στηρίζει ενεργά το πολύπλευρο έργο της ΕΟΚ

ΔΕΗ: Χρυσός χορηγός 
του Προολυμπιακού
τουρνουά μπάσκετ 
στην Ελλάδα



Παραδοσιακά μετά από
κάποια συνάντηση των η-
γετών Ελλάδας-Τουρκίας
γίνεται η αποτίμηση το τι
κατάφερε η κάθε χώρα.
Και το πόσο προώθησαν
τα συμφέροντα τους. Προ
ολίγων ημερών ο Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν υποδέ-
χθηκε στο παλάτι του (με
όλη τη σημασία της λέ-
ξης) τον έκθαμβο από αυ-
τό που αντίκρισε Κυριάκο
Μητσοτάκη στην Άγκυρα.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
εικόνα του Έλληνα
πρωθυπουργού να
κοιτάζει τους εσω-
τερικούς χώρους
του παλατιού του

Ερντογάν αποδεικνύει του λό-
γου του αληθές. Αυτή τη φορά θα
πρέπει να επισημανθεί ότι ο
Γιώργος Γεραπετρίτης δεν έκα-
νε την ίδια υπόκλιση όπως στην
Αθήνα κατά την επίσκεψη του
Τούρκου προέδρου στις 7 Δεκεμ-
βρίου του 2023. Και η αλήθεια
είναι ότι είναι προτιμητέο να βλέ-
πεις τον Έλληνα πρωθυπουργό
να κοιτάζει με δέος την εξωπραγ-
ματική πολυτέλεια του παλατιού
παρά τον επικεφαλής της ελληνι-
κής διπλωματίας να κάνει τεμε-
νάδες σε ένα ξένο ηγέτη και δη σε
ένα άνθρωπο, ο οποίος ουκ ολί-
γες φορές στο παρελθόν έχει αμ-
φισβητήσει την κυριαρχία της
χώρας, ενώ έχει απειλήσει ότι θα
μας… επισκεφτεί ένα βράδυ ξαφ-
νικά, ή ότι θα πλήξει την Αθήνα
με τον πύραυλο Ταιφούν, ο οποί-
ος όπως το πάει η τούρκικη προ-
παγάνδα στο τέλος η εμβέλεια του
θα φτάσει μέχρι τη Ρώμη.

Σε ό,τι αφορά την επίσκεψη
Μητσοτάκη στην Άγκυρα και
μόνο η επίκληση του αφόρητου
κλισέ ότι οι δύο ηγέτες συμφώνη-
σαν ότι διαφωνούν κι ότι αυτό
συνέβη σε κλίμα πολιτικού πολι-
τισμού –λες και υπήρχε περίπτω-
ση να πιαστούν στα… χέρια ο κ.
Μητσοτάκης με τον κ. Ερντο-
γάν– δείχνει την αποτυχία μίας
δήθεν προσέγγισης που είναι και
προσχηματική και εν πολλοίς
«φορεμένη» από τους δυτικούς
συμμάχους των δύο χωρών. Ό-
σοι μάλιστα έλεγαν ότι ο μόνος
κερδισμένος από αυτό το τετ-α-τετ
θα ήταν ο «Σουλτάνος» μπορούν
δυστυχώς να θεωρήσουν εαυ-
τούς δικαιωμένους καθώς:

Χρησιμοποίησε για ακόμη μία
φορά την Ελλάδα ως φερετζέ για
να δείξει σε ΗΠΑ και Ε.Ε. ότι δή-
θεν υιοθετεί την οδό του διαλό-
γου προκειμένου να λύσει τις δια-
φορές που λέει ότι έχει η χώρα
του με την χώρα μας.

Άδραξε την ευκαιρία να υπο-

δυθεί σε παγκόσμια θέα   τον
«προστάτη» του μουσουλμανικού
κόσμου υποστηρίζοντας ανερυ-
θρίαστα ότι η Χαμάς δεν είναι
τρομοκρατική οργάνωση αλλά «α-
πελευθερωτικό κίνημα».

«Γείωσε» τις ελληνικές  αιτιά-
σεις για την μετατροπή της Μο-
νής της Χώρας σε Τζαμί, ισχυρι-
ζόμενος αρχικά ότι επιτρέπεται η
είσοδος στο μνημείο σε ξένους ε-
πισκέπτες και δευτερευόντως ότι
η συγκεκριμένη απόφαση έχει
παρθεί από το 2020 υπονοώντας
προφανώς ότι το τι θα συμβεί ή-
ταν σε γνώση και της Αθήνας και
της UNESCO.

Προκάλεσε για πολλοστή φο-

ρά τον ελληνισμό βάζοντας ξανά
το θέμα ύπαρξης τουρκικής –κι ό-
χι θρησκευτικής όπως επιτάσσει
η Συνθήκη της Λωζάννης– αλλά
και λέγοντας ανερυθρίαστα ότι το
Κυπριακό πρέπει να λυθεί στη
βάση των «πραγματικοτήτων που
ισχύουν σήμερα», δηλαδή με την
αποδοχή των τετελεσμένων της
παράνομης εισβολής στη Μεγα-
λόνησο το 1974.

Στο εύλογο ερώτημα ποιο εί-
ναι εντέλει το κέρδος για την Ελ-
λάδα από το χιλιοπαιγμένο σόου
του τουρκικού αναθεωρητισμού
που ο Ερντογάν αμπαλάρισε με
επιτηδευμένη διπλωματική ευγέ-
νεια η απάντηση της ελληνικής

κυβέρνησης είναι ότι ακούστηκε
καθαρά ο λόγος και τα επιχειρή-
ματά της. Αυτό όμως δεν προσ-
διορίζεται ως απτό κέρδος ούτε
αυγατίζει τη φαρέτρα των ελληνι-
κών επιχειρημάτων, αντιθέτως
την αδυνατίζει όταν λίγες ώρες
πριν από την επίσκεψη η χώρα
δέχεται μπαράζ προκλήσεων και
η κυβέρνηση δεν τολμά έστω να
αναβάλει για λίγες ημέρες το προ-
διαγεγραμμένου αποτελέσματος
ταξίδι, ώστε έστω και για τα μά-
τια του κόσμου –εν προκειμένω
της διεθνούς κοινότητας και της
Άγκυρας– να καταδειχτεί έμπρα-
κτα και όχι στα λόγια ότι προσέγ-
γιση με τσαμπουκάδες και μπού-
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Ήρεμο καλοκαίρι εμείς,
προωθεί τα σχέδια του
ο «σουλτάνος»

• Στις καλένδες το Κυπριακό, την τύχη της Αγιάς Σοφιάς θα 
έχει και η Μονή της Χώρας, δεν δέχονται θαλάσσια πάρκα στις
θάλασσες μας (…). Δεν την λες κι επιτυχημένη τη συνάντηση

λινγκ δεν πρόκειται να υπάρξει.
Τουναντίον από το Μαξίμου υ-

πήρξε επίπληξη σε όλους όσοι έ-
καναν λόγο για αναβολή της συ-
νάντησης, ειδικά μετά το τηλεο-
πτικό σώου της μετατροπής της
Μονής της Χώρας σε τζαμί, πα-
ράλληλα με την ίδρυση τζαμιού
στην πρωτεύουσα του Κοσσόβου,
την Πρίστινα. Ένα τζαμί που χτί-
στηκε με χρήματα της Τουρκίας. 

Μας αρκούν 
τα ήρεμα νερά
Κατά την διάρκεια των επίσημων
δηλώσεων ο κ. Ερντογάν θέλη-
σε να το παίξει ένας ευγενικός ε-
πισκέπτης και απέφυγε τις μεγά-
λες προκλήσεις. Λίγες και καλές.
Και φυσικά με τον δικό του τρόπο
έβαλε όλα τα θέματα στο τραπέζι.
Και η αλήθεια είναι ότι τα θέματα
που θέτει η Άγκυρα είναι πολλά.
Και για την μετατροπή της μου-
σουλμανικής μειονότητας στην
Θράκη σε τουρκική και για την
λύση στο Κυπριακό με επίσημη
διχοτόμηση του νησιού. Και φυ-
σικά με το να υπάρχει συνεκμε-
τάλλευση στο Αιγαίο.

Μητσοτάκης και Ερντογάν
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είχαν προετοιμάσει τις δηλώσεις
τους γραπτά, προκειμένου να μην
υπάρξουν μη ανεκτές «παραφω-
νίες», όμως και πάλι ο «σουλτά-
νος» πέρασε τα δικά του μηνύμα-
τα. Και τι κάναμε εμείς; Μείναμε
ευχαριστημένοι που μιλάμε και
λάβαμε την υπόσχεση για ένα ή-
συχο καλοκαίρι. Και τι θα γίνει ε-
άν στις αμερικανικές εκλογές του
Νοεμβρίου εκλεγεί ο Ντόναλντ
Τραμπ, ο οποίος στην πρώτη του
θητεία έδειξε ότι είχε χημεία στις
επαφές του με τον Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν; 

Διότι ας μην λησμονούμε, ότι
η Τουρκία έκανε πολλά και διά-
φορα επί θητείας Τραμπ, όταν τό-
τε οι ΗΠΑ αποφάσισαν να παρα-
τηρούν αφ’ υψηλού τις εξελίξεις
στην Ανατολική Μεσόγειο. Τότε
είδαμε την περιβόητη σύνδεση
της Τουρκίας με την Λιβύη και το
τουρκολιβυκό μνημόνιο. Τουνα-
ντίον με τον Μπάιντεν στην προ-
εδρία, οι ΗΠΑ ανέλαβαν πιο ε-
νεργό ρόλο στην περιοχή και η
Τουρκία, πέραν της ρητορικής του
Ερντογάν, μαζεύτηκε.

Σε κάθε περίπτωση οι οn
camera διαφωνίες του Έλληνα
πρωθυπουργού με τον Τούρκο
πρόεδρο έμοιαζαν χορογραφημέ-
νες. Άλλωστε και οι δύο είχαν
προετοιμάσει τις δηλώσεις τους
γραπτά, προκειμένου να μην υ-
πάρξουν μη ανεκτές «παραφω-
νίες» και όλα να εξελιχθούν στη
βάση όσων είχαν συμφωνηθεί ε-
ξαρχής. Ως εκ τούτου Μητσοτά-
κης και Ερντογάν, μετά από μιά-
μιση ώρα κλειστού διαλόγου και
άλλων σαράντα πέντε λεπτών δι-
ευρυμένων διαβουλεύσεων, εμ-
φανίστηκαν μπροστά στις κάμε-
ρες, δείχνοντας αποφασισμένοι
να επιμείνουν στο διάλογο παρά
τις διαφορές. Σε κάθε περίπτω-
ση, ο «πυρήνας» της ελληνοτουρ-
κικής διαφοράς, ως προς τη υφα-
λοκρηπίδα και την ΑΟΖ, φαντά-
ζει ακόμα μακρινός στόχος, μιας
και οι συζητήσεις δεν είναι ακόμα
σε αυτή τη φάση.

Επί τάπητος 
από τον Φιντάν
Μπορεί οι δύο ηγέτες να καθόρι-
σαν τις επόμενες συναντήσεις
του, όπως και αυτές των υπουρ-
γών Εξωτερικών τους, όμως ήδη
ο Χακαν Φιντάν αποκάλυψε ότι
στις επαφές που έχει με τον ομό-
λογο του, Γιώργο Γεραπετρίτη,
μιλούν για όλα τα θέματα. Και μά-
λιστα αυτές τις δηλώσεις τις έκα-
νε στο περιθώριο της κοινής συ-
νέντευξης που έδωσε με τον Αυ-
στριακό υπουργό Εξωτερικών,
Αλεξάντερ Σάλεμπεργκ. 

Γυναίκα δημοσιογράφος ρώ-
τησε τον Χακάν Φιντάν για την
καταπολέμηση της τρομοκρατίας,
θέμα που κατά δήλωση του προέ-
δρου Ερντογάν ήταν στην ατζέ-
ντα των συνομιλιών με τον Έλλη-

να πρωθυπουργό, ενώ η ερώτη-
σή της περιελάμβανε και σκέλος
για τη μουσουλμανική μειονότη-
τα και το θαλάσσιο πάρκο στο Αι-
γαίο. Ο Τούρκος υπουργός τόνισε
πώς «οι δύο πολιτικοί ηγέτες, οι ο-
ποίοι ήρθαν στην εξουσία με την υ-
ποστήριξη του λαού μετά τις εκλο-
γές που διεξήχθησαν σε καθεμία
χώρα το 2023, έθεσαν τη βούληση
να μεταφέρουν τις σχέσεις μεταξύ
Τουρκίας και Ελλάδας σε ένα υψη-
λότερο επίπεδο, να επιλύσουν τα
προβλήματα που κληρονομήσαμε α-
πό την πρόσφατη και μακρινή μας
ιστορία, να τα επιλύσουν με τρόπο
που θα είναι προς το συμφέρον και
των δύο πλευρών».

Και τα ερωτηματικά πληθαί-
νουν για το τι συμβαίνει πίσω α-
πό τις κλειστές πόρτες. Ειδικά α-
πό τη στιγμή που ο Χακάν Φι-
ντάν επιμένει πως: «Με τον Έλλη-
να ομόλογό μου, συζητάμε πολύ ά-
νετα πολλά θέματα που σχετίζονται
με θέματα ασφάλειας, ιδιαίτερα το
πρόβλημα του Αιγαίου και το πρό-
βλημα των μειονοτήτων. Πώς μπο-
ρούμε να λύσουμε τα τρέχοντα προ-
βλήματα, πώς μπορούμε να προσεγ-
γίσουμε τα χρόνια προβλήματα, τι
μπορεί να γίνει για να αποτραπεί η
αύξηση της τρέχουσας έντασης, αυ-
τά δουλεύονται και υλοποιούνται τό-
σο στη βάση ιδεών όσο και στη βά-
ση της εγκαθίδρυσης ενός μόνιμου
συστήματος». Σχετικά με το θα-
λάσσιο περιβαλλοντικό πάρκο
που ανήγγειλε η Αθήνα, ο Τούρ-
κος υπουργός ανέφερε: «Κατα-
γράψαμε επίσης τις επιφυλάξεις και
τις σκέψεις μας σχετικά με το θα-
λάσσιο πάρκο. Τις εκφράσαμε. Εί-
παμε ότι δεν πρόκειται για ένα αθώο
περιβαλλοντικό σχέδιο στα μάτια
μας, ότι αν προχωρήσει, θα μπει σε
θέματα που αφορούν την υφαλο-
κρηπίδα, που είναι μια κόκκινη
γραμμή που μας προβληματίζει, και

ότι δεν θα το δεχτούμε. Υπήρξε επί-
σης κατανόηση επί της αρχής ότι
δεν πρέπει να γίνουν εκατέρωθεν,
μονομερή βήματα χωρίς να επιλυ-
θούν αυτά τα προβλήματα. Και οι
δύο πλευρές συμφωνούν σήμερα ότι
δεν θα πρέπει να κάνουμε εκατέρω-
θεν βήματα και ότι θα πρέπει να α-
ναζητήσουμε λύση για να συζητή-
σουμε τα υπάρχοντα προβλήματα,
όσο δύσκολα και αν είναι αυτά. Η
καλή θέληση και η πολιτική βούλη-
ση είναι προφανείς. Συνεχίζουμε τις
προσπάθειές μας. Με τη θέληση του
Θεού, ελπίζω να δούμε σύντομα ε-
ξελίξεις όσον αφορά τόσο τα τρέχο-
ντα όσο και τα χρόνια προβλήματα».

Επί της ουσίας ο κ. Φιντάν εί-
πε ότι η Αθήνα έκανε πίσω για το
θαλάσσιο πάρκο στο Αιγαίο. Την
ίδια ώρα ο κ. Γεραπετρίτης ισχυ-
ρίζεται κάτι διαφορετικό: «Είναι
μία δέσμευση την οποία ανέλαβε η
ελληνική πολιτεία στο πλαίσιο
της μεγάλης διάσκεψης, της 9ης
Διάσκεψης για τους Ωκεανούς, που
έλαβε χώρα στην Αθήνα προ ενός
μηνός. Είναι μία δέσμευση η οποία
είναι αμιγώς περιβαλλοντικού χαρα-
κτήρα. Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε
στη χάραξη των τεχνικών κριτηρίων
για το ποια θα είναι τα προστατευό-
μενα είδη και στη συνέχεια θα το-
ποθετήσουμε το πάρκο πάνω στο
χαρτί».

Στην ερώτηση πότε βλέπει να
γίνεται αυτό χρονικά, απάντησε
πως είναι μία διαδικασία η οποία
είναι αρκετά σύνθετη, στο μέτρο
που προϋποθέτει μια πολύ καλή
τεχνική γνώση του πού βρίσκο-
νται τα φυτά, τα ζώα, τα πτηνά, τα
οποία πρέπει να προστατευτούν,
και για τον λόγο αυτό θα πάρει
κάποιους μήνες. «Σε κάθε περί-
πτωση, επαναλαμβάνω με σαφήνεια,
δεν πρόκειται προφανώς να υπανα-
χωρήσουμε. Είναι σαφές αυτό. Εμείς
θα προχωρήσουμε και σε κάθε πε-

ρίπτωση δεν υπάρχουν δεύτερες
σκέψεις. Είναι ένα καθαρά περιβαλ-
λοντικό έργο, το οποίο θα έπρεπε να
μας ενώνει όλους», υπογράμμισε ο
υπουργός Εξωτερικών.

Στην ερώτηση αν θα οριοθε-
τηθεί και θα θεσμοθετηθεί το ζή-
τημα των θαλάσσιων πάρκων ε-
ντός του 2024, ο κ. Γεραπετρί-
της απάντησε πως όταν ολοκλη-
ρωθεί η τεχνική διαδικασία θα
προχωρήσει η χωροθέτηση, εκ-
φράζοντας την εκτίμηση κι ελπί-
δα, όπως είπε, «να μπορέσουμε να
το ολοκληρώσουμε εντός του ’24».

Τα όσα είπε ο κ. Γεραπετρίτης
για τα θαλάσσια πάρκα θυμίζει τα
όσα είχε πει στην Βουλή και για
τα τρία μνημόνια με την Βόρεια
Μακεδονία, με βάση την συμφω-
νία των Πρεσπών. Για τα Μνημό-
νια να θυμίσουμε ότι ο υπουργός
Εξωτερικών έλεγε από την πρώ-
τη θητεία της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη ότι θα έρθουν οπωσδή-
ποτε προς κύρωση στη Βουλή. Α-
πό τότε έχουν περάσει πέντε χρό-
νια. Ας ελπίσουμε ότι στα θαλάσ-
σια πάρκα θα πέσει μέσα. 

Τα επόμενα ραντεβού
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι
κ.κ. Μητσοτάκης κι Ερντογάν
δρομολόγησαν τα επόμενα ρα-
ντεβού τους εντός του 2024.
Ο πρωθυπουργός και ο Τούρκος
πρόεδρος θα συναντηθούν στο
περιθώριο της ΓΣ του ΟΗΕ στη

Νέα Υόρκη τον Σεπτέμβριο. Εν-
δεχομένως να συναντηθούν και
διμερώς στο περιθώριο της Συ-
νόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στις
9-11 Ιουλίου στην Ουάσινγκτον.
Αμφότεροι συμφώνησαν εξάλ-
λου η επόμενη συνεδρίαση του
Ανωτάτου Συμβουλίου Συνεργα-
σίας Ελλάδας- Τουρκίας να πραγ-
ματοποιηθεί προς το τέλος του έ-
τους, στην Άγκυρα αυτή τη φορά.

Σε ό,τι αφορά τους δύο υπουρ-
γούς Εξωτερικών, Γιώργος Γε-
ραπετρίτης και Χακάν Φιντάν
θα τα πουν μέσα στο καλοκαίρι,
ενδεχομένως στο περιθώριο της
Συνόδου του ΝΑΤΟ. Ως προς τη
θετική ατζέντα και τον πολιτικό
διάλογο, πάντως, εκκρεμεί ο από
μέρους της Τουρκίας ορισμός του
νέου υφυπουργού Εξωτερικών
που θα χειρίζεται το σχήμα με την
Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου
και τον Κώστα Φραγκογιάννη,
καθώς ο νυν υφυπουργός Μπου-
ράκ Ακτσαπάρ αναχωρεί μέσα
στο καλοκαίρι για τον ΟΗΕ. Πα-
ράλληλα, εκκρεμεί για τις επόμε-
νες μέρες ο πλήρης καθορισμός
της οκταμελούς σύνθεσης του Ελ-
ληνοτουρκικού Επιχειρηματικού
Συμβουλίου υπό τους Γιώργο
Προκοπίου και Αντναν Πολάτ.

Ελλάδα και Τουρκία υπέγρα-
ψαν δύο νέες συμφωνίες, τη
Συμφωνία Συνεργασίας στη Δια-
χείριση Καταστροφών και Εκτά-
κτων Αναγκών, που αφορά στη
συνδρομή μεταξύ των δύο χω-
ρών σε επείγουσες καταστάσεις
και τη Συμφωνία Συνεργασίας
στον τομέα της Υγείας και των Ια-
τρικών Επιστημών, ενώ ανακοι-
νώθηκε η ίδρυση του Ελληνο-
τουρκικού Επιχειρηματικού Συμ-
βουλίου που είχε συμφωνηθεί
κατά την επίσκεψη του Ταγίπ Ερ-
ντογάν στην Αθήνα τον περα-
σμένο Δεκέμβριο.


Ο Φιντάν
ισχυρίζεται 

ότι συζητιούνται όλα
τα θέματα, ακόμη 
κι αυτά που βάζει 
η Άγκυρα



Σε μία ισορροπία τρόμου σε ό,τι
αφορά τους παραδοσιακούς ψη-
φοφόρους της κινείται εδώ και
λίγες ημέρες η κυβέρνηση με α-
φορμή τις εξελίξεις στη Βόρεια
Μακεδονία.  

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
πως είναι γνωστό από την η-
μέρα που ήρθε προς κύρω-
ση στην Βουλή η Συμφωνία
των Πρεσπών το 2018, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης εί-

χε πει ότι «η κύρωση της δεν μπορεί να αναι-
ρεθεί από την επόμενη κυβέρνηση». Και ό-
ντως η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη δεν έκανε καμία κίνηση για να την α-
ναιρέσει, αλλά ούτε και να την καλυτερεύ-
σει όπως είχε υποσχεθεί πριν από τις ε-
κλογές του 2019.

Και η αλήθεια είναι ότι ο πρωθυπουρ-
γός ανέπτυξε μία καλή σχέση με τον Ζό-
ραν Ζάεφ, αλλά μέχρι εκεί. Ούτε έφερε
προς ψήφιση στην Βουλή τα μνημόνια συ-
νεργασίας, όπως ανέφερε η Συμφωνία των
Πρεσπών και σε γενικές γραμμές φάνηκε
η χώρα να είχε μείνει ικανοποιημένη που
πλέον σε όλους τους διεθνείς οργανισμούς
και σε όλα τα διεθνή φόρουμ η γείτονα χώ-
ρα αναφερόταν ως Βόρεια Μακεδονία.

Εδώ και πολύ καιρό βέβαια τα μηνύμα-
τα από τα Σκόπια έδειχναν ότι η κατάσταση
δεν ήταν καλή. Το δεξιό εθνικιστικό κόμμα
VMRO-DPMNE (που είναι μέλος του ΕΛΚ)
ισχυριζόταν ότι θα καταργήσει την Συμ-
φωνία. Και φτάσαμε πλέον στην επόμενη
ημέρα στην Βόρεια Μακεδονία. 

Το VMRO-DPMNE κέρδισε τις εκλογές,
αλλά δίχως την απαιτούμενη πλειοψηφία
για να κυβερνήσει χωρίς συνεργασίες, ε-
νώ εξέλεξε και την Πρόεδρο της χώρας.
Και με το καλημέρα, στην ορκωμοσία της η
νέα Πρόεδρος Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα,
έκανε λόγο ότι θα αποκαλεί τη χώρα σκέτο
Μακεδονία, παρά το γεγονός ότι στα χαρ-
τιά υπέγραψε ως πρόεδρος της Βόρειας
Μακεδονίας.

Οπότε τόσο η Αθήνα, ως άμεσα ενδια-
φερόμενη, όσο και η Ευρωπαϊκή Ένωση
είναι υποχρεωμένες να αντιμετωπίσουν τα
νέα δεδομένα. Διότι δεν είναι μόνο η νέα
πρόεδρος. Είναι και η νίκη των εθνικιστών
του VMRO-DPMNE. Δεν πρόκειται για μια
απλή κυβερνητική εναλλαγή, αλλά για ένα
«πολιτικό τσουνάμι», όπως αρέσκεται να
λέει ο νικητής των εκλογών και προαλει-
φόμενος για την πρωθυπουργία, Κρίστιαν
Μίτσκοσκι. 

Αλλά το μείζον πρόβλημα της χώρας έ-
γκειται στο γεγονός ότι μετά την είσοδό της
στο ΝΑΤΟ το 2020 το ενδιαφέρον του διε-
θνούς παράγοντα μειώθηκε κατακόρυφα,
ενώ η υπόσχεση της σύνδεσης με την Ε.Ε.,
ως ανταμοιβή για τη Συμφωνία των Πρε-
σπών, δεν προχώρησε στους ρυθμούς που
θέλει η χώρα.

Το αίσθημα εθνικής ταπείνωσης, χωρίς
καν επαρκή ανταλλάγματα, κυρίευσε (με τη
βοήθεια και μέσων ενημέρωσης συνδεό-
μενων με τη Ρωσία) μεγάλο μέρος του πλη-
θυσμού και γέννησε οργή. 

Κάτι που επισημαίνουν και οι γερμανι-
κές εφημερίδες. Είναι χαρακτηριστικό ότι
η «Frankfurter Allgemeine Zeitung» μετα-

ξύ άλλων αναφέρει σε σχετικό άρθρο της
ότι «η πλειονότητα του πληθυσμού στη Βόρεια
Μακεδονία δεν πιστεύει πλέον σε μια επιτυ-
χή πορεία προς την ένταξη στην ΕΕ». Για το ί-
διο θέμα η «TAZ» του Βερολίνου σημείω-
σει: «Το βλέμμα στρέφεται τώρα στον τρόπο
με τον οποίο το VMRO-DPMNE θα αντιμετω-
πίσει το ευαίσθητο θέμα. Ο αρχηγός του
VMRO και μελλοντικός επικεφαλής της κυβέρ-
νησης στα Σκόπια Κρίστιαν Μιτσκόσκι δεν θέ-
λει να αναφέρει το νέο όνομα του κράτους. Ω-
στόσο, είναι απίθανο να τολμήσει να καταγ-
γείλει μονομερώς τη Συμφωνία των Πρεσπών».
Και η αλήθεια είναι ότι ο Μιτσκόσκι για
να σχηματίσει κυβέρνηση θα πρέπει να συ-
νεργαστεί με τα μικρότερα αλβανικά κόμ-
ματα, τα οποία όπως έχει φανεί και στο πα-
ρελθόν καίγονται για τη Ευρώπη, καθώς
θεωρούν ότι μόνο έτσι θα «κλειδώσουν»
τα δικαιώματα της αλβανικής μειονότητας
εντός της Βόρειας Μακεδονίας. Επίσης εί-
χαν ταχθεί υπέρ της Συμφωνίας των Πρε-
σπών που υπέγραψε ο πρώην πρωθυ-
πουργός Ζόραν Ζάεφ. 

Όπως αναφέρουν οι ειδικοί η Συμφω-
νία των Πρεσπών δεν δύναται νομικώς να
αναιρεθεί, η πρόβλεψη για erga omnes ο-

νομασία θα καταλυθεί στην πράξη, επιβα-
ρύνοντας αναπόφευκτα το κλίμα. Όπως έ-
χει σημειώσει και στο βιβλίο του «Η Συμ-
φωνία των Πρεσπών και το Μακεδονικό» ο κα-
θηγητής και βουλευτής της Νέας Δημο-
κρατίας, Άγγελος Συρίγος «Θεωρητικώς, υ-
πάρχει και το ενδεχόμενο ακύρωσης της Συμ-
φωνίας λόγω θεμελιώδους μεταβολής των πε-
ριστάσεων, γνωστής και ως ρήτρας rebus sic
stantibus (άρθρο 62 της Συμβάσεως της Βιέν-
νης). Στην πράξη, όμως, είναι εξαιρετικά δύ-
σκολο να στοιχειοθετηθεί ένα τέτοιο επιχείρη-
μα. Πρέπει να αποδειχθεί ότι μετά την κύρωση
της Συνθήκης των Πρεσπών, επήλθε σημαντι-
κότατη και δυσανάλογη επιβάρυνση των υπο-
χρεώσεων της μίας πλευράς, που ήταν άγνω-
στη κατά την υπογραφή της. Κάτι τέτοιο δεν
μπορεί να ισχύσει στην περίπτωση της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών. Οι δύο πλευρές γνώρι-
ζαν πολύ καλά τι υποχρεώσεις ανελάμβαναν».

Και όπως επίσης δήλωσε προ ημερών σε
τηλεοπτικό σταθμό πριν γίνει αυτό θα πρέ-
πει πρωτίστως να υπάρχει καταγγελία τους
ενός από τα δύο μέρη στον ΟΗΕ και σε ό-
λους τους άλλους που εμπλέκονται στην
Συμφωνία. Κάτι που σημαίνει για μία χρο-
νοβόρα διαδικασία. 

Οπότε οι περισσότεροι θεωρούν ως πι-
θανό ενδεχόμενο η νέα κυβέρνηση να
προβεί σε μία κυβίστηση και να αποδεχθεί
τη Συμφωνία. Απλά Μιτσκόσκι και Σι-
λιάνοφσκα για λόγους εσωτερικής κατα-
νάλωσης θα χρησιμοποιούν στο εσωτερι-
κό σκέτο το Μακεδονία και στις διεθνείς ε-
παφές το Βόρεια Μακεδονία. 

Δύσκολος γρίφος
Όμως η όλη εξέλιξη της υπόθεσης μάλλον
δημιουργεί ζητήματα στην κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. Πολύ λογικά τόσο ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός, όσο και οι υπουργοί (όπως και
τα κόμματα της αντιπολίτευσης) αντέδρα-
σαν στην πρόκληση της νέας προέδρου της
Βόρειας Μακεδονίας. Όμως στα αυτιά ό-
λων όσοι αυτοπροσδιορίζονται ως λαϊκή
δεξιά ακούστηκε λες και η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη είναι υπέρ της Συμφωνίας των
Πρεσπών. Ειδικά στην Βόρεια Ελλάδα υ-
πάρχει αναβρασμός. Εξάλλου αυτό το έχει
πληρώσει ο ΣΥΡΙΖΑ σε όλες τις εκλογικές
αναμετρήσεις από το 2019 μέχρι και σή-
μερα. Οι βορειοελλαδίτες δεν έχουν συγ-
χωρήσει στο κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης ότι ο ΣΥΡΙΖΑ υπό την πρωθυ-
πουργία του Αλέξη Τσίπρα υπέγραψε και
ψήφισε την Συμφωνία των Πρεσπών. Του-
ναντίον την Συμφωνία δεν την ψήφισαν η
Νέα Δημοκρατία, το ΚΚΕ και το ΠΑΣΟΚ.
Και τώρα που η κυβέρνηση αναγκάζεται να
επικαλεστεί τη Συμφωνία των Πρεσπών
μοιάζει σα να την υποστηρίζει. Και όχι ότι
είναι αναγκαίο κακό. Και αυτό ανησυχεί
πολλούς κυβερνητικούς παράγοντες ενό-
ψει των εκλογών της 9ης Ιουνίου. Το πώς
δηλαδή θα εκληφθεί αυτή η κυβερνητική
αντίδραση έναντι της Σιλιάνοφσκα. 

Το δώρο του ΣΥΡΙΖΑ
Βέβαια για μία ακόμη φορά ο ΣΥΡΙΖΑ έκα-
νε ένα δώρο στην κυβέρνηση. Σε μία προ-
σπάθεια το κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης να στριμώξει την κυβέρνηση έκα-
νε μία «μαγική» κίνηση την οποία δεν ανέ-
μενε ούτε το Μαξίμου. Από την Κουμουν-
δούρου ισχυρίζονται ότι θα φέρουν οι ίδι-
οι προς ψήφιση στην Βουλή τα τρία μνη-
μόνια με την Βόρεια Μακεδονία. Φυσικά
τα μνημόνια δεν έχουν τύχη να ψηφι-
στούν, διότι δεν το επιτρέπει ο κανονι-
σμός. Απλά η Νέα Δημοκρατία θα φανεί
για μία ακόμη φορά ότι τάσσεται εναντίον
της Συμφωνίας για να μπορέσει να το επι-
κοινωνήσει στους ψηφοφόρους της, που
στην μεγάλη πλειοψηφία τους έχουν τα-
χθεί εναντίον των Πρσπών.  

Χαρακτηριστικά ο Παύλος Μαρινάκης
τόνισε πως «υπάρχουν δύο μέρη σε αυτήν την
Συμφωνία. Η Ελλάδα δεν είχε να κάνει πάρα
πολλά. Είχε να ψηφίσει στην Βουλή αυτά τα
μνημόνια. Η άλλη πλευρά είχε να κάνει πάρα
πολλά. Δικαιώνεται η συνειδητή επιλογή μας
να μην ψηφιστούν τα μνημόνια από την Ελλά-
δα. Σκεφθείτε η Πρόεδρος της Βόρειας Μακε-
δονίας να μην δέχεται ούτε το πρώτο σημείο
της Συμφωνίας που είναι το όνομα και εμείς
να είχαμε φθάσει στο τέλος της διαδρομής».
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• Αναβρασμός στην Βόρεια Ελλάδα με την
πρόκληση από τη νέα Πρόεδρο να αποκαλέσει
τη χώρα ως σκέτη «Μακεδονία»


Τα τρία μνημόνια 
κι ευκαιρία 

της Νέας Δημοκρατίας

Το δώρο 
του ΣΥΡΙΖΑ
στον Κυριάκο
με τις Πρέσπες
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Για πρώτη φορά στην ιστορία
του ΣΥΡΙΖΑ η προεκλογική πε-
ρίοδος περιλαμβάνει ένα μόνο
πρόσωπο. Αυτό του πρόεδρου
Στέφανου Κασσελάκη, ο οποίος
γυρίζει όλη την Ελλάδα, είτε με
σκάφος, είτε με αυτοκινούμενο
και το κόμμα παρακολουθεί.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
οτέ στο παρελθόν το Εκτελε-
στικό Γραφείο σε προεκλογι-
κή περίοδο δεν ήταν τόσο α-
δρανές όργανο. Τα μέλη του
το έχουν ρίξει στην… ξάπλα

κάτι που δεν ενοχλεί τον πρόεδρο του κόμ-
ματος. Και πώς να τον ενοχλεί από τη στιγ-
μή που ο ίδιος επιθυμεί την μετατροπή του
ΣΥΡΙΖΑ σε ένα μονοπρόσωπο κόμμα. Τι
να το κάνει το καθοδηγητικό όργανο ο
Κασσελάκης; Εξάλλου όπως ο ίδιος έχει
πει και στην Κεντρική Επιτροπή, οι συνε-
δριάσεις των οργάνων και οι εισηγήσεις
του θυμίζουν σάλτσα Pummaro. Οπότε εν-
διαφέρεται πρωτίστως η νέα ηγετική ομά-
δα να απαρτίζεται από «καλά παιδιά». Τι
εννοεί ο ποιητής; Προφανώς τα κακά παι-
διά έχουν αποχωρήσει και συγκρότησαν
τη Νέα Αριστερά.

Όσοι έμειναν έχουν χωριστεί σε καλά
παιδιά και λιγότερο καλά παιδιά. Πως
μπορεί να γλιτώσει από όλους αυτούς ο
Κασσελάκης; Κατ’ αρχάς με το να μην συ-
νεδριάζουν τα όργανα του κόμματος. Κάτι
που τον βολεύει αφάνταστα, καθώς γλιτώ-
νει την γκρίνια και τις εξηγήσεις που πρέ-
πει να δίνει στην λεγόμενη εσωκομματική
αντιπολίτευση. 

Η Πολιτική Γραμματεία, ένα βασικό όρ-
γανο, είναι ανενεργή από το συνέδριο και
μετά. Η τελευταία φορά που συνεδρίασε ή-
ταν κατά την διάρκεια της επίσκεψης του
Κασσελάκη στις ΗΠΑ, όπου συναντήθηκε
με τον Αρχιεπίσκοπο Ελπιδοφόρο και α-
ποκάλυψε το… θαύμα της βάφτισης του,
προκαλώντας… εγκεφαλικά επεισόδια
στην παλιά φρουρά.

Από εκεί και πέρα με βάση τα όσα είπε
στην Κέρκυρα όλοι στον ΣΥΡΙΖΑ αναζη-
τούν στο που τους έχει κατατάξει ο νέος
πρόεδρος του κόμματος. Στο νησί των Φαι-
άκων κατά την διάρκεια των πασχαλινών
διακοπών του είχε πει πως «πολλοί δεν ήταν
καλά παιδιά». 

Δεν διευκρίνισε αν αυτός ο χαρακτηρι-
σμός αφορά και πρόσωπα που δεν έφυγαν
από την Κουμουνδούρου. 

Η Όλγα Γεροβασίλη, ο Κώστας Ζαχα-
ριάδης, ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος, ο
Γιάννης Ραγκούσης, ο Διονύσης Τε-
μπονέρας και πιθανότατα ο γηραιός Αλέ-
κος Φλαμπουράρης είναι μεταξύ αυτών
που δεν είναι και πολύ… καλά παιδιά. 

Ας μην ξεχνάμε ότι όλοι οι παραπάνω
ουκ ολίγες φορές σήκωσαν μπαϊράκι στις
συνεδριάσεις της Πολιτικής Γραμματείας
και άσκησαν έντονη κριτική στον ίδιο τον
Κασσελάκη για το νέο στάτους πάνω στο
οποίο λειτούργει ο ΣΥΡΙΖΑ. Στην ομάδα
των λιγότερο καλών παιδιών έχουν εντα-
χθεί όσοι ακόμη ασκούν κριτική. 

Όπως ο Χρήστος Σπίρτζης και ο Γιώρ-
γος Βασιλειάδης, οι οποίοι έχουν θέση
υποψηφιότητα να απομακρυνθούν. 

Οι πιστοί
Όλα αυτά θα κριθούν εκ του αποτελέσμα-
τος. Εάν την Κυριακή 9 Ιουνίου, λίγο μετά
τις 9 το βράδυ το αποτέλεσμα της κάλπης
είναι τέτοιο που δικαιώνει τον Κασσελά-
κη, τότε θα ξεκινήσει το δεύτερο μέρος του
σχεδίου για την… εξυγίανση του κόμματος
και την οριστική μετατροπή του. Τα λιγό-
τερο καλά παιδιά θα εξωθηθούν προς την
πόρτα της εξόδου. Τα δε καλά παιδιά θα
μοιράσουν τα οφίκια.

Ήδη κάποιοι ερίζουν από τώρα θεωρώ-
ντας ότι τα όσα αναφέρουν οι δημοσκοπή-
σεις θα αποτυπωθούν και στην κάλπη. Ο
Ευάγγελος Αποστολάκης είναι ο άνθρω-
πος που θα συνεχίσει να παραμένει δίπλα
στο νεαρό πρόεδρο. Εξάλλου είναι ο μο-
ναδικός που τον ακολουθεί σε όλες τις πε-
ριοδείες. Μόνο από τις διακοπές στην
Κέρκυρα απουσίασε ο ναύαρχος. 

Ανεβασμένες είναι οι μετοχές και της
Θεοδώρας Τζάκρη και είναι αυτή που α-
νέλαβε προσωπικά την πρόταση νόμου
που κατατέθηκε για την ακρίβεια. Από ε-
κεί και πέρα υπάρχουν οι Πέτρος Παπ-
πάς, Ραλλία Χρηστίδου, Χάρης Μα-

μουλάκης, Γιάννης Σαρακιώτης, Έλε-
να Ακρίτα, Βασίλης Κόκκαλης, Αλέκος
Αυλωνίτης, τους οποίους προωθεί η Κου-
μουνδούρου για τα τηλεοπτικά πάνελ για
να εκφράσουν την επίσημη γραμμή του
κόμματος. 

Ή πιο σωστά να διορθώνουν τις γκάφες
του προέδρου και να τον υμνούν για το πό-
σο καλός και αποτελεσματικός είναι. 

Τα νέα πρόσωπα
Φυσικά οι «Kasselakistas» που στηρίζουν
τον πρόεδρο δεν αρκούν για «τρέξουν» το
κόμμα. Οπότε συνεργάτες του πρόεδρου ή-
δη έχουν ξεκινήσει το face control στους
υποψήφιους για την Ευρωβουλή. Και αυ-
τούς που προκρίθηκαν κι εντάχθηκαν στο
ευρωψηφοδέλτιο, αλλά και όσους είχαν
θέσει υποψηφιότητα στις προκριματικές.
Και ανάλογα με το αποτέλεσμα των εκλο-
γών θα φανεί εάν αξιοποιηθούν, ή ακο-
λουθήσουν τον Κασσελάκη στην δημι-
ουργία ενός άλλου κόμματος. Διότι όπως
γίνεται αντιληπτό εάν ο ΣΥΡΙΖΑ είναι στην
3η θέση η παλιά φρουρά δεν πρόκειται να
αφήσει σε χλωρό κλαρί τον Κασσελάκη

και τους πιστούς του. Μία κατηγορία μό-
νος του είναι ο Παύλος Πολάκης. Ο αψύς
Κρητικός εσχάτως τα έχει πάρει στο κρα-
νίο. Κι αυτό διότι πριν ακόμη χαρεί που
ξέμπλεξε με τον Γιώργο Σταθάκη εμφα-
νίστηκε νέος εσωκομματικός αντίπαλος
στα Χανιά. 

Ο λόγος για τον Βασίλη Κασσελάκη,
τον ξάδερφο του προέδρου, ο οποίος είναι
μεταξύ των υποψηφίων ευρωβουλευτών
του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά πρωτίστως ενδιαφέρε-
ται για την ελληνική Βουλή και να πάρει τη
θέση του Παύλου Πολάκη στις επόμενες
εθνικές εκλογές. 

Υπενθυμίζεται πως η σχέση Στέφανου
Κασσελάκη-Παύλου Πολάκη είχε ήδη
δοκιμαστεί εξαιτίας του νομοσχεδίου για
τα ομόφυλα ζευγάρια. Ήδη, άλλωστε, με α-
φορμή τα εμβόλια ο κ. Πολάκης έχει ξανα-
βγεί δυναμικά στο προσκήνιο. 

Ο παράγοντας Τσίπρα
Παρά το γεγονός ότι ο Αλέξης Τσίπρας
διατηρεί διακριτές αποστάσεις από την ε-
σωκομματική στην Κουμουνδούρου οι νε-
οπροεδρικοί νιώθουν το φάντασμα του να
πλανάται μεταξύ των ορόφων των κεντρι-
κών γραφείων του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Αλέξης
Τσίπρας πήγε στην παρουσίαση του ευ-
ρωψηφοδελτίου του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, αλλά πέραν τού-
του ουδέν. 

Ο πρώην πρωθυπουργός δεν παρεμ-
βαίνει στα εσωτερικά, ωστόσο οι υπομνή-
σεις προς την ηγεσία συνεχίζονται. Από το
Βερολίνο, αφού έβαλε την αριστερή ατζέ-
ντα για την Ευρώπη ως το κεντρικό διακύ-
βευμα για την επιβίωσή της, ξόρκισε τη με-
ταπολιτική και τις viral μεθόδους ως μέσο
για την αντιμετώπιση της Ακροδεξιάς. Τα
φίδια έχωσαν ακόμη περισσότερο τη νέα
ηγετική ομάδα, όταν διάβασαν ότι ο Αλέ-
ξης Τσίπρας συνομίλησε τηλεφωνικά με
τον Ζόραν Ζάεφ, φροντίζοντας να δημο-
σιοποιήσει την είδηση.

Το πράγμα έγινε ακόμη χειρότερο κα-
θώς Τσίπρας και Ζάεφ θα βρεθούν και
πάλι στην Αθήνα, καθώς τα Ινστιτούτα των
δύο πρώην πρωθυπουργών συνδιοργα-
νώνουν στην Αθήνα, Διεθνή Διάσκεψη για
την «Ειρήνη και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη». Η
ανάσα για τον Στέφανο Κασσελάκη ήρ-
θε, καθώς η Διάσκεψη θα πραγματοποιη-
θεί το διήμερο 17 και 18 Ιουνίου στο Ω-
δείο Αθηνών και θα περιλαμβάνει 8 πά-
νελ συζήτησης. Δηλαδή μετά τις ευρωε-
κλογές.

• Οι συνεργάτες του Κασσελάκη αξιολογούν και κατατάσσουν 
τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ με βάση το ποια είναι πιστά στον πρόεδρο

Ο Στέφανος τρέχει, 
οι άλλοι αράζουν



Προσηλωμένοι στον στόχο τους,
που δεν είναι άλλος από το να εί-
ναι το ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής
δεύτερο κόμμα και με ισχυρό πο-
σοστό το βράδυ της 9ης Ιουνίου,
παραμένουν οι παροικούντες την
Χαριλάου Τρικούπη.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Νίκος Ανδρουλάκης- ό-
πως και οι υπόλοιποι πολι-
τικοί αρχηγοί -έχει πάρει πά-
νω του την προεκλογική εκ-
στρατεία προσπαθώντας να

δώσει την ώθηση που χρειάζεται το ΠΑ-
ΣΟΚ. Όμως την ίδια ώρα διοργανώνονται
ουκ ολίγες πολιτικές συγκεντρώσεις σε όλη
την Ελλάδα με τους υποψηφίους ευρωβου-
λευτές του Κινήματος να οργώνουν τη χώ-
ρα παρά το γεγονός ότι στην καλύτερη πε-
ρίπτωση το ΠΑΣΟΚ θα κερδίσει τέσσερις
έδρες στην Ευρωβουλή. Στην Χαριλάου
Τρικούπη έχουν τσεκάρει τις περιφέρειες
που θα δώσουν την δεύτερη θέση και πά-
νω σε αυτές θα κινηθεί τόσο ο ίδιος ο Νί-
κος Ανδρουλάκης, όσο και τα υπόλοιπα
στελέχη του κόμματος συν τους υποψηφί-
ους Δεν είναι τυχαίο ότι τις προηγούμενες
μέρες βρέθηκε για πέντε μέρες στην Κρήτη,
στέλνοντας το μήνυμα ότι θέλει να αυξήσει
τις δυνάμεις έναντι του ΣΥΡΙΖΑ.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό, η
«μάχη της Κρήτης» ολοκληρώθηκε και ά-
παντες έμειναν ικανοποιημένοι. Μάλιστα
παράγοντες της Χαριλάου Τρικούπη ισχυ-
ρίζονται ότι στους τρεις νομούς (Λασίθι,
Ηράκλειο και Ρέθυμνο) το ΠΑΣΟΚ θα κα-
ταγράψει μεγαλύτερα ποσοστά από τις ε-
θνικές εκλογές, ενώ και στα Χανιά στην
πρόσφατη επίσκεψη του ο Νίκος Αν-
δρουλάκης έτυχε θερμής υποδοχής. Σε έ-
να νομό όπου έλκουν την καταγωγή τους
τόσο ο Κυριάκος Μητσοτάκης, όσο και
ο Στέφανος Κασσελάκης. Οι πιο αισιό-
δοξοι στην Χαριλάου Τρικούπη κάνουν
λόγο ότι στους τρεις από τους τέσσερις νο-
μούς της Κρήτης δεν θα τους προκαλέσει
καμία έκπληξη εάν το ΠΑΣΟΚ ξεπεράσει
το 25%. Συνεργάτες του κ. Ανδρουλάκη
διαμηνύουν πως «η συγκεκριμένη περιοδεία
στέφθηκε με επιτυχία, καθώς αναδείχθηκαν οι
προτάσεις του ΠΑΣΟΚ για την Υγεία και την
ακρίβεια». Παράλληλα τονίζουν πως ο πρό-
εδρος του κόμματος είχε την ευκαιρία να
συζητήσει με αυτοδιοικητικούς παράγο-
ντες, με ανθρώπους του τουρισμού, αλλά
και με αγρότες τα προβλήματα που τους α-
πασχολούν.

Το επόμενο διάστημα όλοι ρίχνουν το
ενδιαφέρον τους στην Αττική. Στο Λεκανο-
πέδιο σκοπεύουν να ενεργοποιήσουν όλες
τους τις δυνάμεις. Αν το ΠΑΣΟΚ καταφέρει
να πιάσει το ποσοστό του Γιάννη Σγου-
ρού στις περιφερειακές εκλογές (13,31%),
τότε θα πρέπει να θεωρείται κλειδωμένη η
2η θέση. Δικηγόροι, οικονομολόγοι, για-
τροί και μηχανικοί, σε συνδυασμό με συν-
δικαλιστές και αυτοδιοικητικούς, αποτε-
λούν δεξαμενές στελεχών και ψήφων για
το ΠΑΣΟΚ που ήδη έχουν ενεργοποιηθεί
και τρέχουν μαζί με τους βουλευτές και τα
στελέχη του κόμματος. Μέχρι τις εκλογές
κλιμάκια του κόμματος θα επισκεφθούν ό-
λα τα προάστια για να αναδείξουν τις χα-

μηλές υπηρεσίες Υγείας και το στεγαστικό
πρόβλημα που υπάρχει.

Σύμφωνα με κορυφαίο στέλεχος της Χα-
ριλάου Τρικούπη σκοπός του Κινήματος
είναι να αναδειχθεί ως η κυρίαρχη πολιτι-
κή δύναμη που έχει προτάσεις για τα προ-
βλήματα που ταλαιπωρούν την κοινωνία.
Αυτές τις προτάσεις έχουν σκοπό να επι-
κοινωνήσουν και στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης με βίντεο και αναρτήσεις. Αν κρι-
θεί απαραίτητο, θα γίνουν και βίντεο με
τον Νίκο Ανδρουλάκη στο TikTok. Αυτό
είναι όμως κάτι που έρχεται σε δεύτερη
μοίρα και για να γίνει πρέπει να το επιτρέ-
πουν οι συνθήκες. Βασική επικοινωνιακή
στρατηγική είναι να προβληθούν οι θέσεις
του κόμματος και να τυπωθεί στο συλλογι-
κό υποσυνείδητο πως το ΠΑΣΟΚ αποτελεί
«αξιόπιστη εναλλακτική».

Η περιφέρεια
Από εκεί και πέρα ήδη οι υποψήφιοι ευ-
ρωβουλευτές, οι βουλευτές αλλά και κομ-

ματικά στελέχη τρέχουν σε όλη την Περι-
φέρεια. Ένα μεγάλο στοίχημα είναι η Πε-
ριφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Ο εκλεκτός του
ΠΑΣΟΚ στις περιφερειακές του Οκτωβρί-
ου κατετάγη δεύτερος, ενώ στην Ηλεία ο
Μιχάλης Κατρίνης (βουλευτής Ηλείας
και Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος) θεω-
ρεί ότι στις ευρωεκλογές το ΠΑΣΟΚ θα εί-
ναι με άνεση δεύτερο κόμμα. Τον Ιούνιο
του 2023 το ΠΑΣΟΚ είχε λάβει το
19,74%, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ το 20,13%. Τώρα
μιλούν για ένα σίγουρο 25%. Στην Αχαΐα
και στην Αιτωλοακαρνανία ναι μεν το ΠΑ-
ΣΟΚ ψαλλίδισε την διαφορά, αλλά ήταν
σχεδόν 10 μονάδες πίσω. Ο στόχος είναι
ειδικά στην «παπανδρεϊκό κάστρο» της Α-
χαΐας να φέρουν τούμπα το παιχνίδι.

Η επίσκεψη στην Θεσσαλία
Η Θεσσαλία έχει εξίσου ειδικό χαρακτήρα
– τον οποίο απέκτησε μετά τις πλημμύρες
στην περιοχή και τη νίκη του νυν περιφε-
ρειάρχη Δημήτρη Κουρέτα, που στηρί-

χθηκε πρώτα από το ΠΑΣΟΚ κι εν συνε-
χεία από τον ΣΥΡΙΖΑ. Τόσο ο Στέφανος
Κασσελάκης, όσο και ο Νίκος Ανδρου-
λάκης έχουν πολλές φορές επισκεφθεί τις
πληγείσες περιοχές. Μάλιστα ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ, που βρέθηκε στην περιφέρεια
πριν από μερικές μέρες, εκεί ξεδίπλωσε
πρώτη φορά την επικοινωνιακή του στρα-
τηγική που τον έφερε στην ηγεσία της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης, ενώ ο πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ έφερε ευρωπαίους αξιω-
ματούχους από την πλευρά των Ευρωσο-
σιαλιστών, όπως την Ιράτσε Γκαρθία Πέ-
ρεζ. Αυτό αναμένεται να κάνει και μεθαύ-
ριο Δευτέρα στη Λάρισα, σε κοινή εκδή-
λωση με τον υποψήφιο του PES για την
Κομισιόν Νίκολα Σμιτ. Η ανάδειξη των
προβλημάτων που ακόμα προκύπτουν στη
συγκεκριμένη περιφέρεια μετά τον
«Daniel» αποτελεί κομμάτι της προεκλογι-
κής συζήτησης.

Εν κατακλείδι μέχρι την ολοκλήρωση
της προεκλογικής θα δοθεί έμφαση στην
μέθοδο «πόρτα-πόρτα». Ήδη έχουν γίνει
οι συγκεκριμένες χρεώσεις Δήμων σε βου-
λευτές, υποψήφιους βουλευτές και μέλη
του Πολιτικού Συμβουλίου του κόμματος,
και μέχρι τις εκλογές θα βρίσκονται σε μα-
ζικούς χώρους δουλειάς, δίκτυα, ΚΑΠΗ,
επιμελητήρια και φυσικά σε λαϊκές αγορές.
Οι μεγάλες εκδηλώσεις θα είναι μετρημέ-
νες στα δάχτυλα του ενός χεριού και έχουν
μετατεθεί για το κλείσιμο της προεκλογι-
κής εκστρατείας. Ήδη, προετοιμάζεται η κε-
ντρική εκδήλωση στην Αθήνα και η κατα-
ληκτική στο Ηράκλειο της Κρήτης, ενώ το
επικρατέστερο σενάριο ως αυτή την ώρα
είναι να μεσολαβήσουν δύο ακόμα, σε
Θεσσαλονίκη και Πάτρα. Δεν είναι τυχαίο
ότι στο γεύμα που παρέθεσε πρόσφατα
στους υποψήφιους ευρωβουλευτές του
κόμματος, ο Νίκος Ανδρουλάκης τους
κάλεσε να δώσουν όλοι το παρών, τουλά-
χιστον στον βαθμό που δεν έχουν κάποια
άλλη προγραμματισμένη συγκέντρωση, ε-
νώ τους παρότρυνε, αν δεν το έχουν κάνει
ήδη, να περιοδεύσουν αμέσως μετά στην
πολύπαθη Θεσσαλία.

Στις επόμενες μέρες, προγραμματίζεται
να βγουν στον «αέρα» και τα τηλεοπτικά και
ραδιοφωνικά σποτ του ΠΑΣΟΚ – Κινήμα-
τος Αλλαγής, με πρωταγωνιστή και πάλι
τον Νίκο Ανδρουλάκη.
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• ΠΑΣΟΚ: Οι στοχευμένες περιοδείες 
του Νίκου Ανδρουλάκη σε συγκεκριμένες περιοχές
για να «κλειδώσει» την 2η θέση

Το κάστρο 
της Κρήτης και
το μυστήριο
της Αττικής



Είναι νέος, δεξιός
και αντέχει…
Θα τον χάσει το σπίτι του τις επό-
μενες 20 ημέρες τον Κώστα Κυ-
ρανάκη. Ο υφυπουργός Ψηφια-
κής Μεταρρύθμισης θα επισκε-
φθεί πέντε εκλογικές περιφέ-
ρειες. Μία εξ’ αυτών είναι οι
δήμοι του Νοτίου Τομέα, όπου
εκλέγεται. Ακόμη και στην Κρή-
τη που θα μεταβεί, μόλις ολο-
κληρώσεις τις
κυβερνητικές υ-
ποχρεώσεις του,
θα μιλήσει και σε
κομματική σύνα-
ξη. Οπότε ο
37χρονος υφυ-
πουργός στην κυ-
ριολεξία θα κατα-
γράψει ένα άτυπο
ρεκόρ επισκέψεων
στην προεκλογική περίοδο. Από
το Μαξίμου η εξήγηση που δίνε-
ται για ποιο λόγο του χρεώθηκαν
τόσες πολλές περιοδείες είναι ολί-
γον κυνική: «Είναι νέος, αντέχει
και είναι… δεξιός». Ειδικά το τελευ-
ταίο θα παίξει πολύ σημαντικό ρό-
λο στις επισκέψεις του στην Μακε-
δονία. Τώρα για το εάν ο κ. Κυρα-
νάκης θα πάρει ρεπό την ημέρα της
ονομαστικής του εορτής, στις 21
Μαΐου, δεν έχει κλειδώσει ακόμη. 

Σιγά-σιγά όλοι θα 
χωρέσετε στο τροχόσπιτο 
του Στέφανου

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Τηλεφώνημα 
αναθέρμανσης σχέσεων
Το κλίμα μεταξύ της Ελλάδας και της Σερβίας πάγωσε μετά την εισήγηση της
Ντόρας Μπακογιάννη στην κοινοβουλευτική συνέλευση του Συμβουλίου
της Ευρώπης για το Κόσσοβο. Μία εισήγηση σαφέστατα μεροληπτική υπέρ

του Κοσσόβου.
Η Αθήνα προ-
σπάθησε να τα
μπαλώσει υ-
ποστηρίζοντας
μέσω Μαρι-
νάκη και Γε-
ραπετρίτη ότι
η Ελλάδα δεν
θα αναγνωρί-
σει το Κόσσο-
βο. Προ ολί-
γων ημερών έ-
γινε ένα ακόμη
βήμα για να α-
ναθερμανθεί

το κλίμα. Ο Γιώργος Γεραπετρίτης πήρε τηλέφωνο το νέο υπουργό Εξωτε-
ρικών της Σερβίας Μάρκο Τζούριτς για να του ευχηθεί καλή επιτυχία στα
νέα του καθήκοντα. Με την ευκαιρία του τηλεφωνήματος ο κ. Γεραπετρίτης
είπε στον κ. Τζούριτς ότι η Ελλάδα θα απέχει από την ψηφοφορία του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης για το Κόσσοβο και δεν θα το αναγνωρίσει. Κύκλοι
του υπουργείου Εξωτερικών έλεγαν πως ο κ. Τζούριτς έμεινε ικανοποιημέ-
νος από τις διαβεβαιώσεις της Αθήνας, όπως επίσης και από το γεγονός ότι
η Ελλάδα θα στηρίξει την ευρωπαϊκή προοπτική της Σερβίας. Οι δύο υ-
πουργοί έδωσαν εντολή στις υπηρεσίες τους για να κανονίσουν συνάντηση
εντός του καλοκαιριού, καθώς φέτος συμπληρώνονται 145 χρόνια διπλω-
ματικών σχέσεων Αθήνας-Βελιγραδίου.

Εκ του μακρόθεν
παρακολουθεί ο Τσίπρας
«Καλύτερα από μακριά και αγαπημένοι παρά από κοντά και μα-
λωμένοι». Αυτό αναφέρει μία ελληνική παροιμία και ο Α-
λέξης Τσίπρας προσπαθεί να το κάνει πράξη, καθώς πιο
εύκολα τον βλέπεις στο εξωτερικό παρακολουθώντας εκ
του μακρόθεν την προεκλογική περίοδο παρά στο εσωτε-
ρικό. Μάλιστα έχει κάνει εντύπωση σε όλους τους συνο-
μιλητές του ότι δεν λέει όχι σε καμία πρόσκληση από το ε-
ξωτερικό, είτε για ομιλία, είτε για συμμετοχή σε κάποιο
φόρουμ. Η αλήθεια είναι ότι ο κ. Τσίπρας ακόμη δεν έχει
ενημερώσει την Κουμουνδούρου για το εάν θα συμμετά-
σχει σε κάποια προεκλογική εκδήλωση του ΣΥΡΙΖΑ, αν
και μεταξύ μας το βλέπω πολύ δύσκολο αν κρίνω από την
αμηχανία που έδειξε κατά την παρουσίαση του ευρωψη-
φοδελτίου του κόμματος του και τις μπαρούφες που έλεγε ο
Κασσελάκης.

Προχωρημένη
πρόταση

Μία προχωρημένη πρόταση
κατέθεσε στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη ο δήμαρχος Χίου
κατά την πρό-

σφατη επίσκεψη
του πρωθυπουρ-
γού στο ακριτικό
νησί. Ο Γιώργος
Μαλαφής (δή-
μαρχος Χίου)

πρότεινε να απο-
κτήσουν τα νησιά και οι α-

κριτικές περιοχές το δικαίω-
μα να δίνουν επιπλέον κίνη-
τρα, ώστε να προσελκύσουν
γιατρούς και νοσηλευτικό
προσωπικό. Ο πρωθυπουρ-
γός άκουσε με ενδιαφέρον

την πρόταση και ζήτησε από
τον κ. Μαλαφή να την κατα-
θέσει γραπτά, ώστε να προ-
χωρήσει η σχετική νομοθέ-
τηση για να μην έχουν προ-
βλήματα οι αυτοδιοικητικοί.

Οι δύο εκδοχές
της επίσκεψης

Ράμα
Ακόμη και σήμερα οι αναλυ-
τές αναζητούν τον πραγμα-
τικό λόγο που έκανε το σώ-
ου με τους 10.000 περίπου

Αλβανούς ο πρωθυπουργός
της Αλβανίας, Έντι Ράμα. Ει-

δικά από τη στιγμή που οι
αλβανικές εκλογές είναι του
χρόνου τέτοια εποχή. Οι εκ-
δοχές είναι δύο. Η μία ότι
φοβάται τις εκλογές και η
δεύτερη για να στείλει ένα

μήνυμα στους Αλβανούς που
ψηφίσουν στην Ελλάδα, ότι
δεν πρέπει να βάλουν σταυ-

ρό στον Μπελέρη.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Ο
πιο πειστικός τρόπος προπαγάνδας
είναι να αποκαλύψεις στον δημόσιο
διάλογο τα λόγια ενός νεκρού. Με
την δικαιολογία, ότι λόγω υπευθυνό-
τητας τα πήρε μαζί του. Στον τάφο.

Και λέμε ο πιο πειστικός τρόπος προπαγάνδας,
διότι υπάρχει η ασφάλεια ότι ο νεκρός δεν μπο-
ρεί να προχωρήσει σε διάψευση. Έτσι τις προη-
γούμενες ημέρες διαβάσαμε ένα κείμενο του γνω-
στού δημοσιογράφου Δήμου Βερύκιου (ρεπόρ-
τερ του Έθνους του Μπόμπολα στο υπουργείο Ε-
θνικής Άμυνας την εποχή της παντοδυναμίας του
Άκη Τσοχατζόπουλου)με δύο αποκαλύψεις σε
ένα γνωστό ΣΥΡΙΖΑικό ιστότοπο. 

Επικαλούμενος ο δημοσιογράφος τον νεκρό
πρώην πρόεδρο του ALPHA, Μανώλη Μαλελή

(πέθανε από
τις επιπλοκές
του κορωνοϊ-
ου, καθώς εί-
χε αυτοάνο-
σο) επιχείρησε να προσφέρει πόντους
στον Αλέξη Τσίπρα κάνοντας λόγο για
τεράστια πατριωτική προσφορά και ταυ-
τόχρονα να εμπλέξει τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη (μέσω του Γιώργου Γεραπε-
τρίτη) με την Συμφωνία των Πρεσπων.

Ο Βερύκιος, λοιπόν, ισχυρίστηκε ότι
στη Συμφωνία των Πρεσπών έπαιξε τον
δικό του ρόλο ο αείμνηστος Μαλελής ως
φίλος της οικογένειας του Ζόραν Ζάεφ. 

Κι εδώ η ιστορία παρουσιάζει πολλά
κενά. Πως μπορεί να γίνει πιστευτό αυτό
για την διαμεσολάβηση του Μαλελή; Δη-
λαδή όταν οι διαπραγματεύσεις κινού-
νταν σε τεντωμένο σχοινί και οι δύο ηγέ-
τες (Τσίπρας και Ζάεφ) πιέζονταν ποι-
κιλοτρόπως από τον Τραμπ και την
Μέρκελ συνομιλούσαν με τον Μαλελή;
Αν ισχύει αυτό, τότε τις επαφές τις έκανε
ο Μαλελής και όχι ο Κοτζιάς. 

Αναμφίβολα μπορούσε, καθώς ως ε-
πιχειρηματίας (διευθυντής του διυλι-
στηρίου «Oktana», μετά την απόλυση του

από την Ελληνική πρεσβεία στα Σκόπια το 2000) είχε κάνει δίδυμο με τον ά-
τυπο σύμβουλο του υπουργείου Εξωτερικών, Άλεξ Ρόντος αναζητώντας τρό-

πο να βρεθεί λύση με τη διένεξη Ελλάδας-ΦΥΡΟΜ. Μιλάμε για την εποχή της
πρωθυπουργίας Γιώργου Παπανδρέου στην Ελλάδα και Νίκολα Γκρού-
εφσκι στα Σκόπια, το 2011. Σύμφωνα με δημοσιεύματα σκοπιανών εφημε-
ρίδων τότε είχαν μεταφέρει μήνυμα προτείνοντας τα ονόματα «Βόρεια Μακε-
δονία του Βαρδάρη και Άνω Μακεδονία». Ο ίδιος ο Μαλελής είχε δηλώσει
στην εφημερίδα «Ντνέβνικ»: «Από τότε που έφυγα από την πρεσβεία στα Σκόπια,
δεν ανακατεύθηκα με την πολιτική, ούτε έχω έρθει σε επαφή με τους πολιτικούς σας,
ενασχόλησή μου είναι οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, όλα τα άλλα είναι εικασίες». Και τι
σόι διαπραγματευτής είναι και μάλιστα στην πρώτη γραμμή, όταν ενημερώνει
με το νι και με το σίγμα ένα δημοσιογράφο-διευθυντικό στέλεχος ενός τηλε-
οπτικού σταθμού;

Φειγ βολάν 
Δεύτερον, σύμφωνα με τον Βερύκιο (και με βάση τα όσα του είχε πει ο νε-
κρός) ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν ενήμερος για τα πάντα μέσω του Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη. Πως έγινε αυτό; Μα επειδή το νομικό γραφείο που σύ-
ντασσε τα νομικά κείμενα της Συμφωνίας ενημέρωνε τον Γεραπετρίτη και
αυτός με τη σειρά του τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Η ερώτηση που τίθεται είναι
απλή και ουσιαστική: Πως μπορεί να χαρακτηριστεί ένα κράτος, το οποίο
μία ιστορική συμφωνία την έχει κάνει φειγ βολάν πριν καν υπογραφεί; Και
για ποιο λόγο η συμφωνία δεν γράφτηκε από τη νομική υπηρεσία του υ-
πουργείου Εξωτερικών, ή τη νομική υπηρεσία του Μαξίμου και χρειάστηκε η
αρωγή ενός ιδιωτικού γραφείου. Και αφού υπήρξε η προσφυγή σε κάποιο ι-
διώτη για ποιον λόγο δεν υπήρχε ρήτρα εμπιστευτικότητας; Και πως μπο-
ρεί να το γνώριζε ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης (έστω με αυτό το

λαθραίο τρόπο) και όχι ο υπουργός Εθνικής Άμυνας (ή-
ταν ο Καμμένος), ο οποίος με βάση την Συμφωνία είχε ε-
μπλοκή, καθώς η Ελληνική Πολεμική Αεροπορία θα υπο-
στήριζε τν εναέριο χώρο της Βόρειας Μακεδονίας; 

Εν κατακλείδι, η αποκάλυψη Βερύκιου έχει πολλά κενά
και καμία απολύτως απόδειξη. Τουναντίον στηρίζεται στο
ότι οι νεκροί δεν μιλούν και δεν μπορούν να διαψεύσουν,
ούτε φυσικά να πουν την ιστορία όπως οι ίδιοι την έζησαν
(αν την έζησαν). Επίσης οι ζωντανοί (Τσίπρας-Ζάεφ) που
υποτίθεται ήταν σε επικοινωνία με το νεκρό πλέον Μαλελή
για λόγους σεβασμού στη μνήμη ενός αποδημήσαντα απο-
κλείεται να πουν το οτιδήποτε. Και αυτό είναι το μεγάλο ό-
πλο του Βερύκιου για να πουλήσει την ιστορία του. 

Τέλος θέλω να επισημάνω ότι ο Μανώλης Μαλελής
ήταν επί χρόνια μέλους του Δ.Σ. του Alpha και ο Δημή-
τρης Κοντομηνάς τον είχε τοποθετήσει πρόεδρο. Κι ό-
μως παρά την φιλική σχέση που είχε ο Μαλελής με τον
Τσίπρα δεν κατάφερε να γλιτώσει τον Κοντομηνά από το
κυνηγητό που του έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ.

Κι εδώ θα πω την δική μου αμαρτία. Διαβάζοντας την ι-
στορία του κ. Βερύκιου δεν ξέρω για ποιο λόγο μου ήρθε
στο μυαλό μία εικόνα από τον επίσης αείμνηστο Ευάγγελο
Γιαννόπουλο. Τότε που έκανε κάποια ομιλία σε οπαδούς
του ΠΑΣΟΚ και ξαφνικά «φασκέλωσε» τους πολιτικούς α-
ντιπάλους λέγοντας «Να και από εδώ (δεξιοί), να και από εκεί
(αριστεροί), τενεκέδες ξεγάνωτοι». 

Η ιστορία ενός νεκρού
πουλάει περισσότερο
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Δεν απάντησε 
στο τηλεφώνημα ο Κυριάκος
Πυρ και μανία έμαθα είναι ο Δημήτρης Κουτσούμπας με τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο γενικός γραμ-
ματέας του ΚΚΕ τα έχει με τον πρωθυπουργό για την υπόθεση της ΛΑΡΚΟ. Ας τα πάρουμε από την αρ-
χή τα πράγματα. Όταν η κυβέρνηση αποφάσισε να προχωρήσει στη βίαιη επίλυση του ζητήματος της
ΛΑΡΚΟ, ο κ. Κουτσούμπας βρισκόταν στο Μόναχο στο πλαίσιο των περιοδειών του για τις ευρωε-

κλογές. Κι επειδή το ΚΚΕ έ-
χει ψηλά στην ατζέντα του
την ΛΑΡΚΟ, ο κ. Κουτσού-
μπας προσπάθησε να επι-
κοινωνήσει τηλεφωνικά με
τον πρωθυπουργό. Και ό-
πως λένε από το ΚΚΕ ήθελε
να του ζητήσει να δεχθεί
τους εργαζόμενους της
ΛΑΡΚΟ στο Μαξίμου. Ωστό-
σο ο Κυριάκος Μητσοτάκης
επέλεξε να μην απαντήσει
στο τηλεφώνημα, αποφεύ-
γοντας να επικοινωνήσει με
τον Δημήτρη Κουτσούμπα.
Και βέβαια εξεπλάγησαν οι
συνεργάτες του κ. Κου-

τσούμπα που ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν απάντησε στην κλήση που του έκανε ο γενικός γραμματέ-
ας του ΚΚΕ. Αμέσως μετά από την Γερμανία ο κ. Κουτσούμπας (που ήταν πολύ εκνευρισμένος, όπως
έμαθα) δήλωσε πως «πρέπει να εκφραστεί η μέγιστη δυνατή αλληλεγγύη στους εργαζόμενους της
ΛΑΡΚΟ και τις οικογένειες τους. Η κυβέρνηση πάει για οριστικό κλείσιμο, για ξεπούλημα της ΛΑΡΚΟ σε
συμπαιγνία με την ΕΕ, με τα άλλα κόμματα και τα διάφορα λόμπι των εταιρειών».
Και βέβαια το μήνυμα που απέστειλε στο Μαξίμου είναι ότι από εδώ και στο εξής θα καταλάβει η κυ-
βέρνηση τις σημαίνει επαναστατική γυμναστική. Κάλεσε τον ελληνικό λαό, το εργατικό κίνημα, τη νε-
ολαία και τις γυναίκες να πρωτοστατήσουν για «να σταματήσουμε αυτό το έγκλημα όλοι μαζί, πια-
σμένοι χέρι-χέρι στους δρόμους του αγώνα, σήμερα, αύριο, κάθε μέρα, μέχρι να σταματήσει αυτή η συ-
μπαιγνία της κυβέρνησης, των μονοπωλίων, της ΕΕ». Οπότε αναμένω με ενδιαφέρον την τελευταία συ-
ζήτηση σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών στην Βουλή, καθώς όπως λένε οι συνομιλητές του κ. Κου-
τσούμπα «δεν ξεχνάει ποτέ τίποτα». Πρωτιά των Μπεκατώρου-Παππά

Άρωμα αθλητικό φαίνεται πως θα έχει το αποτέλεσμα των
εκλογών σε ό,τι αφορά τους ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ.
Στις δημοσκοπήσεις που φτάνουν στην Κουμουνδούρου τα
δύο πρόσωπα που προηγούνται είναι η ολυμπιαονίκης της ι-
στιοπλοΐας Σοφία Μπεκατώρου και ο βετεράνος διεθνής
μπασκετμπολίστας του Παναθηναϊκού (και άλλων ομάδων)
Νίκος Παππάς. Οι δύο εν ενεργεία ευρωβουλευτές, ο Κώ-
στας Αρβανίτης και η Έλενα Κουντουρά - με βάση τις δη-
μοσκοπήσεις- δίνουν μάχη για την 3η θέση. Τελευταία φαί-
νεται ότι κερδίζει έδαφος κι ανεβαίνει και ο Νικόλας Φαρα-
ντούρης, που φαίνεται ότι έχει και την προεδρική ώθηση.

Οι πιρουέτες των πρωταγωνιστών για τη Συμφωνία των Πρεσπών
Πολλές φορές τα φέρνει έτσι η ζωή που οι πρωταγωνιστές αναγκάζονται να κάνουν πιρουέτες. Και
για να μην σας μπλέξω θα μπω κατ’ ευθείαν στο θέμα. Τσίπρας και Ζάεφ υπέγραψαν την Συμ-
φωνία των Πρεσπών εν μέσω σφοδρών αντιδράσεων και στις δύο χώρες. Μάλιστα πριν από την
ψηφοφορία για την κύρωση της συμφωνίας στο ελληνικό κοινοβούλιο, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ως επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολίτευσης, κατέθεσε πρόταση μομφής με στόχο να ε-
μποδίσει την κύρωση. Βέβαια είχε τονίσει πως η κυβέρνηση του είναι υποχρεωμένη να τηρήσει
την συμφωνία, αλλά θα την τηρήσει, καθώς όπως είπε «τα κράτη έχουν συνέχεια και πρέπει να σέ-
βονται τις διεθνείς συμφωνίες». Η αλήθεια είναι ότι επί πέντε χρόνια δεν έκανε απολύτως τίποτα για
να διορθώσει την συμφωνία. Ούτε καν την ακούμπησε. Ξαφνικά μετά από τις πρόσφατες εκλογές
στη Βόρειο Μακεδονία, ο πρωθυπουργός έγινε fun της Συμφωνίας. Κι επειδή στη ορκωμοσία της
νέας προέδρου έγινε αναφορά στη «Μακεδονία» και όχι στη «Βόρεια Μακεδονία» άναψαν κόκ-
κινο τα λαμπάκια στο Μαξίμου. Και όπως έμαθα δηλώνουν ικανοποιημένοι και από την δήλωση
της Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, αλλά και από την αντίδραση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ από την
άλλη πλευρά του Ατλαντικού. Κι ενώ ο κ. Μητσοτάκης αντέδρασε στα όσα είπε η νέα πρόεδρος α-
πό την δική του πλευρά, ενώ οι τότε πρωταγωνιστές (Τσίπρας και Ζάεφ) διέρρευσαν ότι είχαν τη-
λεφωνική επικοινωνία. Επί της ουσίας τίποτα. Άσε που ο ΣΥΡΙΖΑ αμέλησε στην ανακοίνωση του
να αναφέρει το όνομα του Αλέξη Τσίπρα για την Συμφωνία των Πρεσπών, ενώ και ο Νίκος
Κοτζιάς έστειλε μήνυμα ότι δεν ξανασχολείται με τον Κασσελάκη και τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Θέλει να χορέψει ποντιακά
στην Αθήνα
Τα χνάρια του Κώστα
Μπακογιάννη ακο-
λουθεί και ο Χάρης
Δούκας σε ό,τι αφορά
τις σχέσεις που ανα-
πτύσσει με τον επανε-
κλεγέντα δήμαρχο
Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου. Πριν από τη συνά-
ντηση τους στην Κωνσταντινούπολη είχαν βρεθεί αμφότεροι
προσκεκλημένοι της δημάρχου του Παρισιού Αν Ινταλγκό,
όπου συζήτησαν με άλλους δημάρχους τους κινδύνους των
ευρωεκλογών με μία διαφαινόμενη άνοδο της ακροδεξιάς.
Στην 45λεπτη συνάντηση που είχαν στην Κωνσταντινούπολη
οι κ.κ. Δούκας και Ιμάμογλου, ο δήμαρχος της ελληνικής
πρωτεύουσας προσκάλεσε τον Τούρκο να επισκεφθεί την Α-
θήνα με δημοτικούς του συμβούλους, προκειμένου να α-
νταλλάξουν τεχνογνωσία σε θέματα που ενδιαφέρουν τις
δύο πόλεις, αλλά και να μιλήσει στο δημοτικό συμβούλιο.
Την πρόσκληση την αποδέχθηκε ο κ. Ιμάμογλου. Όμως ζήτη-
σε ως αντάλλαγμα να κανονίσουν ένα γεύμα σε μαγαζί με
ποντιακά, προκειμένου να χορέψουν. Όπως είναι γνωστό ο
Εκρέμ Ιμάμογλου κατάγεται από την Τραπεζούντα.

Ανησυχία από τις μετρήσεις
Μία από τις τελευταίες κυλιόμενες δημοσκοπήσεις προκάλεσε συ-
ναγερμό στο Μαξίμου. Και μιλάμε για στοχευμένες μετρήσεις. Και
αυτό που ανησύχησε πολύ τους αναλυτές των μετρήσεων της κοινής
γνώμης ήταν ότι οι διαρροές των κεντρογενών είναι πολύ περισ-
σότερες από αυτό που περίμεναν. Μάλιστα είναι μεγαλύτερες από
τους παραδοσιακούς δεξιούς. Και το άσχημο είναι ότι σιγά-σιγά ε-
τοιμάζεται για ψήφο διαμαρτυρίας και όχι για αποχή.



Όταν το 1992 ο Μπιλ Κλί-
ντον «πάλευε» με τον πα-
τέρα Μπους για την προε-
δρία των ΗΠΑ από το
στόμα του πολιτικού ανα-
λυτή, Τζέιμς Κάρβιλ, που
έτρεχε ως επικεφαλής
την προεκλογική καμπά-
νια του υποψηφίου των
Δημοκρατικών βγήκε μία
από τις ιστορικότερες
φράσεις που έκτοτε στοι-
χειώνει όλους όσοι ασχο-
λούνται με τα οικονομικά.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

«Ε
ίναι η οικονομία,
ανόητε» ήταν το
απόφθεγμα του
Κάρβιλ ο οποίος
με τη συγκεκρι-

μένη ατάκα προσπάθησε να εξη-
γήσει σε όσους συμμετείχαν στην
εκστρατεία του Κλίντον ότι το θέ-
μα που θα έκρινε το αποτέλεσμα
εκείνης της κάλπης δεν θα ήταν
ούτε ο πόλεμος στο Ιράκ, ούτε οι
σχέσεις της Ουάσινγκτον με τη
Μόσχα, αλλά η οικονομική κατά-
σταση των Αμερικανών (σ.σ. κυ-
ρίως εκείνων που ανήκαν στην
μεσαία τάξη), σε μια περίοδο μά-
λιστα που η αμερικανική οικονο-
μία βρισκόταν σε ύφεση.

Στην πορεία των χρόνων απο-
δείχτηκε ότι πάντα η οικονομία
ήταν αυτή που κάνει τον κόσμο
να γυρίζει –για να θυμηθούμε και
την Λάιζα Μινέλι στο περίφημο
άσμα– και αν μία χώρα όφειλε να
έχει εμπεδώσει την «προφητεία»
του Κάρβιλ αυτή είναι η Ελλάδα.
Κι αυτό διότι εξαιρουμένων των
εθνικών θεμάτων, όλες οι κρί-
σεις που έχει βιώσει η χώρα μας
από τη Μεταπολίτευση και μετά
όλες είχαν στο επίκεντρό τους την
οικονομία, ακόμη κι όταν η αιτία
δεν είχε να κάνει με αυτή (βλ.
πανδημία κορωνοϊού).

Με την ελληνική οικονομία και
την δια πυρός και σιδήρου πο-
ρεία της στα 50 μεταπολιτευτικά
ασχολήθηκε ένα από τα πάνελ του
φετινού τριήμερου συνεδρίου «Η
καμπύλη της Μεταπολίτευσης» που
διοργάνωσε προ ημερών ελληνι-
κό think tank «Κύκλος Ιδεών». Σε
μία εξαιρετικά ενδιαφέρουσα θε-
ματική με τίτλο «Η πρώτη και δεύ-
τερη Μεταπολίτευση της ελληνικής
οικονομίας» ο λόγος δόθηκε σε
τέσσερις ανθρώπους που έχουν
«γράψει» χιλιόμετρα στην εγχώ-
ρια αγορά του επιχειρείν και συ-
γκεκριμένα στον γενικό διευθυ-
ντή του ΙΟΒΕ, Νίκο Βέττα, στον
πρόεδρο της Εθνικής Τράπεζας
Γκίκα Χαρδούβελη, στον διευ-
θύνοντα σύμβουλο της Eurobank
Φωκίωνα Καραβία και στον
πρόεδρο και CEO της Mytilineos
Ευάγγελο Μυτιληναίo.

Καίριες επισημάνσεις
από τον Ευ. Μυτιληναίο 
Πολλά και ενδιαφέροντα ακού-
στηκαν σε αυτό το πάνελ αλλά το
κεντρικό συμπέρασμα θα μπο-
ρούσε κάλλιστα να συμπυκνωθεί
σε δύο καίριες επισημάνσεις του
ιδρυτή και επικεφαλής της
Mytilineos. Η μία αφορά το μέλ-
λον της ελληνικής οικονομίας και
το έτος 2032 που θεωρείται ορό-
σημο για τη μετέπειτα πορεία της
χώρας. Η άλλη αφορά τις σοβα-
ρές προκλήσεις που καλείται να
αντιμετωπίσει η ευρωπαϊκή οι-
κονομία στα χρόνια που έρχονται
και μάλιστα με το momentum να
είναι αρνητικό. «Ευρώπη negative,
Ελλάδα positive» είπε χαρακτηρι-
στικά ο Ευ. Μυτιληναίος εξη-
γώντας ότι η παρούσα χρονική

συγκυρία είναι θετική για την Ελ-
λάδα όχι όμως και για την Ευρώ-
πη, καθώς η τελευταία θα επιβα-

ρυνθεί με αμυντικές δαπάνες ε-
κατοντάδων δισεκατομμυρίων
που πριν από δύο χρόνια δεν υ-
πήρχαν στον ορίζοντα, αλλά και
με το υπέρμετρο κόστος της «πρά-
σινης» ενεργειακής μετάβασης.
Αυτός είναι και ο λόγος που ο Έλ-
ληνας επιχειρηματίας επιμένει ό-
τι οι Ευρωπαίοι πολιτικοί πρέπει
να βάλουν… μυαλό και να συγ-
χρονίσουν τη διαδικασία με τις
δυνατότητες της πραγματικής οι-
κονομίας.

Τα δύσκολα για την Ελλάδα ο
ιδρυτής της Mytilineos τα εντοπί-
ζει στο γεγονός ότι με βάση το
προφίλ του ελληνικού δημόσιου
χρέους η ελληνική οικονομία έ-
χει μπροστά της μία οκταετία –μέ-
χρι το 2032, συγκεκριμένα– για
να κάνει τις απαραίτητες μεταρ-
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Η οκταετία 2024-2032 
που θα κρίνει το μέλλον 
της ελληνικής οικονομίας

• Καμπανάκια από τους ανθρώπους του επιχειρείν 
στο συνέδριο του «Κύκλου Ιδεών»
• Το έτος που έθεσε ως ορόσημο για την Ελλάδα ο Ευάγγελος
Μυτιληναίος και τα δύσκολα που έχει μπροστά της η Ευρώπη 

ρυθμίσεις ώστε να μην χάσει το
τρένο της βιώσιμης ανάπτυξης.
Γιατί το επισημαίνει αυτό ο κ.
Μυτιληναίος; 

Διότι ως γνωστόν το 2032 λή-
γει η ισχύουσα περίοδος χάριτος
για την αποπληρωμή του χρέους
και τότε η Ελλάδα θα πρέπει να
αρχίσει να πληρώνουμε υψηλό-
τερους τοκοχρεωλύσια. Σύμφω-
να πάντα με τον Ευ. Μυτιληναίο,
αν μέχρι το 2032 το ελληνικό Α-
ΕΠ δεν έχει ανέβει ώστε το δημό-
σιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ
να έχει εξορθολογιστεί, «θα αρχί-
σουμε πάλι να βλέπουμε να ανεβαί-
νουν τα spread». 

Ο γνωστός επιχειρηματίας δεν
παρέλειψε, τέλος, να αναφερθεί
και στο κομβικό για την ελληνική
οικονομία θέμα των τραπεζών
παρατηρώντας ότι τα εγχώρια
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα «έ-
χουν τώρα μια μοναδική ευκαιρία,
λόγω υψηλών επιτοκίων ΕΚΤ και χα-
μηλών επιτοκίων καταθέσεων, για να
δημιουργήσουν κεφαλαιακό απόθε-
μα που είναι υπεραπαραίτητο, ώστε
να μπορέσουν να εκμοντερνιστούν
και να ανταγωνιστούν επί ίσοις ό-
ροις τις ευρωπαϊκές».

Έτσι φτάσαμε 
στην αποβιομηχάνιση
της χώρας 
Επιστρέφοντας στο εξίσου σοβα-
ρό θέμα της αποβιομηχάνισης
που έχει υποστεί η Ελλάδα στην
πεντηκονταετία της μεταπολίτευ-
σης (σ.σ. η συμμετοχή της βιομη-
χανίας στο ΑΕΠ έχει πέσει από
το 20% περίπου στο 10%), πολύ
μεγάλο ενδιαφέρον είχε η ιστορι-
κή αναδρομή που έκανε ο Ευάγ-
γελος Μυτιληναίος εξηγώντας
εν πολλοίς τα «πώς» και τα «για-
τί» αυτής της κατάληξης. 

«Η ιστορία της βιομηχανίας της
μεταπολίτευσης είναι μια “πονεμέ-
νη καρδιά”» είπε χαρακτηριστικά
ο Ευ. Μυτιληναίος και συνέχισε
αναφερόμενος αρχικά στην κυ-
βέρνηση του «εθνάρχη» Κων-
σταντίνου Καραμανλή που
«διατήρησε μια συντηρητική οικο-
νομική πολιτική, την οποία πολλοί
ονόμασαν και “σοσιαλμανία” του α-
είμνηστου Παναγή Παπαληγούρα,
με τις κρατικοποίησεις του Ομίλου
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Ανδρεάδη και τα λοιπά». 
Αναφερόμενος, εν συνεχεία,

στην ανάληψη της εξουσίας από
το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπαν-
δρέου το 1981, ο Ευ. Μυτιλη-
ναίος είπε ότι ήταν η περίοδος
κατά την οποία «ξεκίνησε δειλά-
δειλά το ξεχείλωμα της οικονομίας».
Σύμφωνα με τον επικεφαλής της
MYTILINEOS «η δημοσιονομική
πολιτική του ΠΑΣΟΚ έπρεπε να α-
νταποκριθεί στις λαϊκές προσδοκίες.
Δημιουργήθηκε, θυμάμαι τότε το
1983, ο οργανισμός ανασυγκρότη-
σης επιχειρήσεων, προβληματικών
επιχειρήσεων, στο οποίο φορτώσανε
καμιά τριανταριά, σαράντα επιχει-
ρήσεις, οι οποίες ήταν μεταξύ κλει-
στές και ανοιχτές, τύπου ΛΑΡΚΟ ας
πούμε, αλλά και αρκετές, τριάντα,
σαράντα θυμάμαι.». 

Ο Ευ. Μυτιληναίος θύμισε,
εξάλλου, ότι η δεύτερη κυβερνη-
τική θητεία του ΠΑΣΟΚ (1985-
1989) ήταν μια περίοδος που η
χώρα άρχισε να εισέρχεται σε
στάτους πολιτικής αστάθειας με
αποκορύφωμα τα γεγονότα του
1989-1990, ενώ για τον διάδο-
χο στην πρωθυπουργία Κωνστα-
ντίνο Μητσοτάκη είπε ότι πρό-
κειται κατά τη γνώμη του για μία
μοναδική πολιτική φυσιογνωμία
που το timing της πρωθυπουρ-
γίας του «ήταν λίγο πρώιμο, γι’ αυτό
και απέτυχε.».

Μετά από την οκταετία της δια-
κυβέρνησης Σημίτη, στον οποίο
ο Ευ. Μυτιληναίος πιστώνει με-
ταρρυθμιστικά επιτεύγματα αλλά
και υπαναχωρήσεις (π.χ. στο α-
σφαλιστικό) υπό τον φόβο του
πολιτικού κόστους, ο επιτυχημέ-
νος επιχειρηματίας εξέφρασε την
πεποίθηση ότι δημοσιονομικά η
κατάσταση στην Ελλάδα άρχισε
σταδιακά να δυσχεραίνει τις επο-
χές των κυβερνήσεων του Κώ-
στα Καραμανλή και του Γιώρ-
γου Παπανδρέου. «Η βιομηχα-
νία, εν τω μεταξύ, πάλευε σε φουρ-
τουνιασμένα νερά» είπε ειδικότερα
και συνέχισε: 

«Είχε αρχίσει το πράγμα και δυ-
σκόλευε, παρότι υπήρχαν παροχές.
Οι τράπεζες έδιναν λεφτά. Παρ’ όλα
αυτά, λίγες επιχειρήσεις ήταν πια α-
νταγωνιστικές για να μπορούν να
σταθούν σε διεθνές επίπεδο. Μετά
ξεκίνησε η ιστορία του χρηματιστη-
ρίου και η αναδιανομή του εισοδή-
ματος που έγινε με το μεγάλο κόλπο
του χρηματιστηρίου του 1999-
2000(…).

»Μετά μπήκαμε στην ΟΝΕ.(…)
Φτηνό χρήμα, πολύ χρήμα, είκοσι
ποντάκια spread, και βαδίζαμε πλέ-
ον πλησίστιοι προς την κρίση του
2008, η οποία μπορεί να ήρθε από
την Lehman Brothers, αλλά η Ελλά-
δα ήταν πανέτοιμη να συμμετάσχει
στο πάρτι της Lehman. Και μετά νο-
μίζαμε ότι εμείς την γλυτώσαμε, ό-
πως έλεγε ο Γιώργος Αλογοσκούφης
ή ο Γιάννης Παπαθανασίου ότι “εί-
μαστε θωρακισμένοι”…».

Ό
πως προαναφέρθηκε, μαζί με τον Ευ. Μυτιληναίο στη
θεματική του συνεδρίου του «Κύκλου Ιδεών» για τις
«επιδόσεις» της ελληνικής οικονομίας από το 1974
μέχρι σήμερα συμμετείχαν οι διακεκριμένοι τραπεζίτες

Γκίκας Χαρδούβελης και Φωκίωνας Καραβίας, καθώς και ο κα-
θηγητής του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών Νίκος Βέτ-
τας. Υπό την ιδιότητα και του γενικού διευθυντή του Ιδρύμα-
τος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών, ο κ. Βέττας ξεκί-
νησε την τοποθέτησή του με την παραδοχή ότι τον τελευταίο μι-
σό αιώνα η ελληνική οικονομία έχει προοδεύσει, εκφράζοντας
ωστόσο και τον προβληματισμό για το πώς τα προσεχή 10-20 έ-
τη θα μπορέσει η οικονομία μας να «γράψει» ρυθμούς ανάπτυ-
ξης της τάξης του 2,5% και με αρνητικό πρόσημο στον δείκτη
του δημογραφικού, όταν στην εξεταζόμενη πεντηκονταετία ο
μέσος ρυθμός ανάπτυξης ήταν μόλις στο 0,9% και μάλιστα με
θετικούς δημογραφικούς δείκτες. 

Σύμφωνα, πάντα, με τον γενικό διευθυντή του ΙΟΒΕ το ση-
μερνό ΑΕΠ της Ελλάδας θα ήταν τουλάχιστον 10-15% υψη-
λότερο, αν η χώρα είχε «κλείσει τους λογαριασμούς με την κρίση
το 2015», γεγονός που θα την είχε καταστήσει και μία από τις
πιο πλούσιες χώρες εφόσον συμβάδιζαν οι ελληνικοί ρυθμοί
ανάπτυξης με τους αντίστοιχους ευρωπαϊκούς μέσους όρους.

Το πάθημα της δημοσιονομικής κρίσης θα πρέπει να γίνει
μάθημα για την Ελλάδα, συμπλήρωσε εμμέσως πλην σαφώς ο
κ. Βέττας, διευκρινίζοντας ότι θα πρέπει κάποια στιγμή η χώρα
μας να αξιολογήσει γιατί απαιτήθηκαν τρία μνημόνια και μια
13χρονη «εξορία» από την επενδυτική βαθμίδα για να βγει στο
ξέφωτο της κανονικότητας. 

Ένα από αυτά τα μαθήματα είναι πιθανότατα η ανάγκη για
αλλαγή του παραγωγικού μοντέλου που όπως είπε ο καθηγητής
του ΟΠΑ οδήγησε τη χώρα σε χαμηλότερη τροχιά ανάπτυξης α-
πό αυτή που θα μπορούσε να έχει.

Αυτό που, τέλος, χαρακτήρισε ο κ. Βέττας ως το περισσότερο
ελπιδοφόρο σημείο των τελευταίων ετών για την ελληνική οι-
κονομία είναι η συστηματική αύξηση των εξαγωγών που ου-
σιαστικά έχουν διπλασιαστεί συγκριτικά με το πρόσφατο πα-
ρελθόν, και με μικρές και μεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις να έ-
χουν διασυνδεθεί μέσα στην κρίση με την διεθνή αγορά. 

To «υπνωτικό χάπι» του ευρώ 
Στο «πριν» και το «μετά» της ελληνικής οικονομίας από τη δη-
μοσιονομική κρίση της περιόδου 2010-2018 επικεντρώθηκαν
και οι τοποθετήσεις των δύο τραπεζιτών του πάνελ του συνε-
δρίου του «Κύκλου Ιδεών».

Έχοντας το… προνόμιο της πείρας να έχει διατελέσει υπουρ-
γός Οικονομικών την περίοδο 2014-2015, ο πρόεδρος του Δ.Σ.
της Εθνικής Τράπεζας, Γκίκας Χαρδούβελης, υπογράμμισε ότι
στην Ελλάδα δεν έχουμε κάνει σοβαρή συζήτηση για τα αίτια
της κρίσης της προηγούμενης δεκαετίας κι ότι για προχωρή-
σουμε «πρέπει να καταλάβουμε όλοι γιατί ήρθε η κρίση». Σύμ-
φωνα με τον διακεκριμένο οικονομολόγο κρίσιμο ρόλο για την

σταδιακή πορεία της χώρας προς τον γκρεμό της (παρ’ ολίγον)
χρεωκοπίας έπαιξε το θέμα των διπλών ελλειμμάτων και το
τρόπον τινά μασκάρεμα της δημοσιονομικής ανισορροπίας που
ελλόχευε εν έτει 2007. 

«Θυμάμαι που το 2007 είχαμε κάνει  μια μελέτη, που είχαμε
σηκώσει την κόκκινη σημαία και λέγαμε ότι κάτι δεν πάει καλά, με
την ελληνική οικονομία, διότι είχαμε τα διπλά ελλείμματα. Έλ-
λειμμα εξωτερικών συναλλαγών, που σημαίνει ότι η ζήτηση για να
αγοράσουμε αγαθά των ξένων ήταν πολύ μεγαλύτερη από την
προσφορά τη δική μας. Είχαμε μια οικονομία η οποία δεν παρή-
γαγε αρκετά αγαθά, όσα θέλαμε εμείς να καταναλώσουμε. Άρα
υπήρχε μια ανισορροπία που ήταν εμφανής. Η δεύτερη μεγάλη
ανισορροπία εν έτι 2007 ήταν το δημοσιονομικό, που κρυβόταν
λίγο και εμφανίστηκε απότομα το 2009 με την αλλαγή κυβέρνη-
σης» εξήγησε ο πρώην ΥΠ.ΟΙΚ., για να συμπληρώσει ότι αυτά τα
κρίσιμα προβλήματα δεν έγιναν αντιληπτά διότι υπήρξε εφησυ-
χασμός. «Μας θεωρούσαν μια “μικρή Γερμανία”. Έλειψε η πει-
θαρχία της αγοράς. Η ίδια η είσοδος στην ΟΝΕ ήταν ένα υπνωτι-
κό χάπι. Ενώ μπαίνοντας στην ΟΝΕ έπρεπε να συνεχίσουμε να
μεταρρυθμιζόμαστε, επειδή όμως ζούσαμε καλά, κανείς δεν εν-
διαφέρθηκε» ήταν η χαρακτηριστική αποστροφή του λόγου του
Γκ. Χαρδούβελη.

Σε ό,τι αφορά, εξάλλου, τις απαιτούμενες προϋποθέσεις που
πρέπει να πληροί η Ελλάδα για να συγκλίνει πραγματικά με την
Ευρώπη, ο πρώην ΥΠ.ΟΙΚ. και νυν πρόεδρος της  Ένωσης Ελ-
ληνικών Τραπεζών ήταν ξεκάθαρος: 

«Δεν πρέπει να εξαρτιόμαστε από τον τουρισμό. Πρέπει να
βρούμε και άλλα πράγματα που θα πουλάμε στους ξένους. Οι ε-
πενδύσεις είναι 14% του ΑΕΠ και στην ευρωζώνη πάνω από 20%
του ΑΕΠ. Πρέπει να κάνουμε την Ελλάδα πιο ελκυστική.».

Από την δική του πλευρά, ο CEO της Eurobank Φωκίων Κα-
ραβίας εστίασε την αναφορά του στη εικόνα που παρουσιάζει ο
εγχώριος τραπεζικός κλάδος μετά από το πέρας της δημοσιο-
νομικής αναταραχής. 

Είπε συγκεκριμένα ότι η εξομάλυνση του τραπεζικού συστή-
ματος επήλθε αφενός με την εξυγίανση των ισολογισμών α-
φετέρου με την κεφαλαιακή ενίσχυση μέσω των αγορών, αλλά
και μέσω της οργανικής κερδοφορίας.

Απαντώντας, εξάλλου, στις φωνές που υποστηρίζουν ότι οι
τράπεζες έχουν κλειστή τη στρόφιγγα των χρηματοδοτήσεων
για τις μικρές ελληνικές επιχειρήσεις, ο κ. Καραβίας παράθεσε
στοιχεία σύμφωνα με τα οποία από 900.000 νομικά πρόσωπα,
100.000 επιχειρήσεις έχουν άνετη πρόσβαση στον τραπεζικό
δανεισμό. Από τις υπόλοιπες, μόλις 80.000 έχουν 5 ή περισσό-
τερους εργαζόμενους, 250.000 έχουν έως τέσσερις, ενώ
540.000 δεν έχουν κανέναν εργαζόμενο. 

Υπό αυτό το πρίσμα ο CEO της Eurobank υποστήριξε ότι «δεν
υπάρχει επιχείρηση που θα φέρει ένα συνεκτικό σχέδιο και να
μην πήρε δάνειο», διευκρινίζοντας όμως ότι «δεν μπορεί να δη-
λώνει κανείς ελάχιστα και να περιμένει ότι θα πάρει δάνεια με
βάση έναν “εκτιμώμενο” τζίρο».

Τα παθήματα πολλά! Τα μαθήματα;
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ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Με ενισχυμένη λειτουργική κερδοφορία κατά 21% και αυξημένα έσοδα της τάξης του +9% «έκλεισε» το
πρώτο τρίμηνο του έτους για την Premia Properties. Η συνολική αξία των επενδύσεων ενισχύθηκε κατά
4% για να φθάσει στο επίπεδο των 319 εκατ. ευρώ, ενώ  τα κέρδη προ φόρων διαμορφώθηκαν σε
χαμηλότερα επίπεδα επηρεαζόμενα από τις χαμηλότερες αναπροσαρμογές επενδύσεων σε εύλογη αξία
και το αυξημένο χρηματοοικονομικό κόστος σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο 2023. ?

ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΑΕΠΕΥ 
Κορυφαία
χρηματιστηριακή σε
μερίδιο συναλλαγών 
Την... πρωτοκαθεδρία της στη λίστα
των χρηματιστηριακών εταιρειών με
το μεγαλύτερο μερίδιο συναλλαγών
στο Χρηματιστήριο Αθηνών διατή-
ρησε και τον Απρίλιο η Πειραιώς ΑΕ-
ΠΕΥ. Ειδικότερα, μέσω της χρηματι-
στηριακής της Τράπεζας Πειραιώς
πραγματοποιήθηκε τον προηγούμε-
νο μήνα το 21,89% των συναλλα-
γών στο Χ.Α., ενώ την πρώτη πεντά-
δα της κατάταξης συμπλήρωσαν η
Euroxx Χρηματιστηριακή (17,35%),
η Eurobank Equities (15,81%), η Ε-
θνική Χρηματιστηριακή (8,63%) και
η Alpha Finance (7,03%). Ακολού-
θησαν η UBS με 5,81%, η Optima
Bank με 4,82%, η Παντελάκης Χρη-
ματιστηριακή με 3,07%, η BofA με
2,57% και η Citigroup Global Mar-
kets Europe με 2,42%. Σημειώνεται
ότι η Πειραιώς ΑΕΠΕΥ βρίσκεται
στην κορυφή της σχετικής λίστας σε
όλη τη διάρκεια του α’ τετραμήνου
του 2024 με ποσοστό 30,22%, ακο-
λουθούμενη από την Eurobank Eq-
uities (15,55%) και την Euroxx Χρη-
ματιστηριακή (11,70%).

Με αύξηση εσόδων 9,2% το
«αντίο» Τσαμάζ στον ΟΤΕ
Την τελευταία ανακοίνωση οικονομικών αποτελεσμάτων με τον Μιχάλη Τζα-
μάζ στο διοικητικό τιμόνι έκανε πριν από μερικά 24ωρα ο ΟΤΕ και ο αντικα-
ταστάτης του μακροβιότερους διευθύνοντος συμβούλου του ομίλου, Κώστας
Νεμπής, έχει κάθε λόγο να χαμογελάει αφού του «κληροδοτείται» ένα επιχει-

ρηματικό οικοδόμημα που
για ακόμη ένα τρίμηνο έ-
γραψε καλά… σκορ. Είναι
χαρακτηριστικό ότι λόγω
των ισχυρών επιδόσεων
στην Ελλάδα στους κλά-
δους της κινητής τηλεφω-
νίας, των υπηρεσιών τηλε-
όρασης, των υπηρεσιών
ευρυζωνικότητας και ι-
δίως των έργων Informa-
tion & Communication
Technology (ICT) τα ενο-
ποιημένα έσοδα του Ομί-
λου OTE αυξήθηκαν στο
α’ τρίμηνο του τρέχοντος
έτους κατά 9,2% διαμορ-
φούμενα σε 877,6 εκατ.
ευρώ. Στην εξεταζόμενη
περίοδο αυξημένη είναι ε-

πίσης και η προσαρμοσμένη κερδοφορία EBITDA (AL) του Ομίλου που ανήλθε
στα €326.000.000 (+1,2%) με το περιθώριο να διαμορφώνεται σε 37,1%. Κα-
τά 47,1% αυξήθηκαν, εξάλλου, συγκριτικά με το ίδιο διάστημα πέρσι οι προ-
σαρμοσμένες επενδύσεις σε πάγια περιουσιακά στοιχεία οι οποίες ανήλθαν
στα 117,5 εκατ. ευρώ, αντανακλώντας τη στρατηγική εστίαση του ΟΤΕ στην α-
νάπτυξη της υπηρεσίας Fiber To The Home (FTTH), στο να φτάνει δηλαδή το
σύστημα οπτικών ινών ως τον χώρο του χρήστη-καταναλωτή. Αξίζει τέλος
να σημειωθεί ότι  ο καθαρός δανεισμός του Ομίλου ΟΤΕ στις 31 Μαρτίου
2024 είχε μειωθεί κατά 17,9% σε σχέση με το δ’ τρίμηνο του 2023 διαμορ-
φούμενος στα €521.000.000. Για το υπόλοιπο της χρονιάς και με την αυτο-
νόητη αίρεση ότι όλα θα κυλήσουν ομαλά στο εξωγενές του επιχειρείν περι-
βάλλον οι άνθρωποι του ΟΤΕ αναμένουν περαιτέρω βελτίωση των λειτουρ-
γικών και οικονομικών επιδόσεων του Ομίλου εξ ου και η βεβαιότητα του Μ.
Τζαμάζ ότι υπό την καθοδήγηση του διαδόχου του Κ. Νεμπή, «ο OΤΕ είναι σε
θέση να συνεχίσει να αναπτύσσεται, να δημιουργεί σημαντικές ταμειακές ροές,
να επενδύει στις υποδομές της χώρας και να προσφέρει αξία στους συνδρομητές,
συνεργάτες και μετόχους του».

Έχασαν στη Sony το… παιχνίδι των κερδών
Το «παιχνίδι» της αύξησης των κερδών δεν μοιάζει να κερδίζεται για τον ιαπωνικό κολοσσό της Sony και
το οξύμωρο είναι ότι για αυτή την εξέλιξη ευθύνονται οι χαμηλότερες του αναμενομένου πωλήσεις του
μεγαλύτερου ατού της εταιρείας στην αγορά των ηλεκτρονικών παιχνιδιών, που δεν είναι άλλο από το
PlayStation. Ενώ οι αρχικές εκτιμήσεις ήθελαν τη Sony να προβλέπει την πώληση 25.000.000 μονάδων
της πέμπτης έκδοση της δημοφιλούς παιχνιδοκονσόλας μέχρι το τέλος του 2024, τον Φεβρουάριο η πρό-
βλεψη για τις πωλήσεις PS5 χαμήλωσαν στις 21.000.000 κονσόλες, με αποτέλεσμα τα λειτουργικά κέρ-
δη της Sony για το σύνολο του έτους εμφανίζονται μειωμένα κατά 7% συγκριτικά με πέρυσι.

AEGEAN: Ανοίγει 
κι άλλο τα φτερά της
για Μέση Ανατολή 
(κι ακόμη παραπέρα…) 
Οσμιζόμενη την ανάπτυξη που
παρουσιάζουν προορισμοί στη Μέση
Ανατολή προεξάρχουσας της
πολυπληθέστερης πόλης των
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, το
Ντουμπάι, η αεροπορική AEGEAN του
Ομίλου Βασιλάκη προετοιμάζει το
περεταίρω άνοιγμα των φτερών της για
πιο μακρινές πτήσεις. Απόδειξη της
παραπάνω στρατηγικής επιλογής

αποτελεί η ειλημμένη απόφαση της
διοίκησης της AEGEAN να αποκτηθούν
από το 2026 τέσσερα αεροσκάφη του
αναβαθμισμένου τύπου A321neo, που
θα μπορούν να εκτελούν πτήσεις άνω
των 4 και μέχρι 7,5 ωρών. 
Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι εν ευθέτω
χρόνο η AEGEAN θα μπορεί να
εξυπηρετεί το μεταφορικό έργο σε
έξτρα προορισμούς στην περιοχή του
Κόλπου όπως λ.χ. το Μπαχρέιν, η
Ντόχα και το Ομάν, σε καινούργιους
προορισμούς στην Κεντρική Αφρική
όπως το Λάγος της Νιγηρίας, το
Ναϊρόμπι της Κένυας ή η Αντίς
Αμπέμπα της Αιθιοπίας, καθώς και
ασιατικούς προορισμούς στην Ινδία
(Δελχί και Βομβάη),ακόμη και στο
Καζακστάν (Αλμάτι).
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Είναι μερικές ημέρες τώρα που
με φόντο την αποτυχία σύνα-
ψης εκεχειρίας μεταξύ Ισραήλ
και Χαμάς και την απόφαση
του Τελ Αβίβ να συνεχίσει μέ-
χρις εσχάτως το στρατιωτικό
σφυροκόπημα στη Ράφα, δια-
κινείται το σενάριο να ανα-
γνωριστεί η Παλαιστίνη ως α-
νεξάρτητη κρατική οντότητα
στις 21 Μαΐου από την Ισπανία
την Ιρλανδία, τη Μάλτα και τη
Σλοβενία.

Σ
το παραπάνω σκηνικό θα
πρέπει σαν συμπεριληφθεί
και το γεγονός ότι στις 10
Μαΐου είχαμε και την από-
φαση της Γενικής Συνέλευ-

σης του ΟΗΕ να υιοθετήσει ψήφισμα
που δηλώνει ότι οι Παλαιστίνιοι πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις για καθεστώς
πλήρους μέλους στα Ηνωμένα Έθνη.

Αυτό το ενδεχόμενο έχει κάνει…
Τούρκο τον πρωθυπουργό του Ισραήλ,
Μπένιαμιν Νετανιάχου, ο οποίος στα
μέσα της εβδομάδας κατέστησε σαφές ό-
τι η κυβέρνησή του απέρριψε ομόφωνα
την απόφαση του ΟΗΕ. Χρησιμοποιώ-
ντας σκληρούς και απόλυτους χαρακτη-
ρισμούς ο «Μπίμπι» δήλωσε ότι η χώ-
ρα του δεν θα αφήσει να ιδρυθεί «ένα
κράτος τρόμου από το οποίο θα μπορούν να
μας επιτίθενται ακόμη περισσότερο». 

Σαν να μην έφτανε, δε, αυτή η εμφα-
τική τοποθέτηση ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός συμπλήρωσε πως ούτε η Γενι-
κή Συνέλευση του ΟΗΕ ούτε οποιαδή-
ποτε άλλη οντότητα θα το Ισραήλ να α-
σκήσει το βασικό του δικαίωμα να υπε-
ρασπιστεί τον εαυτό του.

Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι από τα
193 κράτη-μέλη που αριθμεί του ΟΗΕ
τα 143 έχουν ήδη αναγνωρίσει την Πα-
λαιστίνη ως κυρίαρχο κράτος, που θα
γίνουν 147 αν σε λίγα 24ωρα η Ισπα-
νία, η Ιρλανδία, η Μάλτα και η Σλοβενία
κάνουν πράξη την εκπεφρασμένη πρό-
θεσή τους. 

Πιθανότατα, δεν θα αλλάξουν πολλά

επί του πρακτέου από μία τέτοια εξέλι-
ξη, αλλά όπως εξήγησε ο υπουργός Ε-
ξωτερικών της Ιρλανδίας, Μίχολ Μάρ-
τιν, το ζητούμενο στην παρούσα φάση
είναι να σταλεί ένα ευκρινές μήνυμα ότι
η ιδέα της λύσης των δύο κρατών είναι
ο μόνος τρόπος με τον οποίο οι Ισραη-
λινοί και οι Παλαιστίνιοι μπορούν τελι-
κά να συμβιώσουν ειρηνικά.

Η αποκάλυψη του
«Σουλτάνου» 
Σε κάθε περίπτωσης ο συνεχιζόμενος
πόλεμος στη Μέση Ανατολή παραμένει
στο επίκεντρο του ευρωπαϊκού ενδιαφέ-
ροντος και εξαιτίας του προέδρου της
Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν που
δεν χάνει ευκαιρία να επιτίθεται στο Ισ-
ραήλ και να υπερασπίζεται τη Χαμάς.
Νωπές είναι ακόμη οι εικόνες από τη
συνάντηση του «Σουλτάνου» με τον Έλ-
ληνα πρωθυπουργός Κυριάκο Μητσο-

τάκη, όπου ο ηγέτης της Τουρκίας απο-
κάλυψε ότι σε νοσοκομεία της χώρας
του περιθάλπονται περισσότεροι από
1.000 τραυματίες μαχητές της Χαμάς! Η
αποστροφή του λόγου του Ερντογάν ό-
χι μόνο δεν πέρασε απαρατήρητη αλλά
έγινε μέχρι και ρεπορτάζ από την γερ-
μανική εφημερίδα tageszeitung. 

Το ερώτημα που μεταφέρει η βερολι-
νέζικη εφημερίδα είναι το ίδιο που δια-
κινείται στις πλατφόρμες κοινωνικής δι-
κτύωσης και λέει ότι «πώς είναι δυνα-
τόν να έχουν μεταφερθεί τόσοι άνθρω-
ποι στην Τουρκία;». 

Την απάντηση επιχείρησαν να δώ-
σουν οι ρεπόρτερς της taz λέγοντας ότι
ο μοναδικός τρόπος για έναν Παλαιστί-
νιο να εγκαταλείψει τη Λωρίδα της Γά-
ζας, είναι να το κάνει μέσω των συνό-
ρων με την Αίγυπτο. Όπως μάλιστα ση-
μειώνει η γερμανική εφημερίδα για να
συμβεί αυτό, θα πρέπει «οι Παλαιστίνιοι

πρέπει να πληρώσουν περίπου 5.000 δο-
λάρια, προκειμένου να περιληφθούν στη
σχετική λίστα των Αιγυπτίων».

Προς επίρρωση του ρεπορτάζ της, η
taz επικαλείται και το όνομα του Ισραη-
λινού αναλυτή Κόμπι Μάικλ από το ε-
ρευνητικό ινστιτούτο INSS ο οποίος εμ-
φανίζεται να εκτιμά ότι στο ζήτημα των
τραυματισμένων μαχητών της Χαμάς η
αιγυπτιακή κυβέρνηση κάνει τα στραβά
μάτια, με την Αίγυπτο να λαμβάνει τερά-
στια χρηματικά ποσά. «Παρ’ όλα αυτά το
γεγονός ότι ο Ερντογάν καυχιέται κατ’ αυ-
τόν τον τρόπο (…) μάλλον θα έχει δυσαρε-
στήσει την αιγυπτική κυβέρνηση» λένε οι
Γερμανοί συμπληρώνοντας: «Και πρέπει
να υπάρχουν λόγοι εσωτερικής πολιτικής
που ο Ερντογάν αποκάλυψε ένα τέτοιο μυ-
στικό. Ο Τούρκος πρόεδρος κατηγορείται
από το ίδιο το πολιτικό του στρατόπεδο πως
έχει κάνει συνολικά ελάχιστα για τη Χαμάς
και τους Παλαιστινίους».

ΕΚΛΟΓΕΣ ΗΠΑ: Στο 20% οι αναποφάσιστοι Αμερικανοί ψηφοφόροι 
Έξι μήνες χωρίζουν τους Αμερικανούς ψηφοφόρους από το
ραντεβού τους με την κάλπη των προεδρικών εκλογών της
5ης Νοεμβρίου και οι δύο βασικοί υποψήφιοι, ο Τζο Μπάι-
ντεν και ο Ντόναλντ Τραμπ, φαίνεται να πηγαίνουν ώμο και
ώμο προς την γραμμή του τερματισμού. Αυτό τουλάχιστον
έδειξε η τελευταία δημοσκόπηση που διενήργησε το
Reuters/Ipsos σύμφωνα την οποία το 40% των ερωτηθέ-
ντων απάντησαν ότι αν οι εκλογές γίνονταν σήμερα θα ψή-
φιζαν τον νυν πρόεδρο, ενώ άλλο ένα 40% απάντησε ότι θα
έριχνε την ψήφο του στον πρώην πρόεδρο και εκ νέου υπο-
ψήφιο των Ρεπουμπλικανών. Υπάρχει κι ένα σημαντικό πο-
σοστό της τάξης του 20% των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων που για την ώρα δηλώνει αναποφάσιστο διευκρινίζοντας
πως τείνει είτε να επιλέξει κάποιον τρίτο υποψήφιο είτε να μην πάει να ψηφίσει. Αν κάποιος θα μπορούσε να αναδει-
χτεί τρίτο πόλος αυτής της αναμέτρησης αυτό είναι ο ανεξάρτητος υποψήφιος Ρόμπερτ Κένεντι Τζούνιορ που όμως πα-
ρά το εμβληματικό επίθετό του συγκεντρώνει μόλις το 13% προτιμήσεων των Αμερικανών.

Ο… Τούρκος Νετανιάχου 
και ο «νοσοκόμος» Ερντογάν 
• Το Ισραήλ απέρριψε ασυζητητί την απόφαση 
του ΟΗΕ για την προώθηση παλαιστινιακού κράτους
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Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Άντε αύριο, βόηθα Πα-
ναγιά. Άρης – ΠΑΟΚ
στο Χαριλάου και
βάλτε να πάνε, πήγα-

νε. Και Παναθηναϊκός – Ολυ-
μπιακός. Όποιος προλάβει τον
Κύριον οίδε. Με νίκη του ΠΑ-
ΟΚ, κούπα ο Ιβάν Σαββίδης. 

Με ισοπαλία ή ήττα, το σηκώνει
ο Μελισανίδης. Εγώ ένα έχω να
σου πω. Ό,τι και να γίνει, αύριο Κυ-
ριακή σταματάει κάθε επαφή του
ΠΑΟΚ και της ΑΕΚ. Και του Σαββί-
δη με τον Μελισσανίδη. Μέχρι εδώ
ήτανε οι αγκαλιές και τα φιλιά κι τα
ριζίτικα τραγούδια των Ποντίων. Ε-
δώ, μιλάμε για πρωτάθλημα, τώ-
ρα, μιλάμε για κούπα. Ποιος Πό-
ντος και ποια ποντική λίρα και «την
πατρίδαμ έχασα». Πάνε αυτά τα
φολκλορικά τα τραλαλά τραλαλό.
Η κούπα γράφει ιστορία, οι άνθρω-
ποι την μία τσακώνονται, την άλλη
όλα καλά. Ένα πράγμα θα σου πω.
Το σφυρίζει ο Ισραηλινός Γκρίν-
φελντ. Μάλιστα. Elite διαιτητής, ό-
χι παίξε –γέλασε. Και καλά κάνανε
ο Φρόιντφελντ με τον Μάνταλο και
φέρνει τον Ισραηλινό. Μέχρι εδώ,
όλα καλά. Και ρωτάω τώρα, εγώ:
Είσαι εσύ ο Μελισσανίδης. Είσαι ε-
σύ ο Ιβάν Σαββίδης. Έτσι θα το α-
φήσεις το ματς, να παιχτεί ό,τι σφυ-
ρίξει ο Γκρίνφελντ; Για ένα ολόκλη-
ρο πρωτάθλημα μιλάμε. 

Πάνω από τρία χρόνια, σου λέει,
έχουν να μιλήσουν ο Τίγρης με τον
Ιβάν. Τι μπορεί να έγινε σ’ αυτά τα
τρία χρόνια; Πολλά σου λέω εγώ.
Κι ένα από αυτά είναι ότι τα χώρι-
σαν τα τσανάκια του για την προε-
δρία της ΕΠΟ. Δεν υπάρχει καμία
συμμαχία. Ήρθε και το ντέρμπι

στην Θεσσαλονίκη και ο Μάκης
Γκαγκάτσης την έπεσε στον Αλμέι-
δα κι ήρθανε στα χέρια, τελείωσε
το παραμύθι. Κάποιοι δημοσιογρά-
φοι κάνανε προσπάθειες και μιλή-
σουν στο τηλέφωνο ο Μελισσανί-

κουστικό. Και για έναν ακόμα, λό-
γο, δεν έπεσε το τηλεφώνημα. Ο
Μαρινάκης δεν θ’ ασχοληθεί με τις
εκλογές της ΕΠΟ. Και γιατί δεν έχει
πολλές ενώσεις, αλλά και γιατί ά-
παξ και πάρει το κατσαρόλι στο

δης με τον Σαββίδη, με την δικαιο-
λογία ότι μπορεί να μπει στο παι-
χνίδι ο Μαρινάκης, αλλά δεν τα κα-
τάφεραν. Κανένα τηλέφωνο δεν έ-
πεσε. Ούτε ο ένας, ούτε ο άλλος
ενδιαφέρθηκε να σηκώσει το α-

• Φοβούνται στον ΠΑΟΚ τον τέταρτο ρέφερι, 
τον Θεσσαλονικιό Γιάννη Παπαδόπουλο

• Αστέρι ο ρέφερι ΑΕΚ-Λαμίας, τριτοτέταρτος 
στο ΠΑΟ-Θρύλος

Πέθανε η φιλία
Ιβάν - Τίγρη…

Η επιστροφή
των ζόμπι:
«Εβραϊκό»
σωματείο 
ο Άρης,
Εβραίος 
ο διαιτητής,
καμία τύχη 
ο ΠΑΟΚ
Λοιπόν, αυτή η χώρα
θέλει ρεκτιφιέ.
Ξεχαρβαλώθηκε
τελείως, άπαξ και
μιλάμε για μπάλα κι
όχι μόνο. Άρης – ΠΑΟΚ
παίζει Κυριακή, ένα
ματς που θα κρίνει τον
τίτλο και βάζουνε
διαιτητή τον Ισραηλινό
τον Γκρίνφελντ.
Μάλιστα. Και ρίχνεις
μια ματιά στα social
media για να δει τι
παίζει. Να πάρεις κλίμα
για το πως το είδαν οι
μεν και οι δε. Και
τραβάς τα μαλλιά σου.
Βάλανε Εβραίο
διαιτητή, σου λέει,
επειδή ο Άρης είναι
εβραϊκό σωματείο και
άρα ο ΠΑΟΚ είναι
καταδικασμένος από
χέρι. Κασι γιατί είναι
εβραϊκό σωματείο ο
Άρης; Άκου να σου
φύγει το κλαπέτο.
Όταν ιδρύθηκε, το
1914, χρησιμοποίησε
για έδρα το γήπεδο της
εβραϊκής σχολής
Αλιάνζ, κοντά στο
νοσοκομείο Χιρς. Κι
επειδή ο Άρης τότε
δεχότανε και εβραϊκής
καταγωγής και
αρμενικής, που ήταν
πολλοί στην
Θεσσαλονίκη οι
Αρμένηδες, πάει να πει
ότι κάτι παίζεται με τον
Γκρίνφελντ. Και
βλέπεις από κάτω
δεκάδες like. Δεν
υπάρχει τίποτα όρθιο
ρε φίλε. Τα social
media είναι εκτροφεία
μαλάκηδων.
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Είσαι Μελισσανίδης. Μάλιστα. Δεν φο-
βάσαι ότι μπορεί να γίνει τίποτα περίερ-

γο στην Θεσσαλονίκη; Με τον Γκρίνφελντ, βέ-
βαια. Όχι ότι ο Ισραηλινός είναι κανένα λαμόγιο
και τα παίρνει. Δεν λέω τέτοιο πράγμα. Λέω πως
μπορεί να σκέφτεται ο καθένας. Στην Ελλάδα
ζούμε, ρε. Σου λέει ο άλλος και πεντακάθαρος
σεντόνι πλυμένο με Σκιπ να είναι ο Εβραίος, ά-
παξ και δει κανένα σοβαρό νούμερο, ότι μπορεί
να ενδώσει. Κι ο Σαββίδης έτσι σκέφτεται, πλέον. 

⇣

«Στημένο»
και το Άρης
ΠΑΟΚ,
όπως το
Ολυμπιακός
– ΑΕΚ 
Στημένο το ματσάκι
Άρης – ΠΑΟΚ για την
κούπα. Δεν θα
μπορούσε να είναι,
δηλαδή; Στην Ελλάδα
τα πάντα όλα είναι
στημένα. Δεν έχει
σημασία, ρε, αν είναι
στημένο ή όχι ένα
ματσάκι. Σημασία έχει
τι λέει η πιάτσα. Ένας
μαλάκας να βγει και να
πει ότι ο Άρης το’ δωσε
το παιχνίδι στον ΠΑΚ
και ο Καρυπίδης
κονόμησε ένα δεκάρικο
εκατομμύρια, το πήραν
οι άλλοι κι άρχισαν να
το ανεμίζουν στα
διάφορα παρακμιακά
sites και social media.
Όπως έγινε και με το
Ολυμπιακός – ΑΕΚ.
Καραστημένο κι αυτό
από τον Μαρινάκη και
τον Μελισσανίδη. Γι
αυτό παραιτήθηκε ο
Κούγιας, σου λέει.
Επειδή είπε ότι
καλύτερα να το πάρει
το πρωτάθλημα ο
ΠΑΟΚ παρά η ΑΕΚ. Τα
βρήκαν ο Βαγγέλας με
τον Δημητράκη και
κατεβαίνουν μαζί στις
εκλογές και γι αυτό
τον παραμέρισαν τον
Αλέξη. Και γίνεται το
ματσάκι το στημένο και
πάρτα το 2-0. Και
τουμπεκί οι μαλάκες
ξυπνητζήδες της
πιάτσας. Δεν τους
έπαιρνε να γράψουνε
ότι το έστησαν για να
έρθει 2-0. Για τα
σίδερα, λέμε. 

Conference League, θα φτιάξει ο-
μάδα που θα παίξει ρόλο στην Ευ-
ρώπη, όχι μόνο στην Ελλάδα. Και
δεν θα μπορούν οι Μανούχοι και
Παπαπέτρου και Ζαμπαλάδες να
του κόβουν βαθμούς

Κι άπαξ και γράφουν οι κόλακες
του Σαββίδη ότι αν μας θέλουν μία
δεν τους θέλουμε δέκα, καταλα-
βαίνεις ότι σχόλασε ο γάμος, σιγή-
σανε τα κλαρίνα. Και ξαναρωτάω
τώρα εγώ. Είσαι Μελισσανίδης.
Μάλιστα. Δεν φοβάσαι ότι μπορεί
να γίνει τίποτα περίεργο στην Θεσ-
σαλονίκη; Με τον Γκρίνφελντ, βέ-
βαια. Όχι ότι ο Ισραηλινός είναι κα-
νένα λαμόγιο και τα παίρνει. Δεν
λέω τέτοιο πράγμα. Λέω πως μπο-
ρεί να σκέφτεται ο καθένας. Στην
Ελλάδα ζούμε, ρε. Σου λέει ο άλ-
λος και πεντακάθαρος σεντόνι πλυ-
μένο με Σκιπ να είναι ο Εβραίος, ά-
παξ και δει κανένα σοβαρό νούμε-
ρο, ότι μπορεί να ενδώσει. Κι ο
Σαββίδης έτσι σκέφτεται, πλέον. Να
τρέξω εγώ, μήπως και προλάβει και
τρέξει κανένας άλλος. Άσχετα, τώ-
ρα που ο Γκρίνφελντ δεν ακούστη-
κε ποτέ όταν έπαιξε ματιασμένος
σε παιχνίδι. Άπαξ και σου μπει μέ-
σα η αμφιβολία, αντίο. Εδώ, ρε, για
μία αμφιβολία διαλύονται σπίτια,
πλάκα κάνουμε τώρα;

Πάμε παρακάτω. Είσαι Μάκης
Γκαγκάτσης κι έχει χάσει τον ύπνο
σου για το παιχνίδι. Μάλιστα. Και
βλέπεις ότι ο Μάνταλος από την
Καβάλα σου βάζει τέταρτο διαιτη-
τή τον Γιαννάκη τον Παπαδόπου-
λο από την Μακεδονία. Πάππου
προς πάππου, Σαλονικιός, που λέει
και το τραγούδι. Δεν θα ανησυχή-
σεις; Δεν ξέρεις τι ρόλο βαράει ο
Παπαδόπουλος; Πριν από καμία
δυο τρία χρόνια το Σαββιδοτεχνείο
έγραφε ότι είναι ντροπή για την
Θεσσαλονίκη να έχει τέτοιον διαι-
τητή. Που δεν συμπαθεί τον ΠΑΟΚ,
δηλαδή, εννοούσε. Κι όλα αυτά,
βέβαια, οι διαιτητές τα κρατάνε. Ό-
λα τα διαβάζουνε και την δεδομέ-
νη στιγμή, πάρε να’ χεις.

Κι όχι μονάχα αυτό. ΑΕΚ – ΠΑ-
ΟΚ στο ΟΑΚΑ τέλος Σεπτεμβρίου
του ‘19 και ο Μελισσανίδης με τον
Γιαννάκη τον Παπαδόπουλο τον
παράγοντα όχι τον διαιτητή, μπου-
κάρει στο ημίχρονο στα αποδυτή-
ρια του Ελβετού Κλόνσερ. Κι ευτυ-
χώς, όπως έγραψε ο Κλόνσνερ στο
Φύλλο Αγώνος, μπήκε στην μέση
ο τέταρτος Μανούχος και δεν προ-
χώρησε το πράγμα. 

elite για το Άρης – ΠΑΟΚ, κοπανά-
νε κι ένα τρίποντο για το Παναθη-
ναϊκός – Ολυμπιακός. Λες και δεν
είναι κρίσιμο το ματσάκι. Έγινε και
πάλι το θαύμα Μάνταλου, άντε και
Φρόιντφελντ. Ποιος είναι ο διαιτη-
τής του αγώνα Παναθηναϊκός – Ο-
λυμπιακός; Εδώ μιλάμε τώρα, ότι
μπορεί να γίνει κανένα πατατράκ
απ εκεί που δεν το περιμένεις. Φέρ-
νουν τον Πορτογάλο Γκοντίνιο. 

Μάλιστα. Άπαξ και δεν σας λέει
τίποτα το όνομα, θα στο πω εγώ. Ο
Γκοντίνιο, μιλάμε για διαιτητάκι όχι
για κανονικό διαιτητή, είναι αυτός
που κατάπιε το πέναλτι του αιώνα
στο ματς ΑΕΚ – Άρης 3-0. Ήταν τό-
τε που ο Αθανασιάδης κατάπιε τον
Φαμπιάνο στην έξοδο, του έσπασε
τα πλευρά και ο Πορτογάλος έκανε
πως δεν είδε. Πιο καραμπινάτο πέ-
ναλτι, πεθαίνεις. Για την ίδια φάση
αυτογελιοποιήθηκε κι ο Μπαλτά-
κος που είχε δηλώσεις ότι «ο Αθα-
νασιάδης ήταν προσηλωμένος
στην μπάλα». Διασυρμός, αλλά ο
βρεγμένος την βροχή δεν την φο-
βάται. Μία ακόμα γελιοποίηση για
τον Τάκι, δεν τρέχει και τίποτα, τό-
σες έχει. Ο Γκοντίνιο είναι Β’ κατη-
γορίας, ούτε καν Α’ και τον φέρανε
για ένα ντέρμπι, όπου στο τέλος –
τέλος ένας μπορεί να μείνει εκτός
Ευρώπης. Κι άντε, ο Παναθηναϊκός
το’ χει δίπορτο. Αν δεν πάρει την
τρίτη θέση στο πρωτάθλημα και
τερματίσει τέταρτος, μπορεί να
βγει από το κύπελλο, αν κερδίσει
τον Άρη στον τελικό. 

Ο Ολυμπιακός, ωστόσο, έτσι και
τερματίσει τέταρτος και πάρει ο Ά-
ρης το κυπελλάκι, τότε για να παί-
ξει στην Ευρώπη, θα πρέπει να κα-
τακτήσει το κύπελλο στον τελικό
του Conference. Άλλο, όμως, να
πρέπει να νικήσεις τον Άρη κι άλλο
την Φιορεντίνα.  Κι γι αυτό το ματς
φέρανε τον Γκοντίνιο, αποδεδειγ-
μένα ανίκανο, ρε μάστορα. Για να
την σπάσουνε στο Μαρινάκη. Να
τον χαμηλώσουνε τώρα που είναι
στα χάι του κι έχει να παίξει τελικό
ευρωπαϊκού κυπέλλου. 

Έτσι είναι. Δεν μπορεί να φέ-
ρουνε ξένο διαιτητή Α κατηγορίας
για το ΑΕΚ – Λαμία, τον Δανό Κροχ
και στον γνωστό ανεπαρκή Γκοντί-
νιο για το Παναθηναϊκός – Ολυ-
μπιακός. Δεν γίνονται αυτά τα
πράγματα, ρε. Και τέταρτος στην
Λεωφόρο ορίστηκε ο Ευαγγέλου.
Μιλάμε για φούστα – μπλούζα με
τον Γκοντίνιο. Χαίρετε.

σκοπός στο φυλάκιο ο Γιαννάκης ο
Παπαδόπουλος ο τέταρτος, αλλά
άπαξ και ηρεμήσει η πλάση τα βρά-
δια, δεν ξέρει τι μπορεί να βγάλει
η αυγούλα. Άλλωστε, στο στρατό,
όλες οι καταδρομικές με το πρώτο
φως της ημέρας γίνονται. Γι αυτό
κι ο Γιαννάκης νοίκιασε δίπλα
στους Ισραηλινούς για να κοιμηθεί,
όπως λέγεται. Μόνο από την «Α»
και την iapopsi.gr μάθατε τι ρόλο
παίζει ο τέταρτος διαιτητής, που
δεν είναι μόνο να σηκώνει τις πινα-
κίδες για τις αλλαγές και να δείχνει
πόσα λεφτά καθυστέρηση. 

Πάμε παρακάτω. Αφού φέρανε

Γι αυτό τρελάθηκε ο Μάκης με
τον τέταρτο διαιτητή. Σου λέει, έ-
τσι και γίνει κανένα πατατράκ στο
ημίχρονο, ο Καρυπίδης μπορεί να
κλειδώσει τις πόρτες των διαιτη-
τών και ο Γιαννάκης ο Παπαδόπου-
λος, ο τέταρτος, να μην αφήνει
κουνούπι να περάσει μέσα. Ούτε
στην αρχή για καλή επιτυχία, ούτε
για παράπονα. 

Είσαι Μελισσανίδης κι είσαι 500
χιλιόμετρα μακριά από την Θεσσα-
λονίκη. Δεν φοβάσαι ότι μπορεί να
κεράσει κανένας καφέ στον Γκρίν-
φελντ; Καλοπροαίρετα, πάντως, ό-
χι τίποτα πονηράδες. Είναι εκεί
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Του Νίκου Συνοδινού

Στο… κόκκινο βρίσκονται οι σχέσεις
Παναθηναϊκού και ΑΕΚ. Όχι τόσο
λόγω των όσων συμβαίνουν στα
θέματα, της ΕΠΟ και της διαιτη-

σίας, όσο για τα άμεσα χτυπήματα με «αρ-
παγή» παικτών.

Πλέον έχει ανοίξει ένας άτυπος πόλεμος α-
νάμεσα στον Γιάννη Αλαφούζο και τον Δημήτρη
Μελισσανίδη. Γυρίζοντας κάποιος δυο χρόνια
πίσω θα διαπιστώσει πως η ΑΕΚ είχε πάρει τον
Γκατσίνοβιτς μετά από μια εξαιρετική σεζόν που
είχε κάνει ο παίκτης με την φανέλα του Πανα-
θηναϊκού στην Super League.

Όμως εκεί που διαταράχτηκαν οι καλές σχέ-
σεις που υπήρχαν, ήταν η συμφωνία της ΑΕΚ με
τον τερματοφύλακα του Παναθηναϊκού Μπρι-
νιόλι, πριν καλά καλά ο Ιταλός αποκτήσει το δι-
καίωμα διαπραγμάτευσης με άλλη ομάδα.

Τυπικά την Πέμπτη 11 Ιανουαρίου από την
πλευρά του Αλμπέρτο Μπρινιόλι επισημοποιή-
θηκαν οι προθέσεις του σε αυτή του Παναθηναϊ-
κού. Τότε, ο ίδιος ο 32χρονος τερματοφύλακας
ενημέρωσε τους ανθρώπους του τριφυλλιού ότι
δεν γίνεται αποδεκτή η υφιστάμενη πρόταση α-

νανέωσης που
έχει κατατεθεί
παρότι αυτή
προέβλεπε τον
υπερδιπλασια-
σμό των τωρι-
νών αποδοχών
του. Τι πιο φυ-
σικό ο παίκτης
να συνέχιζε την
προσφορά των
υπηρεσιών του,
καθώς έχει
συμβόλαιο μέ-
χρι τον Ιούνιο

με το Παναθηναϊκό. Δεν συνέβη όμως αυτό. Ο
Αλμπέρτο Μπρινιόλι τέλειωσε άμεσα κι έμεινε ε-
κτός αποστολής από το ματς που ακολουθούσε
εκτός έδρας με την ΑΕΚ στις 14 Ιανουαρίου. Για-
τί ο Ιταλός δεν είχε απλά αποφασίσει ν’ αποχω-
ρήσει και να επιστρέψει στην πατρίδα του ή να
πάει σε κάποιο άλλο πρωτάθλημα, αλλά να συ-
νεχίσει την καριέρα του σε μια από τις κύριες α-
ντιπάλους του Παναθηναϊκού. Την ΑΕΚ με την
οποία και είχε συμφωνήσει.

Στο «τριφύλλι» θεώρησαν πως δέχτηκαν πι-
σώπλατο χτύπημα λίγο πριν πάει στην OPAP Α-
ρένα για να κοντραριστεί με τους «κιτρινόμαυ-
ρους».

Ο Ιταλός τερματοφύλακας ήρθε το 2021
στην Αθήνα ψάχνοντας μια στέγη που θα του έ-
δινε να κυνηγάει τίτλους και διακρίσεις εκτός
Serie B. Και τα βρήκε. Ειδικά πέρυσι ήταν ένας

Ο κλέψας του… κλέψαντος. Από το χτύπημα κάτω 
από τη μέση με τον Μπρινιόλι, στην πράσινη ρεβάνς

του Μπάλντοκ, τη νέα «αρπαγή» Παλάσιος
και τη μάχη μέχρι τέλους για τον Γιαννούλη

Στο κόκκινο 
οι σχέσεις

Αλαφούζου-
Μελισσανίδη

Μας
κόλλησαν
covid χωρίς
να το
γνωρίζουμε
Η κόντρα Αλαφούζου-
Μελισσανίδη φούντω-
σε τις τελευταίες ημέρες
του περσινού πρωτα-
θλήματος, όταν η ΑΕΚ
πήρε στο νήμα την πρω-
τιά απ’ τον Παναθηναϊ-
κό. Τότε ο ιδιοκτήτης
του Παναθηναϊκού, δύο
ημέρες μετά την ολο-
κλήρωση του πρωτα-
θλήματος βγήκε μπρο-
στά κι έριξε κεραυνούς.
Ήταν 16 Μαϊου όταν
στον… δικό του ΣΠΟΡ
FM, ο Γιάννης Αλαφού-
ζος μίλησε για παρα-
σκήνιο της ΑΕΚ πριν το
ντέρμπι Ολυμπιακού-
ΠΑΟ, όπου κρίθηκε ο
τίτλος:
«Δυστυχώς όταν στις 30
Απριλίου παίξαμε με την
ΑΕΚ, 3-4 παίκτες της εί-
χαν covid, αλλά μας το
απέκρυψαν. Δεν υπάρχει
πρωτόκολλο, αλλά θα έ-
πρεπε η ΑΕΚ να μας ενη-
μερώσει ότι υπάρχουν
συμπτώματα. Κολλήσα-
με covid, χωρίς να το
γνωρίζουμε. Είμαστε η
μόνη ομάδα που κάνει
κάθε ημέρα PCR τεστ και
γι' αυτό το λόγο έχουμε
απομονώσει έγκαιρα και
κρούσματα. Την Κυρια-
κή είχαμε 16 συμπτώμα-
τα. Όταν ξεκίνησε στην
αρχή της εβδομάδας το
πρόβλημα, ενημερώσα-
με τη Super League.
Κι ενώ συζητούσαμε να
παίξουμε στο Καραϊσκά-
κη Τετάρτη και πιθανόν
να μας πρότειναν την
Τρίτη, ήρθαν και μας εί-
παν ότι θα παίξουμε
Δευτέρα 8 Μαΐου. Υπήρ-
ξε μία παρασκηνιακή
συμφωνία μεταξύ των
ομάδων των playoffs,
στην οποία πρωτοστά-
τησε η ΑΕΚ. Χωρίς να ε-
πικοινωνήσει κανείς μα-
ζί μας. Μας ήρθε ένα
μπουγιουρντί και μείνα-
με όλοι κόκκαλο».
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από τους καλύτερους 11 παίκτες της Super-
league αφού με τις επεμβάσεις του ο Παναθη-
ναϊκός εξασφάλιζε χρυσούς βαθμούς που τον
έφεραν μια ανάσα από το πρώτο πρωτάθλημα
του τριφυλλιού μετά το 2010, το οποίο τελικά
κατάληξε στην ΑΕΚ.

Όλα όμως φέτος ήταν διαφορετικά. Ο Μπρι-
νιόλι έμπαινε στον τελευταίο χρόνο του συμβο-
λαίου του με τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς να του δίνει
φανέλα βασικού στα περισσότερα ματς αλλά σε
σχέση με πέρυσι ο Λοντίγκιν φαινόταν πως ή-
ταν πιο πολύ εντός του ροτέισιον.

Κι όσο ο καιρός περνούσε η περιρρέουσα α-
τμόσφαιρα φαινόταν πως είχε δηλητηριαστεί.
Πολλά δημοσιεύματα έγραφαν ότι ο παίκτης τα
έχει βρει με άλλη ομάδα και δεν δίνει την απα-
ραίτητη προσοχή στα θέματα της ομάδας άλλα
να αναφέρουν πως η διοίκηση δεν έχει κάνει οι-
κονομική υπέρβαση ώστε να τον κρατήσει.

Ήρθαν και τα συνεχόμενα λάθη του Μπρινιό-
λι στα ματς με Ρεν, Άρη και μεγαλύτερο όλων
στο ματς του Περιστερίου κόντρα στον Ατρόμη-
το και η «βόμβα» έσκασε.

Η ΠΑΕ ανέφερε πως ενώ πίεζε τον παίκτη να
ανανεώσει εκείνος δεν ήρθε ουσιαστικά ποτέ με
κάποια αντιπρόταση και όταν εκείνη κάλυψε τις
απαιτήσεις του παίκτη ο Μπρινιόλι είπε το ορι-
στικό όχι.

Η υπόθεση Μπρινιόλι συντάραξε το πράσινο
οικοδόμημα. Γιατί ο Γιάννης Αλαφούζος θεωρεί
πως ο Ιταλός «έπαιξε» μαζί του και κυρίως με
τον Παναθηναϊκό. Ο Ιταλός πορτιέρε  μπορεί να
άφηνε ανοιχτό παράθυρο στις διαπραγματεύ-
σεις με το τριφύλλι. Μπορεί να προφασιζόταν
ότι το σκέφτεται. Να έλεγε “μένω” στον Τερίμ,
“ίσως μείνω” στη διοίκηση και “ναι μεν αλλά δεν
μένω” στον τεχνικό Δ/ντή τον Γιάννη Παπαδη-
μητρίου. Την απόφαση του όμως, όπως πληρο-
φορήθηκε ο Αλαφούζος από άτομο του στενού
περιβάλλοντός του, στο οποίο την μετέφερε κιό-
λας, την έλαβε ουσιαστικά οριστικά – και αμε-
τάκλητα – την εποχή που έπαιξε ο Παναθηναϊ-
κός με Άρη και Ρεν. Απόφαση που χωρίς να ε-
μπεριέχει δόλο ως προς το αγωνιστικό, χάλασε
ξεκάθαρα το μυαλό του. Και είδαμε όλοι στο
χόρτο παντελή έλλειψη αυτοσυγκέντρωσης.

Παρά, λοιπόν, το αρχικό died line, που πήρε
να απαντήσει ως 27 Δεκεμβρίου και μοιραία ε-
πεκτάθηκε ως τέλη του χρόνου με τον ερχομό
του Τούρκου προπονητή, ο Ιταλός που είχε α-
νοίξει τα ραντάρ του για ανεύρεση ομάδας, στην
Ιταλία κυρίως, τα Εμιράτα κατόπιν αλλά και στην
Ελλάδα, είχε προαποφασίσει ότι φεύγει. Κάτι
που επιβεβαίωσε ξανά – όχι επίσημα – και σε
δεύτερο άτομο του στενού κύκλου του μετά την
Πρωτοχρονιά. Πριν καν απαντήσει στον Πανα-
θηναϊκό. Υπό αυτό το πρίσμα έκανε μεγάλο φά-
ουλ. Ένα φάουλ που έφερε την κόκκινη κάρτα,
όταν ο Παναθηναϊκός τον αφόπλισε κάνοντας
δεκτές τις απαιτήσεις του. Με αποτέλεσμα να
του αφαιρέσει τα διαπραγματευτικά ατού του
από το “μεγάλο παζάρι” που είχε και μεγάλες
μπλόφες, όπως αποδείχτηκε περίτρανα εκ του
αποτελέσματος.

Βασικός λόγος που ο Ιταλός πορτιέρο είχε
χάσει το μυαλό του ήταν και η δεδομένη προ-
σέγγιση άλλης ομάδας. Που τον πλησίασε αθό-
ρυβα μήνες πριν και ουσιαστικά τον έκλεισε. Το
τυπικό μέρος της επιβεβαίωσης θα έρθει όταν η
ΑΕΚ ανακοινώσει την απόκτησή του. Άπαντες
ωστόσο, επειδή η ποδοσφαιρική πιάτσα στην
Ελλάδα δεν είναι και τόσο μεγάλη, ξέρουν μετά
βεβαιότητας πως αυτό θα συμβεί. Όταν τυπικά η
Ένωση αποκτήσει το δικαίωμα.

Ο Γιάννης Αλαφούζος θεωρεί πως έπαιξαν
στην πλάτη του. Εκεί έσπασε κάθε έννοια συ-
μπόρευσης και συμμαχίας με τον Δημήτρη Με-
λισσανίδη.

όσο και στην ΑΕΚ. Οι Μοχαμάντι, Χα-
τζισαφί θα αποτελέσουν παρελθόν το
καλοκαίρι και η Ένωση ψάχνει ήδη στην
αγορά να βρει αντικαταστάτες. Η βασική ε-
πιλογή της είναι ο Δημήτρης Γιαννούλης,
γιατί θέλει να τονώσει το ελληνικό της στοι-
χείο.

Οι άνθρωποι της ΑΕΚ θέλουν να προλάβουν
τον ανταγωνισμό καθώς γνωρίζουν πως τα
πράγματα θα είναι δύσκολα. Ο Γιαννούλης κάνει
γκελ σε πολλές ομάδες ενώ και ο ίδιος προτιμά
να συνεχίσει να αγωνίζεται στην Αγγλία. Ο εκτε-
λεστικός διευθυντής Παναγιώτης Κονέ άνοιξε
τον δίαυλο επικοινωνίας με τον Γιαννούλη και
του έχει μεταφέρει τις προθέσεις της ΑΕΚ για
συμβόλαιο 3 χρόνων με ετήσιες απολαβές που
αγγίζουν το 1 εκατ. ευρώ.

Ο Παναθηναϊκός παράλληλα έχει κάνει ήδη
έναν πρώτο κύκλο συζητήσεων με την πλευρά
του παίκτη. Ενεργοποιώντας κάθε "σύνδεσμο"
που διαθέτει για να προλάβει τις εξελίξεις και
να μπορέσει να τον κλείσει, καθώς προορίζεται
για αντικαταστάτης του Χουάνκαρ που θα απο-
χωρήσει το καλοκαίρι για την Ισπανία μετά από
4 πολύ "γεμάτα χρόνια στο "τριφύλλι" (τον θέ-
λει η Ράγιο Βαγεκάνο).

Νέο χτύπημα με Παλάσιος;
Ο ισχυρός άνδρας της ΑΕΚ, θα επιχειρήσει να
ρίξει νέο χτύπημα στον Γιάννη Αλαφούζο. Να
του πάρει ακόμη έναν παίκτη. Τον Σεμπαστιάν
Παλάσιος!

Το μέλλον του Αργεντινού επιθετικού στον
Παναθηναϊκό είναι στον… αέρα, καθώς υπάρχει
απόσταση στις συζητήσεις για νέο συμβόλαιο.
Η τρέχουσα συμφωνία ολοκληρώνεται το κα-
λοκαίρι, με την Ένωση να καραδοκεί, αφού πα-
ρακολουθεί εδώ και αρκετό καιρό την υπόθεση.

Ο Παναθηναϊκός προσέφερε κλειστό διετές
συμβόλαιο με αποδοχές κοντά στο 1 εκατομμύ-
ριο ευρώ αν έπαιρνε το πρωτάθλημα και
800.000 αν δεν τα καταφέρει. Πλέον η αποτυχία
τίτλου περιορίζει το ύψος της προσφοράς στον
Παλάσιος. Αντίστοιχα, οι κιτρινόμαυροι φέρο-
νται να προτείνουν κλειστό τριετές με αποδοχές
1,1 εκατομμυρίου.

Ο Παλάσιος αρέσει πολύ στον Ματίας Αλ-
μέιδα, ο οποίος θεωρεί πως ο συμπατριώτης του
ταιριάζει στο αγωνιστικό στιλ του. Ο προπονη-
τής της ΑΕΚ ζητά από τους επιθετικούς και τους
ακραίους του να πιέζουν με μεγάλη ένταση. Ένα
νέο σίριαλ εξελίσσεται στην κόντρα Μελισσανί-
δη-Αλαφούζου που πλέον βγάζει μάτια.
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Κλεμμένο
το πρωτά-
θλημα
Ο Γιάννης Αλαφούζος
ως άλλος Ραζβάν
Λουτσέσκου μίλησε
ξεκάθαρα για κλεμμένο
πρωτάθλημα από την
ΑΕΚ, λόγω διαιτησίας.
«Είναι μια ομάδα η
οποία έκλεψε παιχνίδια
με τη διαιτησία. Είχε
δύο ακραίες διαιτησίες
υπέρ της. Βαφτίσαμε
τους Πολωνούς
διαιτητές μεθυσμένους
και βάλαμε τον κ.
Διαμαντόπουλο να
σφυρίξει. Κάθε φορά
που σφυρίζει για την
ΑΕΚ σφυρίζει υπέρ της.
Όλο αυτό αλλοιώνει το
πρωτάθλημα.
Εμάς μάς έφεραν τον
Νταμπάνοβιτς. Ήταν μια
ακραία διαιτησία, ήταν
απίστευτο. Έκαναν
φάουλ στον Παλάσιος
και τα σφύριζε
ανάποδα. Δυστυχώς
είχαμε τέτοια
φαινόμενα. Ο κ.
Σιδηρόπουλος έκανε
ακραίες διαιτησίες υπέρ
ομάδων που ήταν
εξαρτώμενες από μία
ομάδα. Ακόμη και στα
play out είδαμε ακραίες
διαιτησίες όπου
σφυρίχτηκε πέναλτι στο
δέκατο λεπτό των
καθυστερήσεων σε
αγώνα με επτά λεπτά
καθυστερήσεις. Το
στενάχωρο είναι ότι η
ΑΕΚ είχε καλή ομάδα,
αλλά έκλεψε το
πρωτάθλημα. Το
πιστεύω ακράδαντα.
Έκλεψε το
πρωτάθλημα».

Ρεβάνς με Μπάλντοκ
Ο Παναθηναϊκός έπρεπε να πάρει ρεβάνς. Όχι
αρπάζοντας έναν παίκτη της ΑΕΚ, αλλά έναν πο-
δοσφαιριστή που στην Ένωση θεωρούσαν σχε-
δόν τελειωμένη μεταγραφή απ’ το εξωτερικό ε-
νόψει της νέας περιόδου.

Έτσι σαν… κεραυνός εν αιθρία έσκασε η εί-
δηση περί συμφωνίας του Παναθηναϊκού με τον
Τζορτζ Μπάλντοκ. Λίγοι το περίμεναν, ειδικά από
τη στιγμή που ο Έλληνας διεθνής «έπαιζε» κυ-
ρίως στα ρεπορτάζ της ΑΕΚ, και ελάχιστα στα
αντίστοιχα του Παναθηναϊκού. Κι όμως, οι Πρά-
σινοι κινήθηκαν μυστικά και κατάφεραν να πά-
ρουν τον παίκτη, ουσιαστικά μέσα από τα χέρια
της ΑΕΚ.

Οι Κιτρινόμαυροι θεωρούσαν σχεδόν «σί-
γουρη» τη μεταγραφή του Μπάλντοκ, αφού εί-
χαν εκφράσει εδώ και καιρό το ενδιαφέρον
τους, προχωρώντας μάλιστα σε διαπραγματεύ-
σεις με την πλευρά του παίκτη, ο οποίος μένει
ελεύθερος από τη Σέφιλντ Γιουνάιτεντ. Αυτή τη
φορά ο Δημήτρης Μελισσανίδης την «πάτησε»
και δεν περίμενε πως θα μπορούσε ο Γιάννης Α-
λαφούζος να του «αρπάξει» παίκτη. Που ναι μεν
δεν ήταν δικός του, αλλά στο επίπεδο διαπραγ-
ματεύσεων που είχε φτάσει, θεωρούσε πως θα
κατηφόριζε στη Νέα Φιλαδέλφεια.

Κόντρα και για Γιαννούλη
Ο Δημήτρης Γιαννούλης, σύμφωνα με Βρετανι-
κά δημοσιεύματα, ανήκει στο κλαμπ των παι-
κτών του συλλόγου των «καναρινιών», των ο-
ποίων το συμβόλαιο λήγει το προσεχές καλο-
καίρι. Οι Άγγλοι αναφέρουν ότι ο Γιαννούλης
δεν αποκλείεται να μείνει στη Νόριτς, η οποία
ξόδεψε 7,5 εκατ. ευρώ το καλοκαίρι του 2021
για να ενεργοποιήσει την οψιόν αγοράς του απ’
τον ΠΑΟΚ.  

Ο Βρετανικός Τύπος αναφέρει χαρακτηριστι-
κά: «Ο Γιαννούλης είναι 28 ετών και η Νόριτς
μπορεί να αποφασίσει να επεκτείνει το συμβό-
λαιό του μετά το τέλος της σεζόν, αν συνεχίσει
να παίζει σημαντικό ρόλο στην ομάδα της».

Ταυτόχρονα, ο 28χρονος αριστερός μπακ α-
πασχολεί και τις ελληνικές ομάδες. Είναι ο παί-
κτης που αρέσει πολύ τόσο στον Παναθηναϊκό
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Πέσαμε από
τα σύννεφα
με τα
ονόματα που
εμπλέκονται
Οι ρυθμοί που κινείται η
ελληνική δικαιοσύνη είναι
γνωστοί πολλά χρόνια τώ-
ρα. Στον τομέα του αθλητι-
σμού ωστόσο η αμεσότητα
της επιβολής ποινών σε
σχέση με το χρόνο τέλεσης
του αδικήματος είναι επι-
βεβλημένη. Δεν μπορεί για
παράδειγμα να υπάρχει έ-
να θέμα δωροδοκίας αντί-
παλης ομάδας και η από-
φαση να εκδοθεί μετά τη
λήξη δυο περιόδων πρωτα-
θλήματος. Στην προκειμέ-
νη περίπτωση που μας α-
φορά άμεσα, μετά από 14
μήνες έρευνας από την Οι-
κονομική Αστυνομία και τη
Διεύθυνση Εγκληματολο-
γικών Ερευνών, οδηγήθη-
κε στον ανακριτή η υπόθε-
ση δράσης εγκληματικής
οργάνωσης με αδικήματα
κακουργηματικής μορφής:
Παράνομος στοιχηματι-
σμός, αλλοιώσεις αποτελε-
σμάτων αγώνων, πλαστο-
γραφία, νομιμοποίηση ε-
σόδων από τυχερά παίγνια
και ξέπλυμα βρώμικου
χρήματος. Αυτό που στην
προκειμένη περίπτωση έχει
ξεχωριστό ενδιαφέρον εί-
ναι πως οι περισσότεροι ε-
μπλεκόμενοι οι οποίοι προ-
έκυψαν από την ελληνική
έρευνα και καλούνται να
καταθέσουν έγγραφες εξη-
γήσεις ανωμοτί στην Οικο-
νομική Αστυνομία, είναι α-
θλητικοί παράγοντες, προ-
πονητές, ποδοσφαιριστές
και μπουκ του στοιχήμα-
τος. Την ελληνική έρευνα
εποπτεύει ο επικεφαλής επί
αθλητικών ζητημάτων α-
ντεισαγγελέας του Αρείου
Πάγου Γιώργος Οικονό-
μου. Το θέμα είναι όμως
πως οι διαδικασίες θα πρέ-
πει να τρέξουν, γιατί η σκιά
αιωρείται πάνω από το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο και
μπορεί να υπάρξουν συ-
νταρακτικές αποκαλύψεις.
Για την ώρα υπάρχει μυστι-
κότητα και στη δικογραφία
αναφέρονται μόνο τα αρ-
χικά ονόματα των εμπλε-
κομένων- για 30 από τους
οποίους ήδη ασκήθηκαν
διώξεις-και όχι πλήρη ονο-
ματεπώνυμα. Μην φθά-
σουμε να λέμε… πέσαμε α-
πό τα σύννεφα, ήταν το κα-
λύτερο παιδί, γιατί ποιος
θα μας πιστέψει;

ΘΕΜΑ
top

Θα παίξει τον τελικό της… ζωής του 
ο Ελ Κααμπί βλέποντας χρυσό συμβόλαιο
Ο Ελ Κααμπί, ήρθε κι έδεσε στον Ολυμπιακό. Ο Μαροκινός στράικερ αποτέλεσε την πιο πε-
τυχημένη μεταγραφή της ομάδας του Πειραιά και το θέμα της ανανέωσης του συμβολαίου
του είναι σε εκκρεμότητα. Ο παίκτης ζήτησε από τον Ολυμπιακό πίστωση χρόνου κάτι που ή-
ταν λογικό μετά την απίστευτη σεζόν που έχει κάνει. Τα 32 γκολ σε 47 ματς έχει φτάσει μέχρι
τώρα. Είναι πρώτος σκόρερ στο Conference League, πέτυχε πέντε γκολ σε βάρος της Ά-
στον Βίλα (4η ομάδα στην Αγγλία) και οι Άραβες τον γλυκοκοιτάζουν.
Αν θέλουν θα κάνουν τέτοια πρόταση που δεν θα μπορούσαν να συναγωνιστούν κορυφαίοι
σύλλογοι. Αλλά οι σειρήνες θα είναι δυνατές και από άλλα πρωταθλήματα. Ο 31χρονος
στράικερ αποτελεί μήλο της έριδος για πολλές ομάδες. Γράφεται ότι μέχρι και η Ιπσουιτς, που

επέστρεψε στην Πρέμιερ Λιγκ μετά από 22 χρόνια, του κατέθεσε δελεαστική πρόταση.
Ο Ελ Κααμπί περιμένει το ματς με την Φιορεντίνα ως τον…. τελικό της ζωής του. Εκεί που ονειρεύεται να διαπρέψει και να πάρει το τρόπαιο
με τον Ολυμπιακό. Τότε μοιραία η τιμή του θα εκτιναχτεί στα ύψη.

Υπουργέ η έδρα 
της ΕΠΟ πρέπει 
να μεταφερθεί 
εκτός Αθήνας

Τι λες για 
τη Σύρο;

Ο Μάκης θέλει Γκαρσία και η ΕΠΟ 
δεν παίρνει προπονητή στην Εθνική
Πολλοί αναρωτήθηκαν γιατί η ΕΠΟ «πάγωσε» την πρόσληψη προπονητή στην Εθνική
ανδρών κι έχουμε το παράδοξο το αντιπροσωπευτικό μας συγκρότημα να μείνει τέσ-
σερις μήνες χωρίς εκλέκτορα. Μάλιστα αποφασίστηκε με δεδομένο πως η γαλανό-
λευκη έχει υποχρεώσεις, να βρίσκεται στον πάγκο της Εθνικής Ελλάδας στο φιλικό με
τη Γερμανία στις 7 Ιουνίου, ο προπονητής της εθνικής Ελπίδων, Νίκος Παπαδόπουλος.
Τι συμβαίνει λοιπόν και ο Τάκης Μπαλτάκος έβαλε… πάγο; Μάλλον θα είδε στη γυά-
λινη σφαίρα του ένα πρόσωπο να του λέει… «Τάκη, άσε κενή τη θέση του προπονητή.
Μετά τις εκλογές θα το κοιτάξω εγώ». Λίγες μέρες αργότερα έγινε γνωστό πως ο Πάμπλο Γκαρσία φεύγει από τον Πανσερραϊκό τον οποίο
όχι μόνο έσωσε, αλλά τον έβγαλε στην πρώτη θέση των play outs. Γιατί άραγε δεν μένει ο Ουρουγουανός προπονητής στις Σέρρες; Οι πρώ-
τες εκτιμήσεις ανέφεραν ότι ο Γκαρσία  θα αντικαταστήσει τον Σάσα Ίλιτς στον Ατρόμητο. Είναι πραγματικότητα ή… στάχτη στα μάτια; Η οι-
κογένεια του Πάμπλο Γκαρσία περνάει μια χαρά στη Θεσσαλονίκη. Δεν θέλει να μετακομίσει. Όμως ακόμη είναι νωρίς. Αν θα βγει ο Μάκης
Γκαγκάτσης πρόεδρος στην ΕΠΟ, μια χαρά θα ήθελε να πάρει τον 47χρονο φίλο του προπονητή στην Εθνική Ελλάδας. 
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Ο Χάμες 
τη λάμψη, 
Ελ Κααμπί
και Ελ Αραμπί
την ουσία 
Στο ποδόσφαιρο ό,τι λά-
μπει δεν είναι χρυσός. Τα
ονόματα δεν κάνουν την
ομάδα. Και ειδικά όταν
αυτά είναι βεντέτες, που
θεωρούν πως πρέπει να
έχουν πολύ ξεχωριστή
μεταχείριση. Ο Ολυμπια-
κός επιχειρώντας να κά-
νει τη διαφορά είχε ρίξει
τα δίχτυα του τα τελευ-
ταία χρόνια σε σπουδαία
ονόματα, δίχως να κάνει
ιδιαίτερες αναλύσεις στη
συμπεριφορά και τη λο-
γική τους. Η προσαρμο-
γή είναι άλλο ζήτημα, ε-
ξίσου σημαντικό. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα ο
Χάμες Ροντρίγκες. Ο Κο-
λομβιανός επιθετικός έ-
παιρνε στην Αλ Ραγιάν
του Κατάρ 6 εκατομμύ-
ρια ετησίως. Στον Ολυ-
μπιακό οι απολαβές του
για έναν χρόνο άγγιζαν
τα 2,5 εκατ. ευρώ, ενώ
είχε και μπόνους στόχων
500 χιλιάδες ευρώ. Τον
Σεπτέμβριο του 2022 ήρ-
θε στον Πειραιά και βρή-
κε τον συμπαίκτη του
στη Ρεάλ Μαδρίτης
Μαρσέλο. Ο Χάμες ήθε-
λε μια μπάλα μόνος του
μέσα στο γήπεδο και δεν
έπαιρνε από… συστάσεις.
Έτσι έμεινε μια σεζόν στο
λιμάνι και μετακόμισε
στη Βραζιλία για λογα-
ριασμό της Σάο Πάολο.
Εκεί είχε περιορισμένο
χρόνο συμμετοχής και
στο χρόνο χαιρετάει,
προκειμένου να επιστρέ-
ψει στην Ευρώπη. ΜΜΕ
της Βραζιλίας ανέφεραν
πως οδεύει προς Τουρ-
κία, καθώς η Τράμπζον-
σπορ ενδιαφέρεται για
την απόκτηση του με τον
πρόεδρο της  ομάδας,
Ερτουγκρούλ Ντογάν,
να προσπαθεί να πείσει
τον Κολομβιανό να με-
τακομίσει στη γειτονική
χώρα. Θα πιάσει εκεί; Η
ουσία είναι πως για τα
χρήματα που εισπράττει
απέτυχε τόσο στον Ολυ-
μπιακό όσο και στη Σάο
Πάολο. Τι να συγκρίνουν
οι ερυθρόλευκοι σε προ-
σφορά; Τον Χάμες με τον
Ελ Κααμπί ή τον Ελ Αρα-
μπί; Αυτοί που δεν ήταν
σούπερ ονόματα, τίμη-
σαν και με το παραπάνω
το ψωμί τους.

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Τα τρία πέναλτι που έκαναν 
χιλιοτραγουδισμένους τους διαιτητές

Στις 13 Ιανουαρίου 1982 Παναθηναϊκός και Ολυμπιακός κοντράρο-
νται στο γήπεδο της Λεωφόρου για τους «32» του κυπέλλου και στο

6′ το σκορ είναι ήδη 0-
2. Οι Πειραιώτες, μάλι-
στα, θα βάλουν και τρί-
το γκολ με τον Μητρό-
πουλο, το οποίο όμως
θα ακυρωθεί. Όπως και
να έχει, το 0-2 στο ημί-
χρονο έδινε σαφές προ-
βάδισμα στους ερυθρό-
λευκους, αλλά στο β’
μέρος όλα θα αλλάξουν.
Και άλλαξαν με τον εξής
τρόπο: Πέναλτι του Χα-
ραλαμπίδη για το 1-2
στο 47′, πέναλτι του Χα-
ραλαμπίδη για το 2-2
στο 63′, πέναλτι του Χα-

ραλαμπίδη για το 3-2 στο 96′! Ακόμη και σήμερα, δεκαετίες μετά,
στον Πειραιά μνημονεύουν τη διαιτησία των Δέδε, Βουράκη και
Ζλατάνου, με χιλιοτραγουδισμένα συνθήματα.

Το μπαράζ του Βόλου 
που έκρινε τον πρωταθλητή

Τη σεζόν 1981-82 το πρωτάθλημα της Α’ Εθνικής ήταν
συναρπαστικό. Τόσο συναρπαστικό ώστε οι Ολυμπιακός
και Παναθηναϊκός να ισοβαθμήσουν, παίρνοντας από

50 βαθ-
μούς ο
καθένας.
Αποτέλε-
σμα αυ-
τού, ήταν
για πρώτη
και μονα-
δική -ως
τώρα-
φορά οι
δύο αιώ-
νιοι αντί-

παλοι να παίξουν αγώνα μπαράζ για την κατάκτηση του
πρωταθλήματος. Ένας αγώνας μπαράζ που έγινε στο
γήπεδο του Βόλου, με τους ερυθρόλευκους να επικρα-
τούν 2-1 και να στέφονται πρωταθλητές. Τα προηγού-
μενα δύο παιχνίδια, στην κανονική διάρκεια, σε Καραϊ-
σκάκη και Λεωφόρο, είχαν λήξει ισόπαλα με 1-1.

RetroRetro Stories

Ο Σέρχιο Αραούχο είναι ο αγαπημένος
των οπαδών της ΑΕΚ κι ένα από τα πιο
αγαπητά ονόματα στο σύνολο της φί-
λαθλης κοινής γνώμης. Οι τραυματι-
σμοί που έβγαλε, αλλά και η συνολικό-
τερη εικόνα του, έδειχναν… έξοδο από
την Ελλάδα στο τέλος της σεζόν. Ωστό-
σο πλέον όλα είναι ανοιχτά και ο Δη-
μήτρης Μελισσανίδης είναι αποφασι-
σμένος να κάνει την υπέρβαση, καθώς
ο Ματίας Αλμέιδα τον θέλει γιατί ξέρει
πως μπορεί να πάρει πολλά απ’ αυτόν.
Ο «Τσίνο» στα τελευταία παιχνίδια έχει
πρωταγωνιστικό ρόλο. Ο Αργεντινός
φορ αποτελεί κάτι παραπάνω από έναν
απλό παίκτη για την ΑΕΚ, καθώς από
την πρώτη στιγμή που φόρεσε τη φανέλα της, ως δανεικός α-
πό τη Λας Πάλμας, τον Ιανουάριο του 2017, απέκτησε ένα
μοναδικό δέσιμο με την ομάδα και τον κόσμο της. Το 2021 α-
ποκτήθηκε κανονικά με μεταγραφή και είναι πλέον αρχηγός
της ΑΕΚ και σημείο αναφοράς. Η πλευρά του 32χρονου επι-
θετικού θέλει συμβόλαιο με καθαρές ετήσιες απολαβές πάνω
από 1.200.000 ευρώ. Είναι η… ευκαιρία του να κάνει ένα τε-
λευταίο μεγάλο συμβόλαιο. Ο Αραούχο δεν έχει κάποια συ-
γκεκριμένη θέση στο γήπεδο, κι αυτό αφενός μπορεί να λει-
τουργήσει ευεργετικά για τον Mατίας Αλμέιδα, αφού μπορεί
να τον αξιοποιήσει όπου θεωρεί καλύτερα, αλλά από την άλ-

λη πλευρά παίκτες όπως οι Λιβάι και Πόνσε (φουνταριστοί) ή
οι Τσούμπερ, Ελίασον, Άμραμπατ (εξτρέμ) προφανώς και έ-
χουν προτεραιότητα σε αυτές τις θέσεις.
Η Λας Πάλμας πάντα έχει ανοιχτή την πόρτα της για τον Σέρ-
χιο, καθώς και η επτάχρονη κόρη του μένει στην Ισπανία, κά-
τι που είναι έξτρα κίνητρο για εκείνον, ενώ πάντα υπάρχει και
το MLS που μπορεί να του προσφέρει μεγάλο συμβόλαιο. Ω-
στόσο η ΑΕΚ αποτελεί πάντα προτεραιότητα. Κι επειδή σε κά-
ποιες περιπτώσεις λειτουργεί και το συναίσθημα, πλέον οι
πιθανότητες είναι να μείνει ο Αραούχο και τη νέα σεζόν είναι
πολύ μεγάλες.

Αντιστροφή τάσης για Αραούχο στην ΑΕΚ
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Το Τιγρητε-
χνείο βρίζει
τον Μαρινά-
κη γιατί δεν
τους άφησε
να κατα-
στρέψουν το
Καραϊσκάκη
Του την πέσανε του
Μαρινάκη τα γνωστά
πιστόλια του
Τιγρητεχνείου, γι αυτό
που είπε ότι παλιά είχε
δώσει το Καραϊσκάκη
να παίξει η ΑΕΚ
ευρωπαϊκό ματς με την
Νταντί την
σκωτσέζικη. Ότι είπε
την μισή αλήθεια. ότι
έδωσε μεν το γήπεδο
να παίξει η ΑΕΚ, αλλά
δε έδωσε εισιτήρια
τους οπαδούς της ΑΕΚ,
παρά μονάχα σε 600
Σκωτσέζους. Δηλαδή,
έπρεπε να αφήσει τους
οργανωμένους της
ΑΕΚ να μπουν στο
Καραϊσκάκη και να
παρακαλάει να μην
κάνουν φασαρίες. Λες
και καταλαβαίνουν
από ευγνωμοσύνες.

Πώς έγινε και όλα τα sites έπαιξε η είδηση και καλά, ότι υπάρχει πρό-
βλημα με τον τελικό στο γήπεδο της ΑΕΚ; Πολύ απλό. Στην εποχή του
internet, ένας πιστολέρο που κάνει τον δημοσιογράφο, τηλεφώνησε σε
φίλο του δημοσιογράφο στην Ουγγαρία. Του έδωσε την «είδηση», ε-
κείνος την δημοσίευσε και μετά, στην Ελλάδα πλακώσανε ότι «σύμ-
φωνα με όσα έγραψε ένα ουγγρικό site». Παλιό το κόλπο. Έγινε θέμα
χωρίς να υπάρχει θέμα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, επικοινωνεί τηλεφωνικά με προέδρους
Ενώσεων με τους οποίους διατηρεί καλές σχέσεις. Ουσιαστικά ανή-
κουν στο μπλοκ της ΑΕΚ και θα ψηφίσουν τον εκλεκτό του ιδιοκτήτη
της για την προεδρία της ΕΠΟ. Μεταξύ άλλων επιβεβαίωσε τη ρήξη
στις σχέσεις με τον ΠΑΟΚ και ότι η ΑΕΚ θα κινηθεί μόνη της στο μέλλον.
Η ενεργοποίηση του Μελισσανίδη δεν είναι απλό θέμα και αναμένεται
να επηρεάσει σοβαρά τις εξελίξεις κατά τη διάρκεια της προεκλογικής
περιόδου. Είναι άλλο πράγμα, όπως λένε στο περιβάλλον του, να επι-
κοινωνεί κάποιος υπάλληλος του με τις Ενώσεις και διαφορετικό να
το κάνει ο ίδιος. Δείχνει πόσο πολύ θέλει να αναδειχθεί νικητής. Την ί-
δια ώρα δεν ανησυχούν στον ΠΑΟΚ, θεωρώντας ότι δεν πρόκειται να
διασπαστεί το δικό τους μέτωπο.

Ορισμένοι πιστεύουν ότι ο Μελισσανίδης είναι πιο έμπειρος και κα-
πάτσος στον χώρο του ποδοσφαίρου. Ότι δηλαδή μπορεί να ανατρέψει
την κατάσταση προς όφελος του. Η συνέχεια αναμένεται συναρπαστι-
κή και απρόβλεπτη. Είμαστε ακόμα στην αρχή… Ο Βαγγέλης Μαρινάκης
δεν ασχολείται με τις εκλογές στην ΕΠΟ. 

Τουλάχιστον στην παρούσα φάση. Υπάρχουν κάποιες ενώσεις που
είναι φιλικά προσκείμενες στον Ολυμπιακό αλλά ο ιδιοκτήτης της ομά-
δας τις έχει «παρατήσει». Αν δεν δώσει σημασία θα κινηθούν οι άλλοι
για τις πάρουν με το μέρος τους. Ειδικά ο Μελισσανίδης καραδοκεί.
Είναι εύκολος στόχος αν δεν εμπλακεί στην υπόθεση ο Μαρινάκης. Οι
έμπειροι στον χώρο εκτιμούν ότι ο «Τίγρης» δεν θα αργήσει να κάνει
την κίνηση του. Πάντως μέχρι στιγμής έχει τηλεφωνήσει μόνο στους δι-
κούς του. Δεν έχει προσεγγίσει πρόεδρος Ένωσης που στηρίζει τον
ΠΑΟΚ ή τον Ολυμπιακό.

Η Ελληνική Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία απέστειλε συγχαρητήρια ε-
πιστολή στην ΠΑΕ Ολυμπιακός, επ' ευκαιρία της σπουδαίας πρόκρισης
στον τελικό του UEFA Europa Conference League. Παράλληλα, ευ-
χήθηκε καλή επιτυχία στην ΠΑΕ Ολυμπιακός ενόψει του τελικού που θα
διεξαχθεί επί ελληνικού εδάφους και συγκεκριμένα στην ΑΕΚ Arena.

Πως έστησαν το σενάριο ο τελικός 
αντί στην ΟΠΑΠ Arena στην Βουδαπέστη

Δεν θα αγοραστεί το μηχάνημα
για το «ημιαυτόματο οφ σάιντ»,
ούτε το goal line technology

Για να μην έχετε καμία απορία αν η Super League του χρόνου θα έ-
χει ή όχι το μηχάνημα για το «ημιαυτόματο οφ σάιτ» και το goal line
tecnology, σας το λέμε από τώρα, ότι τελείωσε το παραμύθι. Δεν
πρόκειται. Κοστίζει συνολικά 25 μίλιονς και οι ομάδες αποκλείεται
να τα δώσουν κι η πολιτεία το ίδιο. Άσε που πρέπει να πληρωθεί κι η
ανανέωση της σύμβασης με το VAR και ο Ρούπτσος κανένας δεν
ξέρει πόσα θα ζητήσει. Έτσι και πάλι θα έχουμε τα ίδια. Ο βοηθός
AVAR θα βάζει τις γραμμές του οφ σάιντ όπου γουστάρει. Και πάλι
θα πλακώνονται όλοι με όλους.
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Που πήγαν τα λεφτά για τις ακαδημίες και 
η UEFA έκανε μειώσεις και η ΕΠΟ δεν μιλάει;
Μήπως μπορεί να μας πληροφορήσει η Ε-
ΠΟ τι έγινε και μειώθηκαν φέτος τα λε-
φτά που δίνει η UEFA στις ελληνικές ομά-
δες που δεν συμμετείχαν σε ομίλους ευ-
ρωπαϊκών διοργανώσεων, για την ενίσχυ-
ση των ακαδημιών τους; Γιατί από τα
3.464.000 που έλαβε συνολικά η ΕΠΟ α-
πό το συγκεκριμένο πρόγραμμα «Αλλη-
λεγγύης» το 2023, φέτος έπεσε στα
3.017.000 κι αυτό έγινε μόνο στην Αλβα-
νία και την Μάλτα; Οι ομάδες πλην Ολυ-
μπιακού, Παναθηναϊκού, ΑΕΚ και ΠΑΟΚ
που έπαιξαν στους ομίλους και άρα δεν
τα δικαιούνται, οι άλλες ΠΑΕ που τα πή-
ραν, έκοψαν παραστατικά ότι τα χρήματα αυτά, τα 232.000 ευρώ πήγαν στις ακαδημίες και όχι σε τίπο-
τα «μπαλώματα», συμβόλαια επαγγελματιών παικτών και άλλα τέτοια μπαγαπόντικα; Αυτά τα λεφτά
προορίζονται μόνο για την ανάπτυξη των ποδοσφαίρου των ΠΑΕ. Και ποιος είναι εγγυητής γι αυτό; Η Ε-
ΠΟ; Σταματάει η κουβέντα. Την σεζόν 2017/18, όταν ο Ολυμπιακός είχε συμμετάσχει στους ομίλους του
Champions League, η Ελλάδα είχε λάβει 4.654.000 ως Solidarity Payments τα οποία είχαν μοιραστεί σε
14 συλλόγους. Αυτό σημαίνει ότι την Άνοιξη του 2019 ομάδες όπως ο Πλατανιάς, ο Απόλλων Σμύρνης,
η Καλλονή, ο Πανιώνιος, η Ξάνθη και ο Λεβαδειακός είχαν πάρει από 332.000 για την ανάπτυξη των α-
καδημιών τους. Και που είναι οι ακαδημίες τους; Και τι έκαναν από τότε οι διοικήσεις τη ΕΠΟ;

Κεκλεισμένων
ο τελικός
Ολυμπιακός –
Φιορεντίνα, 
αν ήμασταν
ΕΠΟ
Η είδηση είναι εκατό τα εκατό
έγκυρη. Στην UEFA δουλεύουν
και Έλληνες με τον έναν ή τον
άλλον τρόπο και δεν
αναφέρομαι στον Δημάτο. 
Τα πιστόλια της ΑΕΚ έκαναν
φασαρία μπας και η UEFA
άλλαζε έδρα στον τελικό του
Conference για να μην πατήσει
ο Ολυμπιακός το γήπεδο ή να
το σηκώσει. 
Και τι απάντηση πήραν; 
«Αν ήμασταν ΕΠΟ, θα τον
κάναμε κεκλεισμένων των
θυρών στο Πανθεσσαλικό και θα
καθαρίζαμε».

Πόσο θα
στοιχίσει το
VAR φέτος,
όταν 
ο Ρούπτσος 
ανέλαβε τον
Πανιώνιο;
Όπως πάει το πράγμα,
πάλι η πολιτεία θα πλη-
ρώσει για την ανανέω-
ση της σύμβασης του
VAR. Κι ας πλακώνο-
νται ο Παπαστεργίου
με τον Βρούτση να μην
αναλάβουν την ευθύνη
της αγοράς. Και τώρα
πόσα θα ζητήσει ο Ρού-
πτσος της InDigital, για
να την ανανέωση; Την
προηγούμενη φορά, ε-
νώ σε όλη την Ευρώπη
το VAR στοίχισε 7 εκατ.
ευρώ, στην Ελλάδα του
ΣΥΡΙΖΑ με Νικολάκη
Παππά και Γιώργο Βα-
σιλειάδη όχι μόνο πλη-
ρώθηκε τα διπλά, 14 ε-
κατ. ευρώ, αλλά μας το
έδωσαν και κολοβό.
Χωρίς την γραμμή του
οφ σάιντ. Και πανηγύ-
ριζαν οι ΣΥΡΙΖΑίοι ότι
έφεραν την εξυγίανση.
Και τώρα ο Ρούπτσος
που αγόρασε τον Πα-
νιώνιο, πόσα θα ζητή-
σει; Αν πληρώνει το
κράτος, όσα θέλει, είναι
η απάντηση. Αν πληρώ-
σουν οι ΠΑΕ, μπορεί να
κάνει διακανονισμό να
πληρώνεται με το μήνα.
Εκτός κι αν κάνει τίπο-
τα περίεργες συμφω-
νίες για τον Ιστορικό.

Ο Μπαλτάκος να μείνει για το πίτσι – πίτσι με 
τις επιτροπές
Γνωστό είναι ότι ο Μπαλτάκος θέλει
να παραμείνει στην ΕΠΟ ως επικε-
φαλής της νομικής υπηρεσίας. Γι αυ-
τό και συναντήθηκε με τον Μάκη
Γκαγκάτση στην Καλλικράτεια στην
Χαλκιδική. Θέλει να βγάλει τα σπα-
σμένα ως δικηγόρος, που δεν έβγα-
λε ο πρόεδρος που ζητούσε να παίρ-
νει κάπου οκτώ χιλιάρικα το μήνα.
Και για άλλο λόγο, όμως, θέλει να
παραμείνει. Γιατί πίτσι – πίτσι με το
Μίτσι και τις επιτροπές.

Ο Ιβάν που από τα χρέη 41 εκατ. ευρώ, «καθάρισε» με 10 εκατ. ευρώ
κι έκανε και χιουμοράκι
Η 12η Μαΐου δεν γιορτάστηκε όπως έπρεπε στον ΠΑΟΚ, γιατί ο Ιβάν Σαββίδης λείπει
κανά τριάρι χρόνια ίσως και παραπάνω από την Θεσσαλονίκη ποιος ξέρει γιατί. Στην
12η Μαΐου 2015 ο Ιβάν έδωσε στο ελληνικό κράτος 10 εκατ. ευρώ και απάλλαξε α-
πό τα χρέη την ΠΑΕ. Κι έκανε και χιούμορ εκείνη την ημέρα. Ότι πήγε σ5την εφορία
και το τσάι που ήπιε, του στοίχισε 10 εκατ. ευρώ. Η «Α» και η ipopsi.gr είχαν γράψει το
2020, ότι τα συνολικά χρέη του ΠΑΟΚ ήταν 41 εκατ. ευρώ. https://www.iapopsi.gr/i-
van-savvidis-o-patriotis-poy-katharise-me-10-886-000-chrei-41-000-000-eyro/. 
Το θέμα είναι πως ο ΠΑΟΚ έπαιρνε αδειοδοτήσεις, ενώ χρωστούσε. Ο Βασιλομπί-
λαρος Γκαγκάτσης ξέρει τίποτα; Μήπως έχει ακουστά ο Μάκης για κάτι απειλές ότι αν
δεν πάρει το κράτος αυτά τα λεφτά, θα έφευγε από την Ελλάδα ή ότι δεν θα επένδυε
στο Σέδες;
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Mε Μάκη
στην ΕΠΟ
πρώτο
φαβορί 
ο Γκαρσία
Ένα χρόνο κάθισε
στον πάγκο του
Πανσερραϊκού ο
Πάμπλο Γκαρσία.
Άνετα έσωσε την
ομάδα ο
Ουρουγουανός. Για να
λέμε και το στραβού
το δίκιο από κάτι
άλλους συναδέλφους
του είναι καλύτερος
προπονητής.
Το μεγάλο όνειρο του
Γκαρσία είναι ο ΠΑΟΚ,
αλλά όσο ο Ιβάν
στηρίζει τον
Λουτσέσκου δεν
πρόκειται να
διαδεχθεί τον
Ρουμάνο.
Πάντως, αρκετές
ομάδες
ενδιαφέρθηκαν γι
αυτόν. Ο Ατρόμητος
λέγεται ότι είναι μια
εξ΄αυτών, αλλά ο
Γκαρσία την απέρριψε
διότι μπορεί να
πιστεύει ότι με τον
Μάκη Γκαγκάτση στην
ΕΠΟ θα είναι το
πρώτο φαβορί για τον
πάγκο της Εθνικής
ομάδας….

Αγγελόπουλοι-Γιαννακόπουλος:
Έρχεται μεγάλη σύγκρουση

Η αλήθεια είναι πως ούτε οι Αγγελόπουλοι, αλλά ούτε και ο Γιαννακό-
πουλος ήθελαν να είναι μαζί στην τελική φάση της Ευρωλίγκας (στο
λεγόμενο Final 4) στο Βερολίνο. 
Η αντιπαλότητα είναι μεγάλη. Ο Παναθηναϊκός δεν ήθελε τον Ολυ-
μπιακό και ο Ολυμπιακός τον Παναθηναϊκό. Βέβαια, στους ημιτελι-
κούς δεν θα παίξουν μαζί. Οι ερυθρόλευκοι θα βρεθούν απέναντι στην
Ρεάλ και οι πράσινοι με την Φενερμπαχτσέ. Ωστόσο, το ενδεχόμενο να
βρεθούν αντίπαλοι στον τελικό δεν είναι μικρό. Το αντίθετο. 
Σ αυτή την περίπτωση έρχεται μεγάλη σύγκρουση…. Και δεν θα είναι η
μόνη φέτος αφού αμέσως μετά θα κινήσει και η μάχη του τίτλου στο
ελληνικό πρωτάθλημα…

Χάθηκε η μπάλα 
στον Παναθηναϊκό 
Να το έβγαλε από το μυαλό του δύσκολο μου ακούγεται. Ο Βασίλης
Κωνσταντίνου είπε μεσοβδόμαδα σε ένα ραδιόφωνο της Θεσσαλονίκης
ότι ο Παναθηναϊκός έχει ζητήσει από την Αστυνομία να απαγορεύσει
την συγκέντρωση των οπαδών του ώστε να μην γίνει το συλλαλητήριο
για τον Αλαφούζο. Το σίγουρο είναι ότι ο Αλαφούζος δεν θέλει να έχει
απέναντί του τον κόσμο.  Από την άλλη κακό του έκαναν όσα είπε ο
Κωνσταντίνου και γι αυτό τα χαρακτήρισε  «επιστημονική φαντασία»
με διαρροή. Διότι εκεί που ήταν να μαζευτούν καμιά δεκαριά χιλιάδες ο-
παδοί του Παναθηναϊκού στο συλλαλητήριο μπορεί να μαζευτούν είκο-
σι-τριάντα χιλιάδες κόσμος…. Χάθηκε η μπάλα στον Παναθηναϊκό.

Με τη δουλειά του Λουτσέσκου
ο ΠΑΟΚ χτύπησε πρωτάθλημα
Δεν χωράει αμφιβολία ότι ο Ραζβάν Λουτσέσκου είναι ο προπονητής
της χρονιάς. Ο Αλαφούζος το έφερε βαρέως, λένε κάποιοι, που δεν

τον είχε κλείσει
πριν υπογράψει
στον ΠΑΟΚ. Ό-
πως κι ότι θεωρεί
πως ο Ρουμάνος
έχει κάνει σπου-
δαία δουλειά
στην ομάδα της
Θεσσαλονίκης με
το …τίποτα. Κι ας
μην τον θέλει η μι-
σή Τούμπα!
Δεν έχουν κι άδι-
κο όσοι το ισχυρί-

ζονται αυτό! Ο ΠΑΟΚ στηρίζεται σε μερικούς πιτσιρικάδες, σε δυο-
τρεις γερόλυκους και σε παίκτες όπως ο Κεντζιόρα, ο Σβαμπ και ο
Σάστρε. Άντε και σε μερικούς παίκτες με ποιότητα όπως ο Ζίβκοβιτς
και ο Μπάμπα.
Και με φορ τον Σαμάτα των τριών γκολ…

Ποιοι έχασαν την ευκαιρία
του Μεντιλίμπαρ 
στον Ολυμπιακό
Δυο παίκτες του Ολυμπιακού είχαν την ευκαιρία στο παι-
χνίδι με τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα να αποδείξουν στον Με-
ντιλίμπαρ ότι μπορούν να έχουν θέση στην ομάδα. 
Με δεδομένες τις απουσίες των ερυθρόλευκων λόγω της
ρεβάνς με την Άστον Βίλα είχαν και οι δυο την ευκαιρία
τους. 
Όμως, τόσο ο Ναβάρο, όσο και ο Μαρούσας που ξεκίνη-
σαν βασικοί στην Τούμπα έδειξαν σαν να μην είχαν κίνη-
τρο και δικαιολογημένα ο Ισπανός προπονητής δεν έμει-
νε καθόλου ικανοποιημένος απ΄αυτούς.
Με ό,τι αυτό συνεπάγεται….
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Κόκκινη η Opap Arena στον τελικό 
με όλο το γήπεδο του Ολυμπιακού

Με το που θα γυρίσει τα εισιτήρια στην UEFA η Φιορεντίνα θα εξαφανιστούν μέχρι ενός από τον κό-
σμο του Ολυμπιακού. Το θέμα δεν είναι μόνο ότι η ιταλική ομάδα δεν μπορεί να μαζέψει 9.000 οπα-
δούς για το ταξίδι στην Ελλάδα. Αλλά με το που θα μοιραστούν εισιτήρια στον Ολυμπιακό θα σπεύ-
σουν να τα εξαφανίσουν. Ακόμη και στη γη του Πυρός μπορούν να πάνε οι ερυθρόλευκοι για ένα μα-
γικό χαρτάκι για τον τελικό του Conference. Όπως φαίνεται το γήπεδο θα έχει κυρίως οπαδούς του
Ολυμπιακού. Οι 3000 Ιταλοί δεν θα ακούγονται ….

Η γκάφα της
χρονιάς με
Τερίμ στον
Παναθηναϊκό
Έγραφαν στην
Τουρκία ότι ο Τερίμ θα
έμενε και του χρόνου
στον Παναθηναϊκό.
Ό,τι τους έλεγε ο
ίδιος. Πίστευε ότι θα
την έβγαζε τη χρονιά
και θα έμενε και την
επόμενη. Πως;
Η γκάφα της χρονιάς
έγινε με τον Τούρκο
τα περασμένα
Χριστούγεννα όταν ο
Αλαφούζος πήρε την
απόφαση να αλλάξει
τον Γιοβάνοβιτς.
Τώρα, λένε ότι ήδη
έχει κάνει  επαφή με
τον Μπουλούτ για να
αναλάβει το τμήμα
από τη νέα σεζόν….
Ο Τερίμ δεν σωζόταν
με τίποτα. Ούτε με
διαρροές από την
Τουρκία, ούτε με
τραπεζώματα στους
παίκτες για να φτιάξει
το κλίμα
στ΄αποδυτήρια….

Μέχρι το συλλαλητήριο στον Παναθηναϊκό θα
έρθει και ο Εμπαπέ
Τον Ικάντι, γράψανε στην Τουρκία, θα πά-
ρει το καλοκαίρι ο Παναθηναϊκός. Γελάγανε
και στον Παναθηναϊκό με την είδηση και
προς τιμήν του ο Αλαφούζος έδωσε εντολή
να γίνουν οι σχετικές διαψεύσεις. Διότι ο-
ρισμένα ΜΜΕ είναι …βασιλικότερα του βα-
σιλέως και ότι βλέπουνε να κυκλοφορεί στο
διαδίκτυο το αναπαράγουν χωρίς δεύτερη
σκέψη. Άλλοι από αφέλεια κι άλλοι επειδή
μέχρι να γίνει το συλλαλητήριο για τον Α-
λαφούζου θα φέρουν στον Παναθηναϊκό
μέχρι και τον Εμπαπέ αν δεν προλάβει να
τον ανακοινώσει η Ρεάλ Μαδρίτης.

Δεν τον χάλασε τον Παναθηναϊκό
η απόφαση της ΕΠΟ
Ο  τελικός του Κυπέλλου δεν θα μπορούσε να γίνει με κόσμο γιατί το
Πανθεσσαλικό δεν πληροί τις προύποθέσεις. Δεν φρόντισε η ΕΠΟ. Αν έ-
βαζε τα χρήματα όλα θα είχαν γίνει στην ώρα τους. Αλλά βολεύτηκαν κι
αυτοί με την ακαταλληλότητα του γηπέδου φοβούμενοι ότι θα γίνουν ε-
πεισόδια, οπότε η απόφαση για το κεκλεισμένων των θυρών ήταν α-
ναμενόμενη.
Δεν άρεσε στον Άρη γιατί τον Καρυπίδη πίεζαν οι οργανωμένοι της ο-
μάδας και άρεσε στον Παναθηναϊκό επειδή ο Αλαφούζος έχει μπροστά
του και ένα συλλαλητήριο του κόσμου που του ζητά να δώσει την ομά-
δα. Οπότε δεν τον χάλασε το γεγονός ότι αποφασίστηκε να γίνει το παι-
χνίδι χωρίς κόσμο…

Η κυβέρνηση
ενοχλημένη με
την ΕΠΟ για τον
τελικό-φιάσκο
Ενοχλημένη είναι η κυβέρνηση με το
γεγονός ότι ο τελικός του Κυπέλλου
γίνεται χωρίς κόσμος. Ο Γ. Βρούτσης
μάλιστα έκανε κάτι σπάνιο. Έσπευσε
να προχωρήσει σε δήλωση την ημέρα
που πάρθηκε η οριστική απόφαση από
την ΕΠΟ με την οποία εξέφρασε τη
δυσαρέσκειά του, λέγοντας ότι η Πο-
λιτεία ήθελε να γινόταν το παιχνίδι με
κόσμο.
Η Ελλάδα δεν μπορεί να είναι η μονα-
δική εξαίρεση στον κόσμο και να κάνει
ένα παιχνίδι γιορτή για τον κόσμο με-
ταξύ συγγενών και φίλων.
Ο Βρούτσης το καταλαβαίνει. Όμως
από την άλλη δεν μπορεί να χρεωθεί η
κυβέρνηση την ανικανότητα της ΕΠΟ
να εναρμονιστεί με τις προϋποθέσεις
του νέου νόμου για τα γήπεδα που θε-
σπίστηκε τον περασμένο Μάρτιο.
Διότι η ΕΠΟ διοργανώνει τον τελικό.
Όχι ο Βόλος….
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Πριν από λίγες ημέρες ο Νίκος
Αναστόπουλος κλήθηκε να
σχολιάσει την αντίπαλο του
Ολυμπιακού στον τελικό του

Conference League που θα γίνει στη Νέα
Φιλαδέλφεια: «Η Φιορεντίνα είναι μια
κλασική, σκληρή, ιταλική ομάδα με έναν
πολύ καλό προπονητή, αλλά ο Ολυμπια-
κός αν πιάσει το παιχνίδι του δεν έχει να
φοβηθεί τίποτα. Μην ξεχνάμε άλλωστε ότι
το παιχνίδι θα γίνει στην Ελλάδα κι αυτό
μπορεί να μην είναι καθοριστικό, αλλά εί-
ναι ένα πλεονέκτημα για τον Ολυμπιακό»
τόνισε μεταξύ άλλων η κορυφαία μορφή
των «ερυθρόλευκων».

Η Φιορεντίνα δεν είναι μια τυχαία ομάδα.  Αν
κι έχει συμμετάσχει στα 79 από τα 85 πρωταθλή-
ματα Ιταλίας, οι τίτλοι της είναι λιγοστοί . Μόλις 2
πρωταθλήματα και 6 κύπελλα. Είναι περίεργο,
αλλά η παρουσία της στην Ευρώπη, με 1 Κύπελλο
Κυπελλούχων στην τροπαιοθήκη της και συμμε-
τοχή σε ακόμη τρεις τελικούς είναι καλύτερη από
την αντίστοιχη πορεία της στο Καμπιονάτο. Ίσως
γιατί δεν μπόρεσε ποτέ να συναγωνιστεί ομάδες
όπως η Γιουβέντους, η Ίντερ ή η Μίλαν.

Η Φιορεντίνα ιδρύθηκε στις 29 Αυγούστου
1926, με πρωτοβουλία του μαρκήσιου Λουίτζι Ρι-
ντόλφι,  ισχυρού στελέχους του Φασιστικού Κόμ-
ματος της περιοχής, και προέρχεται από τη συγ-
χώνευση δύο ομάδων της Φλωρεντίας, της Φι-
ρέντσε (έτος ίδρυσης το 1870) και της Λίμπερ-
τας (έτος ίδρυσης το 1912).

Ο νέος σύλλογος υιοθέτησε ως σήμα του το
κόκκινο κρίνο, που είναι το έμβλημα της Φλωρε-
ντίας. Ως χρώματα επέλεξε το κόκκινο και το λευ-
κό που είναι τα επίσημα χρώματα της πόλης. 

Όσο για τις μωβ εμφανίσεις, με τις οποίες είναι
γνωστή σήμερα η Φιορεντίνα, ο θρύλος θέλει να
πλύθηκαν οι ερυθρόλευκες φανέλες σ’ ένα πο-
τάμι και βγήκαν χρώματος μωβ. Στην πραγματι-
κότητα, το εν λόγω χρώμα το διάλεξε ο ίδιος ο
Ριντόλφι, ύστερα από ένα φιλικό παιχνίδι το
1928 με τους «μωβ» της ουγγρικής Ουίπεστ. Το
χρώμα άρεσε στους φιλάθλους και υιοθετήθηκε
οριστικά από την ομάδα, που είναι γνωστή και με
το προσωνύμιο «Βιόλα» (μωβ, βιολετί).

Το 1931 η Φιορεντίνα ανέβηκε για πρώτη φο-
ρά στη μεγάλη κατηγορία του ιταλικού πρωτα-
θλήματος και αγωνίστηκε στο νέο της γήπεδο,
που ονομάστηκε «Τζιοβάνι Μπέρτα», από το ό-
νομα ενός τοπικού φασίστα πολιτικού.

Μεταπολεμικά ήταν γνωστό ως «Κομουνάλε»,
προτού ονομαστεί «Αρτέμιο Φράνκι», προς τιμή
του παλαιού προέδρου της και σημαντικού ευ-
ρωπαίου ποδοσφαιρικού παράγοντα Αρτέμιο
Φράνκι (1922-1983). Ύστερα από σειρά ανακαι-
νίσεων, σήμερα έχει χωρητικότητα 43.147 θεα-
τών. Το 1940 ο σύλλογος κατέκτησε το πρώτο
του τρόπαιο, το Κύπελλο Ιταλίας, αλλά οι μεγά-
λες διακρίσεις ήλθαν μεταπολεμικά για την ομά-
δα της Φλωρεντίας. 

Το 1956 ανακηρύχθηκε πρωταθλήτρια Ιτα-
λίας, τερματίζοντας 12 βαθμούς μπροστά από τη
Μίλαν. Την επόμενη χρονιά έγινε η πρώτη ιταλική
ομάδα που συμμετείχε σε τελικό ευρωπαϊκής

διοργάνωσης και συγκεκριμένα στον τελικό του
Κυπέλλου Πρωταθλητριών, όπου ηττήθηκε με 2-
0 από τη Ρεάλ Μαδρίτης.

Η δεκαετία του ‘60 ήταν η πιο επιτυχημένη για
τους «Βιόλα», με την κατάκτηση του Κυπέλλου
Κυπελλούχων (1961), δύο ακόμη κυπέλλων Ιτα-
λίας (1961 και 1966) και του δεύτερου πρωτα-
θλήματος το 1969. Το 1962 συμμετείχε στον τε-
λικό του Κυπέλλου Κυπελλούχων, όπου ηττήθηκε
από την Ατλέτικο Μαδρίτης με 3-0 σε επαναλη-
πτικό αγώνα (1-1 το πρώτο παιγνίδι).
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Μαλεζάνι:
Κόλαση ο
κόσμος του
ολυμπιακού
Στον Μαλεζάνι για να
μάθουν στοιχεία για τον
Ολυμπιακό έσπευσαν οι
Ιταλοί δημοσιογράφοι
μετά την πρόκριση των
«ερυθρολεύκων» στον
τελικό του Conference.
Ο Ιταλός πρώην τεχνι-
κός, γνωστός στη χώρα
μας από το πέρασμά του
από τον πάγκο του Πα-
ναθηναίκού, έχει περά-
σει και από τους «βιόλα»
την σεζόν 1997-98 και
μίλησε για την ατμό-
σφαιρα που θα επικρατεί
στην Opap Arena, λέγο-
ντας μεταξύ άλλων:
«Ο Ολυμπιακός έχει τε-
ράστιο αριθμό οπαδών
που είναι πολύ παθια-
σμένοι, κάτι που έμαθα
όταν ήμουν στην Ελλά-
δα. Θα βρουν μια πολύ
καυτή ατμόσφαιρα οι
"βιόλα". Όμως, αν το θέ-
λει η Φιορεντίνα, μπορεί
να μεταμορφώσει τον
παράγοντα "περιβάλ-
λον" σε πλεονέκτημα. Α-
κόμα κι αν είναι στο γή-
πεδο περισσότεροι φίλοι
του Ολυμπιακού, θα πρέ-
πει να βιώσουν την αντί-
παλη υποστήριξη ως ψυ-
χολογική ώθηση και να
το κάνουν ένα επιπλέον
όπλο ώστε να τα πάνε
καλά. Αυτός είναι ο μό-
νος τρόπος για να βγουν
αλώβητοι απ' αυτήν την
κόλαση».

Τα επόμενα χρόνια η Φιορεντίνα δεν κατόρ-
θωσε να επαναλάβει τις επιτυχίες του παρελθό-
ντος. Κατέκτησε, πάντως, τρία Κύπελλα Ιταλίας
(1975, 1996, 2001) κι έφθασε το 1990 στον τε-
λικό του Κυπέλλου ΟΥΕΦΑ, όπου έχασε τον τίτλο
από τη Γιουβέντους (1-3, 0-0).

Η νέα χιλιετία, ενώ ξεκίνησε με τίτλο για την ο-
μάδα της Φλωρεντίας, αποδείχτηκε καταστρο-
φική στη συνέχεια. 

Το 2002 υποβιβάζεται στη Δ’ Κατηγορία, λό-
γω χρεοκοπίας και θα επανέλθει στη μεγάλη κα-
τηγορία δύο χρόνια αργότερα με τη στήριξη της
ποδοσφαιρικής ομοσπονδίας. Το 2006, παράγο-
ντες της Φιορεντίνα θα αναμιχθούν στο σκάνδα-
λο στημένων αγώνων, που συγκλόνισε το ιταλικό
ποδόσφαιρο και η ομάδα θα υποβιβασθεί στη Β’
Κατηγορία. Θα κερδίσει, όμως, την έφεση και θα
τις αφαιρεθούν μόνο βαθμοί.

Από τις τάξεις της Φιορεντίνα έχουν περάσει
σπουδαίοι ποδοσφαιριστές, όπως οι Λεφτέρ Κι-
ουτσουκαντωνιάδης, Αμαρίλντο, Ζουλίνιο, Τζιαν-
κάρλο Αντονιόνι (η «σημαία» της ομάδας), Ρο-
μπέρτο Μπάτζιο, Λουτσιάνο Κιαρούτζι, Φρα-
ντσέσκο Γκρατσιάνι, Κλάουντιο Τζεντίλε, Πιέτρο
Βιέρκοβοντ, Σόκρατες, Ντανιέλ Πασαρέλα, Ά-
ντζελο ντι Λίβιο (ο «πιστός στρατιώτης» της ομά-
δας, που δεν την εγκατέλειψε ούτε και όταν υ-
ποβιβάστηκε στην Δ’ Κατηγορία), Λούκα Τόνι,
Γκαμπριέλ Μπατιστούτα, Μπρίαν Λάουντρουπ,
Ρούι Κόστα, Ντούνγκα, Αντρέι Καντσέλσκις, Ρι-
κάρντο Μοντολίβο και Μάριο Γκόμεζ.

Το παρόν και το παρελθόν των Βιόλα 
που θα βρει στο δρόμο του για την κατάκτηση 

του Conference League o Ολυμπιακός

Φιορεντινα: 
Η χρεωκοπία, 
τα στημένα και 

οι μεγάλες μορφές
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Αν ρίξει κανείς μια ματιά
στις φιναλίστ των τριών
ευρωπαϊκών διοργα-
νώσεων (Champions

League, Europa League και
Conference League) θα προβεί
σε δυο διαπιστώσεις. 

Η πρώτη είναι ότι δεν υπάρχει ο-
μάδα από την Βρετανία, αλλά από
την Ισπανία (Ρεάλ), την Γερμανία
(Ντόρτμουντ, Λεβερκούζεν), την Ι-
ταλία ( Αταλάντα, Φιορεντίνα). Η
δεύτερη είναι ότι ο Ολυμπιακός έ-
σπασε την κυριαρχία του γερμανι-
κού, του ισπανικού και του ιταλικού
ποδοσφαίρου με την πρόκρισή του
στον τελικό της Opap Arena. Δεν
συμβαίνει σχεδόν ποτέ. Γι αυτό και
το επίτευγμα των «ερυθρόλευκων»
αποκτά ιστορικές διαστάσεις.

Με κάποιες εξαιρέσεις το ελλη-
νικό ποδόσφαιρο ήταν ο φτωχός
συγγενής στις ευρωπαϊκές διοργα-
νώσεις. Δεν είναι τυχαίο ότι ακόμα
και σήμερα η πιο σημαντική θεωρεί-
ται η συμμετοχή του Παναθηναϊκού
στον τελικό του Πρωταθλητριών με
τον Άγιαξ το 1971, στο Γουέμπλεϊ.
Άλλες δυο φορές οι πράσινοι έφτα-
σαν μέχρι τα ημιτελικά του Cham-
pions League και μια φορά η ΑΕΚ
το 1977 όταν αποκλείστηκε από
την Γιουβέντους στο Κύπελλο UE-
FA.

Άλλο εκείνο το ποδόσφαιρο και
άλλο το σημερινό.

Τα τελευταία 15χρόνια και ειδι-
κά μετά την κρίση χρέους το ελλη-
νικό ποδόσφαιρο δεν μπορεί να συ-
ναγωνιστεί σε κανένα επίπεδο (συλ-
λογικό ή εθνικό) το ευρωπαϊκό. Η Ε-
θνική έχει να παίξει σε τελική φάση
ευρωπαϊκής διοργάνωσης από το
2014 στο Μουντιάλ της Βραζιλίας.
Μέχρι πέρσι οι ομάδες μας έπαιζαν
έναν γύρο σε ευρωπαϊκή διοργάνω-
ση και μετά εξαφανίζονταν.

Το Champions League έγινε ό-
νειρο απατηλό, ενώ και το Europa
League κατέστη μια μικρογραφία
του. Ένα μικρό Champions
League. H περσινή πορεία του ΠΑ-
ΟΚ στο Conference League έδει-
ξε τον δρόμο. Όποιος θεωρεί ότι η
–οποιοαδήπτοε- ευρωπΑϊκή διορ-
γάνωση είναι για πέταμα καλά θα
κάνει να γυρίσει πλευρό. Η Ρόμα
και η Γουεστ Χαμ που το κατέκτη-
σαν τα προηγούμενα χρόνια δεν εί-
ναι αμελητέα μεγέθη. Ούτε η Φιο-
ρεντίνα που με τον φετινό έχει βρε-
θεί δυο φορές σε τελικό. Οι γερμα-
νικές, οι ισπανικές ακόμη και οι ι-
ταλικές ομάδες έχουν στόχο την
κατάκτησή του γιατί, όπως και να
το κάνουμε, είναι ένας ευρωπαϊκός
τίτλος που μένει στην ιστορία και
ανεβάζει το πρεστίζ του κάθε συλ-
λόγου.

Ως εκ τούτου ο Ολυμπιακός έκα-
νε την υπέρβαση όχι μόνο γιατί α-
πέκλεισε με δυο νίκες την τέταρτη
της Premier League, Άστον Βίλα,
που ήταν και το φαβορί της διοργά-
νωσης, αλλά και γιατί είναι σπάνια
συγκυρία για μια ελληνική ομάδα

να διεκδικεί ένα ευρωπαϊκό τρό-
παιο.

Κακά τα ψέματα. Η ψαλίδα με τα
μεγάλα ευρωπαϊκά πρωταθλήματα
που στέλνουν πολλές ομάδες στο
Champions League δεν μπορεί να
κλείσει από την μια χρονιά στην άλ-
λη.  Η UEFA κάνει κάθε χρόνο διά-
φορες αλλαγές. Το ίδιο και τη νέα
περίοδο, όπου το Champions
League αναδιαμορφώνεται και θα
χωρά 36 ομάδες και  θα δέχεται
πλέον από τον επόμενο Σεπτέμβριο
και κάθε νέα σεζόν πέρα από τις
τέσσερις καθιερωμένες ομάδες που
του στέλνουν οι Big 4 (Αγγλία, Γερ-
μανία, Ισπανία, Ιταλία) και μια πέ-
μπτη από δύο εξ αυτών. 

Η οποία πέμπτη ομάδα όμως δεν

θα εξαρτάται από τη δική της πο-
ρεία στο πρωτάθλημα, αλλά θα εύ-
χεται αν δεν παίζει η ίδια στην Ευ-
ρώπη, να διαπρέπουν οι υπόλοιποι
που το κάνουν από τη χώρα της.
Διότι η δική της παρουσία στα ευ-
ρωπαϊκά πράγματα και μάλιστα στο
κορυφαίο επίπεδο θα εξαρτάται α-
πό την εκάστοτε εθνική πορεία των
ομάδων της χώρας από  την προη-
γούμενη σεζόν.

Μ΄άλλα λόγια το ελληνικό πο-
δόσφαιρο θα πρέπει να δει την πο-
ρεία όλων των ελληνικών ομάδων
στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις με
μεγαλύτερη προσοχή. Διότι φέτος
είναι ο Ολυμπιακός, του χρόνου
μπορεί να είναι ο ΠΑΟΚ, η ΑΕΚ ή ο
Παναθηναϊκός. Όλοι μαζί διαμορ-

Super
League: 
Η μεγάλη
αλλαγή  
Έχει πάει μπροστά τα τε-
λευταία χρόνια το ποδό-
σφαιρο στη χώρα μας; Έ-
τσι φαίνεται. Ο ανταγω-
νισμός για τον τίτλο με-
γάλωσε. Ο ΠΑΟΚ, η ΑΕΚ
και ο Παναθηναϊκός α-
νέβηκαν επίπεδο και συ-
ναγωνίζονται ευθέως
τον Ολυμπιακό.
Δεν είναι μόνο αυτό. Ο
Κώστας Κατσουράνης έ-
βαλε σε μια συνέντευξή
του κι έναν άλλο λόγο:
«Νομίζω –είπε- πως έχει
έρθει μια δικαιοσύνη με
τους ξένους διαιτητές,
γιατί για εμένα είναι έ-
νας καταλυτικός ρόλος
και το VAR. Νομίζω, πως
είναι αυτοί οι δύο βασι-
κοί ρόλοι, που το ποδό-
σφαιρο μας έχει πάει
μπροστά, γιατί στο πα-
ρελθόν είχαμε πολύ σο-
βαρό πρόβλημα με την
διαιτησία και είναι κάτι
που έφερε το ποδόσφαι-
ρο μας σε έναν υψηλό α-
νταγωνισμό. Είμαι πε-
πεισμένος πως τα τελευ-
ταία χρόνια, βλέπουμε έ-
να πρωτάθλημα, που οι
μεγάλοι θα πάρουν τα
σφυρίγματα και θα ευ-
νοηθούν όσο πρέπει. Δεν
πρέπει κανένας να μιλά-
ει, τουλάχιστον από την
εποχή που μπήκε το
VAR».

φώνουν την εθνική πορεία τους
στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις. Πιο
χαρακτηριστικό παράδειγμα από το
φετινό δεν υπάρχει.

Ο Ολυμπιακός αν κερδίσει την
Φιορεντίνα στον τελικό της Opap
Arena θα στείλει το ελληνικό ποδό-
σφαιρο στην 15η θέση της UEFA.
Και αυτό, που φάνταζε αδιανόητο
να συμβεί πριν από μερικούς μήνες,
τώρα απέχει μία νίκη από το να γίνει
πραγματικότητα! Θέλει μία νίκη α-
κόμα, του Ολυμπιακού στον τελικό
του Conference, προκειμένου να
βάλει από κάτω και την Δανία. Αν
συμβεί αυτό, το ελληνικό ποδό-
σφαιρο θα έχει πέντε ομάδες στα
ευρωπαϊκά Κύπελλα τη σεζόν
2025/26….

Μαζί με Ρεάλ, Ντόρτμουντ, Λεβερκούζεν Αταλάντα και
Φιορεντίνα οι «ερυθρόλευκοι» συμμετέχουν στο κλειστό

κλαμπ των φιναλίστ στους ευρωπαϊκούς τελικούς της UEFA

Oλυμπιακος: 
ςφήνα σε Γερμανούς,
ισπανούς και ιταλούς
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Την επομένη του
αγώνα της ΑΕΚ
με τον Άρη (την
περασμένη Κυ-

ριακή) διοχετεύτηκε από κά-
ποια κέντρα η «πληροφορία»
ότι εξετάζεται στην Super
League να αλλάξουν από την
επόμενη περίοδο τα πλέι οφ
και να παίζουν μόνον οι τέσσε-
ρις πρώτοι της βαθμολογίας
και όχι ο πέμπτος και ο έκτος. 

Αν ίσχυε από φέτος δηλαδή θα
έπαιζαν πλέι οφ ο ΠΑΟΚ, η ΑΕΚ, ο
Παναθηναϊκός και ο Ολυμπιακός, ε-
νώ θα έμεναν εκτός και θα έπαιζαν
για την παραμονή τους στην κατη-
γορία ο Άρης και η Λαμία.

Η συγκεκριμένη «πληροφορία»
μεταδόθηκε και αναδημοσιεύτηκε σε
πολλές ιστοσελίδες με την υποση-
μείωση ότι «…Οι περισσότερες ομά-
δες θεωρούν προβληματικό τον τρό-
πο που διεξάγεται και θεωρούν πως
το πρωτάθλημα πρέπει να "αποφα-
σίζεται" σε αγώνες μόνο μεταξύ των
ομάδων που "τρέχουν" στον μαρα-
θώνιο για τον τίτλο (θέσεις 1-4)!Αυ-
τό πρακτικά αφήνει εκτός "νυμφώ-
νος" τον Άρη που είναι μακράν η 5η
δύναμη του πρωταθλήματος και φέ-
τος και πέρυσι, με απόσταση και α-
πό τους κάτω και τους πάνω της Su-
per League 1.με βάση δηλαδή τα
οικονομικά δεδομένα, αλλά και τα
βαθμολογικά των τελευταίων ετών,
ο Άρης υπολείπεται σημαντικά της
πρώτης τετράδας….»

Ένα ερώτημα είναι τι όφελος θα
έχει μια τέτοια απόφαση όταν μάλι-
στα τα συνδρομητικά κανάλια έ-
χουν ζητήσει περισσότερους αγώ-
νες στα πλέι οφ για εμπορικούς λό-
γους, ενώ με τις αλλαγές στο σύ-
στημα που μεθοδεύονται τα εμπο-
ρικά παιχνίδια θα μειωθούν.  Ένα
άλλο θέμα είναι ποιος μπορεί να έ-
χει βαθμολογικό όφελος, αν μείνει
έξω ο Άρης και η έκτη ομάδα που
φέτος είναι η Λαμία, πέρσι ήταν ο
Αστέρας Τρίπολης και του χρόνου
μπορεί να είναι ο Ατρόμητος ή κά-
ποια άλλη ομάδα.

Στα φετινά πλέι οφ η μοναδική
ομάδα που έχασε βαθμούς από τον
Άρη ήταν ο ΠΑΟΚ. Ο Δικέφαλος
του Βορρά ηττήθηκε 1-0 στην Τού-
μπα. Αντιθέτως, ο Ολυμπιακός έβα-
λε τρία στο Καραϊσκάκη, ο Παναθη-
ναϊκός κέρδισε μες΄το «Κλ.Βικελί-
δης» και η ΑΕΚ με άνεση στην Opap
Arena. 

Σημειώστε ότι ο ΠΑΟΚ φιλοξε-
νείται (φέτος) από τον Άρη στην τε-
λευταία αγωνιστική των πλέι οφ
στο «Κλ.Βικελίδης) σ΄ένα ματς που
μπορεί να κρίνει το πρωτάθλημα.

Ας σημειωθεί ότι ο ΠΑΟΚ ήταν η
μοναδική ομάδα από το Big-4 η ο-
ποία δεν κατάφερε να κερδίσει τον
Άρη. Και μέσα σ αυτά ήταν το παι-
χνίδι στην Τούμπα που έληξε ισο-
παλία (0-0), αλλά και στο «Κλ.Βικε-
λίδης» όπου ο Άρης κέρδισε (2-1)
τον αντίπαλό του. μ΄ άλλα λόγια ε-
φέτος ο Άρης έχει δυο νίκες επί του
ΠΑΟΚ και μια ισοπαλία. Δεν έχει χά-

σει σε κανένα παιχνίδι τους. Ο Άρης
έχει μαζέψει 7 βαθμούς  από τους
9 βαθμούς των τριών αγώνων και
ο ΠΑΟΚ έναν βαθμό κι έχει χάσει 8,
ενώ εκκρεμεί και το ματς στην αυ-
λαία των πλέι οφ…

Η πληροφορία για τις αλλαγές
στα πλέι οφ ήρθε λίγες μέρες μετά
τις δηλώσεις του ποδοσφαιριστή
του Άρη,  μπίργκερ Βερστράτε σε

συνέντευξή του εκτός συνόρων ο
οποίος ανέφερε  ότι η ομάδα του δε
θα αφήσει τον ΠΑΟΚ να πανηγυρί-
σει την κατάκτηση του πρωταθλή-
ματος μέσα στο «Κλ. Βικελίδης» την
τελευταία αγωνιστική των πλέι οφ…

Ο Βέλγος ποδοσφαιριστής του
Άρη μίλησε στη βελγική εφημερίδα
«Het Nieuwsblad», για τον ΠΑΟΚ ,
εν όψει της αναμέτρησης με την
μπριζ για τα προημιτελικά του Eu-
ropa Conference League και ρωτή-
θηκε για την αντιπαλότητα με τον
ΠΑΟΚ. Ανάμεσα στ άλλα είπε: «Ο
ΠΑΟΚ έχει μια καυτή έδρα. Έχουμε
ήδη παίξει εκεί δύο φορές φέτος, έ-
χουμε μια νίκη και μια ισοπαλία.
Πρέπει να έρθουν σε εμάς την τε-
λευταία αγωνιστική των playoffs.
Θεωρητικά μπορούν να παίξουν α-
κόμα και ως πρωταθλητές στο γή-
πεδό μας, αλλά δεν πρόκειται να το
αφήσουμε να συμβεί! Έχουμε μεγά-
λη αντιπαλότητα με τον ΠΑΟΚ. Το
γήπεδό τους απέχει μόλις τέσσερα
χιλιόμετρα από το δικό μας. μπο-
ρείτε να συγκρίνετε αυτά τα ντέρμπι
λίγο με την Αμβέρσα εναντίον της
μπέερσοτ, αλλά στο… επί δέκα. Η
Τούμπα, το γήπεδο του ΠΑΟΚ είναι
μια… στοιχειωμένη έδρα. μπορεί να
μπουν πολλοί και είναι και πολύ κο-
ντά στο αγωνιστικό χώρο».
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Από νωρίς
στα βάσανα
οι ελληνικές
ομάδες
Έχει ενδιαφέρον πότε
ξεκινάει η νέα σεζόν
στην Ευρώπη για τις
ελληνικές ομάδες. Με
βάση το Access List του
νέου Champions
League ο πρωταθλητής
Ελλάδας ξεκινάει την
προσπάθειά του από
τον δεύτερο προκριμα-
τικό γύρο στο μονοπάτι
των πρωταθλητών. Θα
μάθει τον αντίπαλό του
την Τετάρτη 19 Ιουνίου. 
Το πρώτο ματς του
πρωταθλητή Ελλάδας
είναι προγραμματισμέ-
νο να γίνει στις 23 ή 24
Ιουλίου και η ρεβάνς
στις 30 ή 31 του μηνός.
Στις επόμενες τέσσερις
εβδομάδες του Αυγού-
στου θα κληθεί να αγω-
νιστεί συνεχόμενα στον
τρίτο προκριματικό γύ-
ρο και στα πλέι οφ της
διοργάνωσης. Στις 18
και 19 Ιουνίου θα μά-
θουν αντιπάλους και οι
τέσσερις Ευρωπαίοι
μας αφού τότε θα διε-
ξαχθεί η κλήρωση για
πρώτο και δεύτερο
προκριματικό και στις
τρεις διοργανώσεις.
Ο πρωταθλητής Ελλά-
δας χρειάζεται μέσα
στο καλοκαίρι να κάνει
μία μίνιμουμ πρόκριση
για να εξασφαλίσει ότι
θα συνεχίσει στις ευρω-
παϊκές διοργανώσεις.
Αν ο πρωταθλητής Ελ-
λάδας αποκλειστεί από
τον δεύτερο προκριμα-
τικό του Champions
League, θα συνεχίσει
την προσπάθειά του
στον τρίτο προκριματι-
κό του Europa και αν α-
ποκλειστεί και από εκεί
θα διεκδικήσει την ευ-
ρωπαϊκή του συνέχεια
στα πλέι οφ του Con-
ference. Αν αντίστοιχα
ξεπεράσει τον σκόπελο
του δεύτερου προκρι-
ματικού, θα γνωρίζει ό-
τι έχει μίνιμουμ εξα-
σφαλίσει τη συμμετοχή
στο League Stage του
Conference, ακόμα και
με δύο αποκλεισμούς
στη συνέχεια…

www.iapopsi.gr
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Σενάρια για αλλαγές στον αέρα ώστε να
μην παίζει ο πέμπτος και ο έκτος 

της βαθμολογίας στο μίνι-πρωτάθλημα 

Ο ΠΑΟΚ
θέλει τον Άρη 
εκτός πλέι οφ
του χρόνου
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Μια ζαριά είναι όλη η χρονιά για
τον Παναθηναϊκό. Απ΄όποια
πλευρά και να το δει κανείς οι
πράσινοι τζογάρουν με την τύ-

χη τους. Από την απόφαση του Γιάννη Αλα-
φούζου να αλλάξει τον Γιοβάνοβις με τον
Τερίμ μέχρι το χαμένο πρωτάθλημα μετά
την ήττα από τον Άρη, αλλά και τον κίνδυνο
να χαθεί ακόμη και το ευρωπαϊκό εισιτήριο
την επόμενη σεζόν. Είτε από το πρωτάθλη-
μα αν ο Παναθηναϊκός έρθει τέταρτος ή α-
πό το Κύπελλο αν οι πράσινοι δεν καταφέ-
ρουν να κερδίσουν τον Άρη στον τελικό. 

Γι αυτό και ο Αλαφούζος καθάρισε τον Τερίμ
πριν από το τέλος της σεζόν και έβαλε τον Χρή-
στο Κόντη στον πάγκο. Στα  ματς με τον Ολυ-
μπιακό για το πρωτάθλημα και με τον Άρη για
το Κύπελλο ο Παναθηναϊκός ψάχνει το ευρω-
παϊκό εισιτήριο. Θα΄ναι τεράστια η οικονομική
ζημιά για τους πράσινος αν χάσουν το ευρω-
παϊκό τρένο.

Για το πρεστίζ του συλλόγου δεν το συζητάμε
καν. Αυτό έχει πάει περίπατο, εδώ και 14 χρόνια
που ο Παναθηναϊκός δεν έχει καταφέρει να πάρει
πρωτάθλημα. Φέτος, κορυφώθηκε το δράμα με
τα όσα έγιναν από τα Χριστούγεννα μέχρι σήμερα
και αποδείχτηκε ότι όσο καλές προθέσεις και να
΄χει κανείς, όσα λεφτά και να βάζει, αν δεν γνω-
ρίζει από ποδόσφαιρο δεν πρόκειται να μάθει πο-
τέ!... Εντύπωση συνεχίζουν να προκαλούν ορι-
σμένες αποφάσεις των πρασίνων. Πως, ας πούμε,
προσλαμβάνεται ο Χρήστος Κόντης για δυο παι-
χνίδια όταν απολύθηκε μαζί με τον Γιοβάνοβιτς
πριν από μερικούς μήνες; Όλο το σταφ απολύ-
θηκε. Όχι μόνο ο Σέρβος. Μαζί κα ο Κόντης που
πήγε στο Βόλο κι έκανε τον προπονητή. Πως θα
πετύχει τώρα; Θα μου πείτε δεν υπήρχε άλλος να
αναλάβει την ομάδα για δυο παιχνίδια. Αυτό είναι
χειρότερο…. Ο Τερίμ έχασε τη μπάλα στον Πανα-
θηναϊκό. Μαζί και τα αποδυτήρια… Από την ώρα
που πάτησε το πόδι του …ξέχασε μια σειρά από
παίκτες που επί Γιοβάνοβιτς είχαν ρόλο στην ο-
μάδα.

Ο πρώτος είναι ο Μπάρτ Σένκεφελντ ο οποίος

βρέθηκε από αρχηγός του Παναθηναϊκού και βα-
σικός στη 5η λύση για το κέντρο της άμυνας. Με-
τά την αποβολή του στον αγώνα με την Κηφισιά,
δεν ξαναέπαιξε ποτέ όντας τραυματίας, ανέτοι-
μος ή εκτός.Χαρακτηριστικό είναι ότι ο Τερίμ ε-
νώ δεν είχε επιλογές στα στόπερ στο ματς με τον
Άρη δεν τον πήρε καν στην αποστολή. 

Ο δεύτερος είναι ο Αϊτόρ Καταλαπιένδρα ο ο-
ποίος αρχικά αγωνιζόταν επί Τερίμ που έδειχνε
να τον πιστεύει. Όμως στα play off παραγκωνί-
στηκε από τον προπονητή του και έμεινε 7 ματς ε-
κτός αποστολής, σαν να πήρε την ευθύνη για τις
γκέλες με Λαμία και Κηφισιά. 

Ο τρίτος είναι ο Ρούμπεν Πέρεθ ο οποίος από
αναντικατάστατος στη μεσαία γραμμή άρχισε να
χάνει σιγά σιγά τη θέση του και στην συνέχεια ε-
ξαφανίστηκε από το ροτεϊσον του Τερίμ.Σειρά
παίρνει ο Ντανιέλ Μαντσίνι που αρχικά πήρε ευ-
καιρίες όμως στα play off ο προπονητής του δεν
τον εμπιστεύτηκε. Πήρε μέρος σε λίγα ματς ως
αλλαγή και στην συνέχεια έμεινε εκτός αποστο-
λής.

Επόμενος στη λίστα είναι ο Αλεξάντερ Γερε-
μέγεφ ο οποίος όποτε έπαιζε σκόραρε. Ευκαιρίες
δεν πήρε ποτέ πέρα από ολιγόλεπτες συμμετο-
χές. Στην συνέχεια συναντάμε τον Φίλιπ Τζούρι-
σιτς ο οποίος ταλαιπωρήθηκε από τραυματι-
σμούς όταν ήρθε ο Τερίμ.Πάντως όταν γύρισε

στην αγωνιστική δράση δεν πήρε καθόλου ευ-
καιρίες από τον προπονητή του.

Τελευταίος έμεινε ο Βίτορ Ούγκο ο οποίος ή-
ταν επιλογή του Τερίμ όμως φαίνεται πως δεν
κέρδισε την εμπιστοσύνη του. Στην αρχή αγωνι-
ζόταν κανονικά όμως ξαφνικά δεν ξαναέπαιξε
ποτέ. Πιθανώς να παίζει ρόλο η ρήτρα που υπάρ-
χει το συμβόλαιο του.Κατά την οποία αν ο Ούγκο
συμπληρώσει 10 συμμετοχές αυτόματα ενεργο-
ποιείται η οψιόν του και παραμένει στο Σύλλογο.
Αυτή τη στιγμή βρίσκεται στις 9…

Την ίδια ώρα τα μεταγραφικά σενάρια για τον
Φώτη Ιωαννίδη έχουν πάρει φωτιά. Η Σπόρτινγκ
επιμένει για την απόκτησή του αναφέροντας πα-
λαιότερη προσφορά στα 10 εκ. ευρώ, με τον Πα-
ναθηναϊκό μαζί με τα μπόνους να αξιώνει ένα πο-
σό της τάξεως των 20 εκ. ευρώ.  Το μυστικό εδώ
είναι το εξής. Ο Κομπότης δεν πήρε λεφτά για τον
Λεβαδειακό όταν έδωσε τον Ιωαννίδη λόγω των
καλών σχέσεών του με τον Αλαφούζο.  

Οπότε τώρα που ο παίκτης είναι προ των πυ-
λών για να πάρει μια καλή μεταγραφή στο εξω-
τερικό ακούγονται διάφορα περί συμφωνίας των
δυο πλευρών (Παναθηναϊκού-Αλαφούζου) για
50-50 που αυτομάτως θα μειώσουν τα χρήματα
που θα μπουν στο πράσινο ταμείο στο ενδεχόμε-
νο μετακίνησης του 24χρονου επιθετικού σε άλλη
ομάδα….

Πανηγυρικό
το κλίμα στ΄
αποδυτήρια
Οι μισοί παίκτες του
Παναθηναϊκού
πανηγυρίζουν μετά την
απόφαση απόλυσης του
Φατίχ Τερίμ. Λογικό
είναι όλοι αυτοί που
είχαν θέση με τον
Γιοβάνοβιτς και ξαφνικά
βρέθηκαν εκτός ομάδας
με τον Τερίμ να
πανηγυρίζουν.
Ο Αλαφούζος έδιωξε
τον Τερίμ γιατί φοβόταν
το εκρηκτικό κλίμα στο
ντέρμπι με τον
Ολυμπαικό. Γι αυτό ο
Παναθηναϊκός δεν
ήθελε κόσμο με τον
τελικό στον Άρη. Αν
στραβώσει είναι
καλύτερος να μην
υπάρχουν θεατές στις
εξέδρες.
Το θέμα είναι πως ο
κόσμος δεν πείθεται ότι
η απόλυση του Τερίμ
μπορεί να βγάλει τον
Παναθηναϊκό από το
αδιέξοδο και ζητά πλέον
μέσω του
συλλαλητηρίου την
απομάκρυνση του
Γιάννη Αλαφούζου.

Με Ολυμπιακό στο πρωτάθλημα και Άρη στον τελικό
του Κυπέλλου οι πράσινοι παίζουν όλη τη χρονιά

Παναθηναϊκος: 
η ζαριά 

με κόντη
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ΠΑνΑΘηνΑϊΚΟς: 
η ζαριά 
με Κόντη
▶ΣΕΛ. 31

Ο ιβάν που από
τα χρέη 41
εκατ. ευρώ,
«καθάρισε» με
10 εκατ. ευρώ
κι έκανε και
χιουμοράκι
▶ΣΕΛ. 25

Mε μάκη στην
ΕΠΟ πρώτο
φαβορί 
ο Γκαρσία
▶ΣΕΛ. 26

Αγγελόπουλοι-
Γιαννακόπουλος: 
Έρχεται μεγάλη
σύγκρουση
▶ΣΕΛ. 26

OΛυμΠιΑΚΟς: 
ςφήνα σε
Γερμανούς,
ισπανούς και
ιταλούς
▶ΣΕΛ. 29

Στο κόκκινο 
οι σχέσεις

αλαφούζου-
Μελισσανίδη

▶ΣΕΛ. 20-21

ο ΠαοΚ θέλει 
τον Άρη εκτός

πλέι οφ 
του χρόνου

▶ΣΕΛ. 30

ΦΙορενΤΙνα: 
Η χρεωκοπία, 
τα στημένα και 

οι μεγάλες
μορφές

▶ΣΕΛ. 28

⇣

⇣

⇣

• Φοβούνται
στον ΠΑΟΚ τον
τέταρτο ρέφερι,
τον Θεσσαλονικιό
Γιάννη
Παπαδόπουλο
• Αστέρι ο ρέφερι
ΑΕΚ-Λαμίας,
τριτοτέταρτος στο
ΠΑΟ-Θρύλος

▶ΣΕΛ. 18-19

Πέθανε η φιλία 
Ιβάν - Τίγρη…
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